



ସୁପର ପଲକକୁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଯୋଗ୍ୟତା

ପୃଷ୍ଠା ୧୨ ଦେଖନ୍ତୁ...

RNI REGD NO: 42041/83
www.sakalpaper.com
/sakalanews
/sakalanews
www.thesakala.in

ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-289 ■ BHUBANESWAR ■ MONDAY ■ 15 APRIL 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୨୮୯ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ସୋମବାର ■ ୧୫ ଏପ୍ରିଲ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

ଇସ୍ରାଏଲ ଉପରେ ଇରାନର ଘନ ଘନ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ମାଡ଼

ମଧ୍ୟପ୍ରାଚ୍ୟ ଅସ୍ଥିର



- ▶ ୧୨୦ ବାଲିଷ୍ଟିକ୍, ୩୦ କୁଜ୍ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ଓ ୧୨୦ ଟ୍ରୋନ୍ ଆକ୍ରମଣ
- ▶ ଇରାକ-ସିରିଆ-ୟେମେନର ମିଳିତ ଆକ୍ରମଣ ନେଇ ଇସ୍ରାଏଲର ଦାବି
- ▶ ପାଲେଷ୍ଟାଇନୀ ଲାଠିପୋଡ଼ିଆ ଉପରେ ଇସ୍ରାଏଲର ହେବ: ଇରାନ
- ▶ ଆମେରିକା, ବ୍ରିଟେନ୍, ଜର୍ମାନୀ ସହ ଜି-୭ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୋଷ୍ଠୀର ନିନ୍ଦା
- ▶ ଇସ୍ରାଏଲରେ 'ଝାର୍ କ୍ୟାମ୍ପେନ୍'ର ଜରୁରୀ ବୈଠକ ଆହ୍ୱାନ
- ▶ ଉଭୟ ପକ୍ଷଙ୍କ ସହ କଥାହେଲେ ବିଦେଶମନ୍ତ୍ରୀ ଜୟଶଙ୍କର

କରିଥିବା ଇସ୍ରାଏଲର ସେନା ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରବନ୍ଧା ତାନି-ଏଲ ହଗାରି କହିଛନ୍ତି। ଇରାନର ଏଭଳି ଅପ୍ରତ୍ୟାଶିତ ଆକ୍ରମଣକୁ ନେଇ ଇସ୍ରାଏଲର ଜେନେରାଲ ଏବଂ ତେଲ ଆଭିଭା ସହର ସମେତ ଅନ୍ୟ ବହୁ ସହରରେ ବିସ୍ଫୋରଣ ଶବ୍ଦ ଶୁଣାଯାଇଛି। ଏହି ଘଟଣାରେ ୧୨ ରୁ ୧୩ ଜଣ ଆହତ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ଅଧିକାଂଶ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ଆକ୍ରମଣକୁ ଇସ୍ରାଏଲ ସେନା ପ୍ରତିହତ କରିବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇଛି। ଇସ୍ରାଏଲ ସେନାର ଡିପେଟୁ ସିଷ୍ଟମ ଏଥି ମଧ୍ୟରୁ ଅଧିକାଂଶ ମିଶାଇଲ ଓ ଟ୍ରୋନ୍ ଆକ୍ରମଣ କରି ଦେଇଥିବା ଜଣାଯାଇଛି।

ଏହି ଆକ୍ରମଣ ପରେ ଇସ୍ରାଏଲ ନିଜର ସବୁ ଏୟାର ବେସକୁ ବନ୍ଦ କରି ଦେଇଛି। ଏଥିସହ ଇସ୍ରାଏଲ ଏବେ ନୋ ଫ୍ଲାଇଂ ଜୋନ୍ରେ ପରିଣତ ହୋଇ ଯାଇଛି। ଇସ୍ରାଏଲ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ଯାଇଥିବାରୁ ସହାୟତା ପାଇଁ ଆମେରିକା ପକ୍ଷରୁ ଯୁଦ୍ଧ ଜାହାଜ ପଠାଯାଇଛି। ଇସ୍ରାଏଲ ସହାୟତା ପାଇଁ ଆଗକୁ ଆସିଥିବା ଆମେରିକା ନିଜର ଡିପେଟୁ ସିଷ୍ଟମ ଦ୍ୱାରା ଇରାନର ବହୁ ଟ୍ରୋନ୍କୁ ଖସାଇ ଦେଇଛି। ଏହି ଆକ୍ରମଣକୁ ଆମେରିକା, ବ୍ରିଟେନ୍ ସହିତ ଜି-୭ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୋଷ୍ଠୀ ନିନ୍ଦା କରିଛନ୍ତି। ତେବେ ଆକ୍ରମଣକାରୀ ଇରାନ ଇସ୍ରାଏଲକୁ ଚେତାବନୀ ଦେଇଛି। ପାଲେଷ୍ଟାଇନୀ ଲାଠିପୋଡ଼ିଆ ଉପରେ ଇସ୍ରାଏଲର ଆକ୍ରମଣକୁ ନିଜର ଦାବି ଦେଇଛି।

ଟ୍ରକ୍ ଧକ୍କାଦେଇ ଜଳିଗଲା କାର୍



୭ ଜୀବନ୍ତ ଦଗ୍ଧ

ପଡ଼େହପୁର, ୧୫/୪ (ଏକେଡି): ରାଜସ୍ଥାନ ପଡ଼େହପୁରର ରୁରୁ ସାଲପର ହାଇବେରେ ରବିବାର ଦିପହରେ ବଡ଼ଧରଣର ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି। ସାଲପର ବାଲାଇକ୍ ଦର୍ଶନ କରି ଫେରୁଥିବା ଏକ କାର ଟ୍ରକ୍ ଧକ୍କା ଦେଇଛି। ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଦମ୍ପତିଙ୍କ ସମେତ ପରିବାରର ୭ ଜଣ ଜୀବନ୍ତ ଦଗ୍ଧ ହୋଇଯାଇଛନ୍ତି। ମୃତକ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ମିରଗର ବାସିନ୍ଦା। କାର୍ଟି ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଅତିକ୍ରମ କରିବାକୁ ଯାଇ ଟ୍ରକ୍ ଧକ୍କା ଦେଇ ଫସି ରହିଥିଲା। ଏଥିଯୋଗୁଁ ଉଭୟ ଗାଡ଼ିରେ ନିର୍ଦ୍ଦାମ୍ନ ଯାଇଥିଲା। କାରରେ ଗ୍ୟାସ୍ କିର ଲାଗିଥିଲା ଏବଂ ଟ୍ରକ୍ରେ ଗେଡିକାଲ କଟର୍ ଥିବା ହେତୁ ନିର୍ଦ୍ଦାମ୍ନ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ବ୍ୟାଧି ଯାଇଥିଲା। କାରରେ ଫସିଥିବା ଲୋକ ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଚିକିତ୍ସା କରୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଦେଖି ଦେଖି ନିର୍ଦ୍ଦାମ୍ନ ସମସ୍ତଙ୍କୁ କବଚିତ କରିଦେଇଥିଲା। ଏହାର ସୂଚନା ମିଳିବା ପରେ ପୁଲିସ୍ ଏବଂ ଦମ୍ପତିଙ୍କ ବାହିନୀ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଉଦ୍ଧାରକାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା। ମାତ୍ର ସେତେବେଳକୁ ସମସ୍ତଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା।

ତେହରାନ, ତେଲ ଆଭିଭା, ୧୫/୪ (ଏକେଡି): ଇରାନ ଏବଂ ଇସ୍ରାଏଲ ମଧ୍ୟରେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ବିବାଦ ଏବେ ଯୁଦ୍ଧ ରୂପ ନେଇଛି। ଉଭୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ମୁହଁମୁହିଁ ହୋଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଇସ୍ରାଏଲ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ କରିବାକୁ ଧମକ ଦେଇଥିବା ଇରାନ ଶନିବାର ରାତିରୁ ଇସ୍ରାଏଲ ଉପରେ ଘନ ଘନ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ମାଡ଼ କରିଛି। ଇରାନ ଏହି ଆକ୍ରମଣକୁ 'ଅପରେସନ ଫୁ ପ୍ରମିକ' ନାମ ଦେଇଛି। ଇସ୍ରାଏଲ ମଧ୍ୟ ଇରାନର ଏଭଳି ଆକ୍ରମଣକୁ ନେଇ କଡ଼ା ଜବାବ ଦେବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଉଛି। ଆକ୍ରମଣରେ ଇରାକ, ସିରିୟା ଏବଂ ଯେମେନ ମଧ୍ୟ ସାମିଲ ରହିଛି ବୋଲି ଇସ୍ରାଏଲ ଦାବି କରିଛି। ଉଭୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ମଧ୍ୟରେ ଦେଖାଯାଇଥିବା ଏହି ସ୍ଥିତିକୁ ନେଇ ମଧ୍ୟପ୍ରାଚ୍ୟ ପୁଣି ଅଶାନ୍ତ ହୋଇପଡ଼ିବାର ଆଶଙ୍କା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଶନିବାର ବିକମ୍ପିତ ରାତିରେ ଇରାନ ପକ୍ଷରୁ ଇସ୍ରାଏଲକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ କରି ଟ୍ରୋନ୍ ଓ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ମାଡ଼ କରାଯାଇଥିଲା। ଭାରତୀୟ ସମୟ ରାତି ପ୍ରାୟ ୮ଟା ବେଳେ ଇରାନ ପକ୍ଷରୁ ଇସ୍ରାଏଲ ଉପରେ ୧୨୦ରୁ ଅଧିକ ବାଲିଷ୍ଟିକ୍ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ସହ ୩୦ କୁଜ୍ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ମାଡ଼ କରିଥିଲା। ଏହାସହିତ ଇସ୍ରାଏଲ ଆକ୍ରମଣରେ ୩୦୦ରୁ ଅଧିକ ଇରାନୀ ଟ୍ରୋନ୍ ମଧ୍ୟ ଆକ୍ରମଣ

ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଅନୁଭୂତି ଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର

ସରକାରଙ୍କୁ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଯୋଗାଇଦେବ ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫/୪ (ସମିପ): ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନାରେ ସର୍ବୋତ୍କୃଷ୍ଟ ପାରଦର୍ଶିତା ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ଦେଶରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିବେଚିତ ହୋଇଛି। ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ (ଓସପିଆ) ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଚକ୍ର ବୋଧ ଆପଦ ପ୍ରବନ୍ଧନ ପୁରାତ୍ୱର ଭଳି ମର୍ଯ୍ୟାଦାକଳନ ସମ୍ମାନ ପାଇଛି। ପ୍ରତିବର୍ଷ ବନ୍ୟା, ବାତ୍ୟା ସହ ଲଢ଼ି ଆଗକୁ ବଢୁଥିବା ଓଡ଼ିଶା ଆଉ ଏକ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ସ୍ୱାପନ ପାଇଁ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛି। ରାଜ୍ୟରେ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ 'ବାତ୍ୟା ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଅନୁଭୂତି ଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର' ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରି ଓଡ଼ିଶା ଦେଶର ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ରୋଲ୍ ମଡେଲ୍ ହେବାକୁ ଯାଉଛି। ରୋପାଟିଂ‌ଘାଠାରେ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ରାଜ୍ୟ ଇନ୍‌ସ୍ପିରାସ୍ ଏସ୍ ଡିକାସର ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ (ଏସ୍‌ଆଇଏସ୍‌ଏମ୍) ଠାରେ ଏହି କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି। ଏଥିପାଇଁ ବିଶ୍ୱବ୍ୟାଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଥିବା



ଟୋକିଓର ଭୂକମ୍ପ ଅନୁଭୂତି ଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର ଜାଣିରେ ନିର୍ମାଣ

ବେଳେ ନିକଟରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ବସିଥିବା ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୈଠକରେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। ସତର ଲିଲିଫ କମିସନର ସତ୍ୟବ୍ରତ ସାହୁଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ବସିଥିବା ଏହି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୈଠକରେ ଓସପିଆ ସମେତ

ଆଞ୍ଚଳିକ ପାଣିପାଗ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ରର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ଏହି କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିଷ୍ଠାର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ଆଭିମୁଖ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂକମ୍ପ ସମ୍ପର୍କିତ ଦୁର୍ଘଟଣାକୁ ନେଇ ଏଭଳି ଏକ କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଜାପାନର କେନ୍ଦ୍ର ରହିଛି। ବାତ୍ୟାପ୍ରବଳ ଓଡ଼ିଶାର କେନ୍ଦ୍ରାଧିକାରୀଙ୍କୁ କିପରି ଆରୁଆ ଏ ସମ୍ପର୍କିତ ତଥ୍ୟ ଦିଆଯାଇପାରିବ, ତାକୁ ନେଇ ଏହି ଚିନ୍ତନ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ବାତ୍ୟାକୁ ଅଭିଜ୍ଞତା କରି ନ ଥିବା ବା ବାତ୍ୟା ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣି ନ ଥିବା ଜଣେ ଲୋକ ବାତ୍ୟାରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ହୁଏଁ ପାରି ନ ଥାନ୍ତି। ମାତ୍ର ଏହି କେନ୍ଦ୍ରରେ ବାତ୍ୟା ସମୟରେ କେଉଁ ବେଗରେ ପବନ ବହିଥାଏ ଓ କିପରି ବର୍ଷା ପଡ଼ିବ ଆଧିକାରୀଙ୍କୁ ଜଣାଇ ଦିଆଯିବ। ତାହା ଏଠାରେ ଦୃଶ୍ୟମାନ ହେବ। ଯାହାଦ୍ୱାରା ଏଠାକୁ ଭ୍ରମଣରେ ଆସିବାକୁ ଥିବା

ପୁରୁଣା ବନାମ ନୂଆ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ଦି' ପାଳ

ବିଦ୍ରୋହ ବାତ୍ୟାର ରୂପ ନେଉଛି ଅସନ୍ତୋଷର ଘୂର୍ଣ୍ଣିତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫/୪ (ସମିପ): ଟିକଟ ଘୋଷଣା ପରେ ଭୟଙ୍କର ସ୍ଥିତି ଦେଇ ଗତି କରୁଛି ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ସମ୍ମୁଖେ। 'ନୂଆ ବିଜେପି' ଓ 'ପୁରୁଣା ବିଜେପି' ମଧ୍ୟରେ ଦଳ ଦୁଇ ଭାଗରେ ବିଭାଜିତ ହୋଇ ଯାଇଛି। ଟିକଟ ପ୍ରଦାନରେ ପୁରୁଣା ନେତାଙ୍କୁ ଉପେକ୍ଷା କରି ଜନବିରୋଧୀ ଆମଦାନୀ ନେତାମାନଙ୍କୁ ଦଳର ରାଜ୍ୟ ନେତୃତ୍ୱ ଅଗ୍ରାଧିକାର ପ୍ରଦାନକୁ ନେଇ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ସମ୍ମୁଖରେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଅସନ୍ତୋଷର ଘୂର୍ଣ୍ଣିତ ଏବେ ବିଦ୍ରୋହ ବାତ୍ୟାର ପରିଣତ ହେବାକୁ ବସିଛି। ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ଯାଜପୁର, ବଲାଙ୍ଗୀର, ଭଦ୍ରକ ଓ ଜଗତସିଂହପୁର ଜିଲ୍ଲାରେ ଦଳର ନେତା ଓ କର୍ମୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଅସନ୍ତୋଷ କଟକ, ବାଲେଶ୍ୱର ଓ ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲାକୁ ଫୁଲୁମା କରିଛି। ଅସନ୍ତୋଷ ଏବେ ହିଂସାମୂଳକ ରୂପ ନେଇଛି। ଓଡ଼ିଶା ବିଜେପିର ଟାଣୁଆ ନେତା କୁହାଯାଉଥିବା କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ଉପସ୍ଥିତିରେ ସମ୍ମୁଖରେ ଓ କଟକରେ ଦଳର କର୍ମୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ହିଂସାମୂଳକ କାଣ୍ଡ କାରଖାନା ସ୍ଥିତିକୁ ଗମ୍ୟ କରିଛି। ରାଜଧାନୀରେ ରାଜ୍ୟ



- ▶ କଟକ, ବାଲେଶ୍ୱର, ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲାରେ ସ୍ଥିତି ଗମ୍ୟ
- ▶ ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ଯାଜପୁର, ବଲାଙ୍ଗୀର, ଭଦ୍ରକରେ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ପରିସ୍ଥିତି
- ▶ କୋଟିଏ ଦେଇ ଟିକଟ ନେବାକୁ ସାଧ୍ୟାକ ଦମ୍ପତିକୁ ବିରୋଧ
- ▶ ଜଳେଶ୍ୱରରେ ବୁଦ୍ଧ ହତ୍ୟା ଦାବିରେ ପ୍ରତାପକୁ ଘେରାଇ
- ▶ ବଡ଼ମ୍ପୁରେ ଦଳୀୟ ନେତାଙ୍କ 'ସମ୍ବିତ୍ ହତ୍ୟା' ଅଭିଯାନ

କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ପ୍ରତିଦିନ ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳର ନେତା ଓ କର୍ମୀମାନେ ହଜାମା କରୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଏହି କ୍ରମରେ ରବିବାର ବଡ଼ମ୍ପୁର, ଜଳେଶ୍ୱରରେ ଘୋଷିତ

କରିଥିଲା ବିଜେପି। ଗତ ୧୨ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୨୫ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଆସନରେ ଘୋଷିତ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଦଳୀୟ କର୍ମୀଙ୍କ ବିରୋଧର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଛନ୍ତି। କେବଳ ଘୋଷିତ ପ୍ରାର୍ଥୀ ନୁହେଁ, ସାଧାରଣ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମକୁ ନେଇ ମଧ୍ୟ ଦଳରେ ତୀବ୍ର ଅସନ୍ତୋଷ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ଚିତ୍ରକୋଣ୍ଡାରେ ତୃପୁରୁ ସାଧ୍ୟାକ ସମ୍ପର୍କିତ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ଦଳର ନେତା ଓ କର୍ମୀମାନେ ବିରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ରବିବାର ଜିଲ୍ଲା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ମାଲକାନଗିରି ବିଜେପି ନେତାମାନେ ହଜାମା କରିଛନ୍ତି। କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ କୋଟିଏ ଟଙ୍କା ଦେଇ ବିଜେପି ଟିକଟ ନେବେ ବୋଲି ତୃପୁରୁ ପ୍ରଚାର କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ସହ ତାଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରାଗଲେ ବିଜେପିର ସଭା ସ୍ୱାମୀନ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଲୋପ କରିଦେବାକୁ ମଧ୍ୟ ଅସନ୍ତୋଷ କର୍ମୀ ଧମକ ଦେଇଛନ୍ତି।

ଜଳେଶ୍ୱର ଅଞ୍ଚଳରେ ମଧ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତି ସ୍ୱାମୀନ ପରିସ୍ଥିତି। ଏଠାରେ ବିଜେପି ବୁଦ୍ଧ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିବା ପରେ ପୁରୁଣା କର୍ମୀ ଓ ସମ୍ମୁଖମାନେ ଫର୍ମାଟ ହୋଇଛନ୍ତି। କୋଣାର୍କ ପରିସ୍ଥିତିରେ ବୁଦ୍ଧ କର୍ମୀମାନେ ଗ୍ରହଣ କରିପାରିବ ନାହିଁ

ଲୋକକଥା



ଗତଥର ସିନା ପାରି ହୋଇଗଲେ 'ଆଇବିଏନ' କଥା କହି, ଏଥରକ ପୁଣି ଗୋଟି ମାଗନ୍ତି 'ଗ୍ୟାରେସ୍'ର ନାରୀ ଦେଇ!

ଦର ଯାଏ ଝୁଣି ଖାଇ, ଗଡ଼ ଚିଟିବାକୁ ଭାବିବନ୍ତି ସାଲ୍ ପାଣିରେ ସର ପକେଇ !!

ସରିଲା ଝାମୁ; ଆଜିଠୁ ଝାଞ୍ଜି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫/୪ (ସମିପ): ବସନ୍ତର ଶେଷ ମାସ ଚୈତ୍ରର କଠିନ ମାନସିକର ପର୍ବ ଝାମୁ ଯାତ୍ରା ଶେଷ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଆଜିଠୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ଚତୁର୍ଥା ବୈଶାଖ। ଏହା ସାଙ୍ଗକୁ ତାଳ ଦେଇ ବସନ୍ତର ମଧ୍ୟ ମଧ୍ୟ ପବନ ବନ୍ଦ ହୋଇ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରକାଶ। ଆଜି ପହିଲି ବୈଶାଖରୁ ତାଳ ତାଳ ଦେଖାଇଥିବାବେଳେ ଆସନ୍ତାକାଲି (ସୋମବାର) ଠାରୁ ଆହୁରି କଳବଳ କରିବ ବୋଲି ପାଣିପାଗ ବିଜ୍ଞାନୀମାନେ ଆକଳନ କରିଛନ୍ତି। ଝାଞ୍ଜି ମାଡ଼ ସାଙ୍ଗକୁ ଅନୁଭୂତ ହେବ ମୁଖ ଫଟା ଖରା। ବର୍ତ୍ତମାନ ଭୁକନାରେ ଖରାର ପ୍ରକୋପ ବଢ଼ିବ ହେତୁ ତାପମାତ୍ରା ଆହୁରି ୪ରୁ ୬ ଡିଗ୍ରୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ଫଳରେ ରାଜ୍ୟର ଅଧିକାଂଶ ସ୍ଥାନରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ପାର୍ କରିବ। ସହ ସାଭାବିକ ଭୁକନାରେ ତାପମାତ୍ରା ୩ରୁ ୫ ଡିଗ୍ରୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଧିକ ରହିବ। ଆସନ୍ତା ୪ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏଭଳି ସ୍ଥିତି ଜାରି ରହିବାକୁ ଥିବାରୁ ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ



ରାଜ୍ୟବାସୀଙ୍କୁ ଖରା ଦାଉରୁ ରକ୍ଷା ପାଇବା ପାଇଁ ସତର୍କ ସୂଚନା ଜାରି କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଦିନ ୧୧ଟାରୁ ୩ଟା ମଧ୍ୟରେ ଜରୁରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ନ ଥିଲେ ବାହାରକୁ ଯିବାକୁ ବାରଣ କରାଯାଇଛି। ଗତ କିଛି ଦିନ ହେବ ଲଗାତର କାଳବୈଶାଖୀଜନିତ ବର୍ଷା ଯୋଗୁଁ ତାପମାତ୍ରା ହ୍ରାସ

- ▶ ୩୯ ଡିଗ୍ରୀ ପାର୍ କଲା ୧୦ ସହରର ତାପମାତ୍ରା
- ▶ ୪ ଦିନ ଯାଏଁ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଲହରୀ ନେଇ ସତର୍କତା ଜାରୀ
- ▶ ୬ ଡିଗ୍ରୀ ବଢ଼ିବ ତାଳି, ସାଭାବିକ ଉପରେ ରହିବ ତାପମାତ୍ରା

ପାଇଥିଲା। ମାତ୍ର କାଳବୈଶାଖୀ ପ୍ରଭାତ କମିବା ସହ ରାଜ୍ୟକୁ ପୁଣି ଥରେ ଶୁଷ୍କ ବାୟୁର ପ୍ରବେଶ ଯୋଗୁଁ ତାପମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାରୋ ଲାଗିଛି। ଆଜି ରାଜ୍ୟର ୧୦ସହରରେ ତାପମାତ୍ରା ୩୯ ଡିଗ୍ରୀ କିମ୍ବା ଅଧିକ ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରାୟ ସମସ୍ତଙ୍କ ପରେ ପୁଣି ଥରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ପାର୍ କରିଛି।

୭୫ ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫/୪ (ସମିପ): ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସ ଘୋଷଣା କରିଛି ବିତୀତ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା। ଏଆଇସିସି ରାଜ୍ୟର ୭୫ଟି ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରିଛି; ଏଥିରେ ପୂର୍ବରୁ ଘୋଷିତ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୩ ଜଣଙ୍କୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇଛି। ପୂର୍ବତନ ପିସିସି ସଭାପତି ତଥା ବରିଷ୍ଠ ନେତା ନିରଞ୍ଜନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଉତ୍ତରାପୋଖରୀରୁ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରିବେ। ସେହିପରି ପୂର୍ବତନ ପିସିସି ସଭାପତି ଜୟଦେବ ଜେନାଙ୍କୁ ଆନନ୍ଦପୁରରୁ ଦଳ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି। ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷରେ ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଜାନକୀବଲ୍ଲଭ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ପୁଅ ପୃଥ୍ୱୀବଲ୍ଲଭ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ ବେଗୁନିଆରୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି ଦଳ। ସେହିପରି ବିଜେପି

ଆନନ୍ଦପୁରରେ ଜୟଦେବ, ଉତ୍ତରାପୋଖରୀରେ ନିରଞ୍ଜନ ବେଗୁନିଆରୁ ପୃଥ୍ୱୀ, ବାଲିକୁ ଦେବାଶିଷ, ଭଦ୍ରକରୁ ଅସିତ୍ ତଳସରା, କବିପୂର୍ଣ୍ଣନଗର, ବାଲିଗୁଡ଼ାରେ ବଦଳିଲେ ପ୍ରାର୍ଥୀ

ପୁରୁରା ତଥା ଜଟଣାରୁ ଅନ୍ୟତମ ଟିକଟ ଦାବିଦାର ସଂଗ୍ରାମ ରାଉତରାୟ ନିରାଶ ହୋଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ



କୋଟା ଛାତ୍ରାବାସରେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ: ୭ ଛାତ୍ର ଆହତ

କୋଟା, ୧୪୪୪ (ଏକେଡି): ରାଜସ୍ଥାନ କୋଟାରେ ପୁଣି ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟିଛି । ଏଠାକାର କୁମ୍ଭାଡ଼ି ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ୬ ମହଲା ବିଶିଷ୍ଟ ଆବାସ ଛାତ୍ରାବାସରେ ରବିବାର ସକାଳ ଗ୍ରୀଷ୍ମଋତୁରୁ ସର୍ବ ସର୍ବତ୍ର ହୋଇ ନିଆଁ ଲାଗିଯାଇଛି । ପରେ ଏହା ଉଗ୍ରରୂପ ଧାରଣ କରି ଅନ୍ୟ ମହଲାକୁ ବ୍ୟାପିଯାଇଛି । ଏଥିରେ ୭ ଜଣ ଛାତ୍ର ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହି ସମୟରେ ଛାତ୍ରାବାସରେ ୬୧ ଛାତ୍ର ଥିଲେ । ସମସ୍ତ ଗଭୀର ନିଦରେ ଶୋଇଥିଲେ । ନିଆଁ ଲାଗିବାରୁ ଧାଁବୋଡ଼ା ସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା । ଛାତ୍ର ଜୀବନ ବିକଳରେ ପ୍ରଥମ ମହଲାକୁ ଚଳିଯାଇଥିଲା । ଆଉ କିଛି କମଳ, ଚାନ୍ଦର ଘୋଡ଼େଇ ହୋଇ ଚଳିଯାଇଥିଲା । ଏହି ସମୟରେ କାହାର ଗୋଡ଼ ଭାଙ୍ଗି ଯାଇଥିଲା ତ ଆଉ କିଏ ନିଆଁରେ ପୋଡ଼ି ଯାଇଥିଲେ । ସମସ୍ତ ଛାତ୍ର ଇଞ୍ଜିନିୟର ଏବଂ ମେଡିକାଲ ପଢ଼ାଣ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଉଥିଲେ ।



● ପାଣି ପାଇଁ କଳି

ମହିଳାଙ୍କୁ ହତ୍ୟାକଲ୍ଲା ନାବାଳିକା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୪୪୪ (ଏକେଡି): ରାଜଧାନୀ ଦିଲ୍ଲୀରୁ ବିଚଳିତ କରିବା ଭଳି ଏକ ମାମଲା ସାମ୍ନାକୁ ଆସିଛି । ସାମାଜ୍ୟ ଘଟଣାକୁ ନେଇ ହତ୍ୟାକାଣ୍ଡ ଘଟିଛି । ସାହଦରୀର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବକାରେ ଭିକମ ସିଂହ କଲୋନୀରେ ପାଣି ଭରି କରିବାକୁ ନେଇ ବିବାହ ହେବାରୁ ଜଣେ ନାବାଳିକା (୧୫) ପଡ଼ୋଶୀ ମହିଳା ସୋନି (୩୫)ଙ୍କୁ ଛୁରି ମାରି ହତ୍ୟା କରିଛି । ମହିଳାଙ୍କ ହାତ ଏବଂ ପାଦପତ୍ତୀରେ ଗଭୀର କ୍ଷତ ଚିହ୍ନ ରହିଛି । ପୁଲିସ୍ ସୂଚନା ପାଇ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ନାବାଳିକାକୁ ଗିରଫ କରିଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଘଟଣା ସାମ୍ନାକୁ ଆସିବା ପରେ ଦିଲ୍ଲୀ ମନ୍ତ୍ରୀ ଆତିଶା ମାଲିକା ଚନ୍ଦ୍ର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ପୁଲିସ୍ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଶନିବାର ରାତିରେ ସୋନି ଏବଂ ତାଙ୍କ ସ୍ୱାମୀ ସତବାର ଉଭୟ ପରିବାର ପାଇଁ ଥିବା ପାଣି ଟ୍ୟାପକୁ ନେଇ ପଡ଼ୋଶୀଙ୍କ ସହ ଝଗଡ଼ା କରିଥିଲେ ।

ସରକ୍ଷିତ ସିଂହଙ୍କ ହତ୍ୟାକାରୀକୁ ହତ୍ୟା



ଇସଲାମାବାଦ, ୧୪୪୪ (ଏକେଡି)

ପାକିସ୍ତାନରେ ଥିବା ଭାରତର ଶତ୍ରୁ ଅସ୍ତ୍ର ହରାଇବାରେ ଲାଗିଛନ୍ତି । ଭାରତ ବିରୋଧୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ତଥା ଆତଙ୍କବାଦୀ ଆକ୍ରମଣରେ ସାମିଲ ଥିବା ଜଣକ ପରେ ଜଣେ ଆତଙ୍କୀ ନିପାତ ହେବାରେ ଲାଗିଛନ୍ତି । ଏବେ ଲାହୋରର ଅଶ୍ରୁ ଖର୍ଚ୍ଚ ତନୁ ଅମିର ସର୍ପରାଜ ତମ୍ବାକୁ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଛି । ସେ ଲହର-ଇ-ତୋଏବା (ଏକଲତି) ମୁଖ୍ୟ ହାସିଦ ସୈଦର ଘନିଷ୍ଠ ସହଯୋଗୀ ଥିଲେ । ଭାରତୀୟ ବନ୍ଦୀ ସରକ୍ଷିତ ସିଂହଙ୍କ ହତ୍ୟାରେ ମଧ୍ୟ ଆତଙ୍କବାଦୀ ସର୍ପରାଜ ସାମିଲ ରହିଥିଲେ । ପାକିସ୍ତାନ ଗୃହମନ୍ତ୍ରୀ ଏକେଡି



ଅମିର ସର୍ପରାଜ

ଲାହୋର ଅଶ୍ରୁଖର୍ଚ୍ଚ ତନୁ ଅମିର ସର୍ପରାଜ ନିପାତ
ଗୁଳିମାଡ଼ କଲେ ଅଜ୍ଞାତ ଆକ୍ରମଣକାରୀ

କହି ବନ୍ଦୀ କରି ନେଇଥିଲେ ଏବଂ ଜେଲରେ ଅଧିକାଂଶ ଅତ୍ୟାଚାର ଦେଇଥିଲେ । ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ଲାହୋରର ଉଚ୍ଚପୁରୁଷା ଅଞ୍ଚଳ କୁହାଯାଉଥିବା ଇସଲାମପୁରିଆରେ ରବିବାର ସକାଳେ ସର୍ପରାଜଙ୍କୁ ଗୁଳିମାଡ଼ କରାଯାଇଥିଲା । ଆକ୍ରମଣକାରୀ ମୋଟରସାଇକେଲରେ ଆସି ତା ଉପରକୁ ଗୁଳିମାଡ଼ କରିଥିଲେ । ସର୍ପରାଜଙ୍କୁ ଗୁରୁତର

ସରକ୍ଷିତ କିଏ

ସରକ୍ଷିତ ସିଂହ ପଞ୍ଜାବ ଚରନଚାରନର ବିଶ୍ୱଖିତ ଗ୍ରାମର ବାସିନ୍ଦା ଥିଲେ । ଲାହୋର ଏବଂ ଚୌଧୁରୀବାଦରେ ହୋଇଥିବା ବୋମା ବିସ୍ଫୋରଣ ମାମଲାରେ ଅଭିଯୁକ୍ତ ବନାମ ସରକ୍ଷିତ ପାକିସ୍ତାନ ଜେଲରେ ବନ୍ଦୀ କରିଦିଆଯାଇଥିଲା । ୧୯୯୧ ବୋମା ବିସ୍ଫୋରଣ ମାମଲାରେ ତାଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡ ଶୁଣା ଯାଇଥିଲା । ୨୩ ବର୍ଷ ପାକିସ୍ତାନ ଜେଲରେ ରହିବା ପରେ ୨୦୧୩ରେ ଉଚ୍ଚ ପୁରୁଷା ବିଶିଷ୍ଟ କୋର୍ଟ ଲକ୍ଷପତ ଜେଲରେ ତାଙ୍କୁ ମାଡ଼ ମରା ଯାଇଥିଲା । ଏହାର ପ୍ରାୟ ସପ୍ତାହ ପରେ ୨୦୧୩ ମେ ୨ରେ ବିକିୟାଧୀନ ଅବସ୍ଥାରେ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା । ଭାରତରେ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଅଫିକଲ ଗୁରୁତ୍ୱ ପାଶା ଦେବାର କିଛି ଦିନ ପରେ ସରକ୍ଷିତଙ୍କ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ହୋଇଥିଲା । ତାଙ୍କ ମୃତଦେହକୁ ଭାରତ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ସରକ୍ଷିତ ଜେଲରେ ଥିବା ସମୟରେ ମାଆଙ୍କୁ ଏକ ଟିପ୍ପି ଲେଖିଥିଲେ । ଏଥିରେ ସେ କହିଥିଲେ ଯେ ତାଙ୍କୁ ବିଷ ଦିଆଯାଇଛି । ଅସହ୍ୟ ନିର୍ଦାଚନା ମଧ୍ୟ ଦିଆଯାଇଛି । ଦରଜ ସମାଜ ନ ପାରିଲେ ସେ ଜେଲ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଔଷଧ ମାଗି ଖାଉଛନ୍ତି । ଏହାକୁ ନେଇ ଅତ୍ୟାଚାରୀ ତାଙ୍କର ଉପହାସ ଉଡ଼ାଉଛନ୍ତି । ପାଗଳ ସାବ୍ୟସ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି । ତାଙ୍କୁ ଗୋଟିଏ ପ୍ରକୋଷ୍ଠରେ ରଖାଯାଇଥିଲା । ମୁକ୍ତିକୁ ଅପେକ୍ଷା କରିବା ତାଙ୍କ ପାଇଁ କଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଥିବା କହିଥିଲେ ।

ଅ ବ ସ୍ତ । ଚେ । ତାକୁ ରଖାମାନେ ଭଲ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ନିପାତ କରାଯାଇଥିଲା । ମାଡ଼ ପରେ ତାର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା । ଦେଶରେ ଚାର୍ଟରଡ଼ ହତ୍ୟାକୁ ନେଇ ପାକିସ୍ତାନ ଭାରତ ଉପରେ ଦୋଷ ଲଦୁ ଥିବାବେଳେ ଏହି ହତ୍ୟାକାଣ୍ଡ ଘଟିଛି । ଇସଲାମାବାଦ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଥିଲା ଯେ ଭାରତ ବେଆଇନ ଭାବେ ପାକିସ୍ତାନ ନାଗରିକଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରୁଛି । ବ୍ରିଟିଶ ଗଣମାଧ୍ୟମ ଦେଇଥିବା ରିପୋର୍ଟର ମଧ୍ୟ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲା । ଭାରତର ଗୃହମନ୍ତ୍ରୀ ଏକେଡି ବିଦେଶ ମାଗିରେ କହିଥିଲେ ।

● ବିଜେପିର ନିର୍ବାଚନ ଲକ୍ଷ୍ୟହାର

କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯିବ ମୁସିସି

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୪୪୪ (ଏକେଡି): ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଆଜି ବିଜେପି ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପରେ କେନ୍ଦ୍ର ଗୃହ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ ଶାହ, ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ରାଜନାଥ ସିଂହ, ଅର୍ଥ ମନ୍ତ୍ରୀ ନିର୍ମଳା ସାତାରମଣ ଓ ବିଜେପି ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଜେପି ନନ୍ଦାଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ଦଳର ନିର୍ବାଚନ ଲକ୍ଷ୍ୟହାର 'ସକଳ ପତ୍ର ମୋଦୀ କି ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟି' ଉପସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ବିଜେପି ୨୦୦ଟି ବଡ଼ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଛି । ବିଜେପି ଚା'ର ଲକ୍ଷ୍ୟହାରରେ ଗରିବ ଓ ନିମ୍ନ ଆୟକାରୀ ବର୍ଗ, ଯୁବଗୋଷ୍ଠୀ, କୃଷକ ଓ ମହିଳାଙ୍କ ପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ କେନ୍ଦ୍ରିତ କରିଛି । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଗରିବ କଲ୍ୟାଣ ଅନ୍ନ ଯୋଜନାରେ ଆଗାମୀ ୫ ବର୍ଷ ପାଇଁ ଦେଶର ୮୦ କୋଟି ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ମାଗଣା ରାସନ ଯୋଗାଣର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବ । ବାସହାନଙ୍କ ପାଇଁ ଶାକାଦି ନୂଆ ଘର ନିର୍ମାଣ କରାଯିବ । କ୍ଷମତାକୁ ଆସିଲେ କେନ୍ଦ୍ର ଏକକ ନାଗରିକତା ଆଇନ (ସୁସିସି) କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯିବ । ସେହିପରି ତିନି କୋଟି ଗ୍ରାମୀଣ ମହିଳା 'ଲକ୍ଷପତି ଦିବି' ହେବେ । ମହିଳାଙ୍କୁ ଆଇଡି, ପରିଚ୍ଛା, ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ଖୁଦ୍ର ବାଣିଜ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିଯୋଜନ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ତାଲିମଶିକ୍ଷାକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବେ ଓ ବ୍ୟବସାୟ କେନ୍ଦ୍ରଗୁଡ଼ିକ ନିର୍ମାଣରେ ମହିଳା କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଅଧିକ ସଂଖ୍ୟାରେ ହସ୍ତେଇ ଓ ସେମାନଙ୍କ ଶିକ୍ଷା ଦେଖାଯାଉଥିବା ସ୍ୱପ୍ନ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ଖୋଲାଯିବ । ସମସ୍ତ



୨୦ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାକୁ ବଢ଼ାଯିବ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟହାରକୁ କଂଗ୍ରେସ ନିଶାଣ କରିଛି । ଏଥିରେ ବେକାରୀ ଏବଂ ମୂଲ୍ୟବୃଦ୍ଧି ବିଷୟରେ କିଛି ଉଲ୍ଲେଖ ନାହିଁ ବୋଲି କଂଗ୍ରେସ ସାମ୍ବେଦୀ ଗାନ୍ଧୀ କହିଛନ୍ତି । ସେହିପରି କଂଗ୍ରେସ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମଲ୍ଲିକାର୍ଜୁନ ଖଟ୍ଟରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୁକ୍ତଗୋଷ୍ଠୀ ଚାକିରି ଓ ରୋକଗାର ଖୋଜୁଛନ୍ତି କିନ୍ତୁ ପାରନାହିଁ । ଦରବୃଦ୍ଧିରେ ଲୋକେ ଅତିଷ୍ଠ ହେଲେଣି, ଗରିବ ଲୋକ ବଜାର ଯିବାକୁ ଡରୁଛନ୍ତି । ଏସବୁ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ବିଜେପି ଲକ୍ଷ୍ୟହାରରେ କିଛି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯିବାର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି କାହିଁକି ନାହିଁ ବୋଲି ସେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି ।

ଚେତୁନାହାନ୍ତି ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ ସରକାର

୧୬୦ ଫୁଟ ବୋରଝେଲରେ ଖସି ଶିଶୁ ମୃତ

ଭୋପାଳ, ୧୪୪୪ (ଏକେଡି) ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ ବୋରଝେଲରେ ଶିଶୁ ପଡ଼ିବା ଘଟଣା ଯିବାର ନା ଧରୁନି । ବାରମ୍ବାର ଏପରି ଘଟଣା ଘଟୁଥିଲେ ବି ସରକାର ଚେତୁନାହାନ୍ତି । ଏବେ ରେଖା ସହର ଅନ୍ତର୍ଗତ ମନିକା ଗ୍ରାମରେ ଏଭଳି ଏକ ଘଟଣା ଘଟିଛି । ୧୬୦ ଫୁଟ ଗଭୀର ବୋରଝେଲରେ ପସି ଶିଶୁ ମୟଙ୍କ (୬) ର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଶୁକ୍ରବାର ଉପରବେଳା ମୟଙ୍କ ବୋରଝେଲରେ ଖସି ପଡ଼ିଥିଲେ । ପରେ ଉଦ୍ଧାରକାରୀଙ୍କୁ ଏସ୍ପିକିଆରଏଫ ଏବଂ ଏନଡିଆରଏଫ ଟିମ୍ମକୁ ଲଗା ଯାଇଥିଲା । ତାଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ୪୫ ଘଣ୍ଟା ହେଲା ଅଭିଯାନ ଚାଲିଥିଲା । ସମାନ ଗଭୀରତାର ଏକ ସୁତଙ୍ଗ କରି ବୋରଝେଲର ୪୨ ଫୁଟ ଭିତରୁ ତାଙ୍କ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର

କରାଯାଇଛି । ସେ ମାଟି ପଥର ମଧ୍ୟରେ ପସି ଯାଇଥିଲେ । ତାଙ୍କ ଶରୀର ଶିଥିଳ ହୋଇଯାଇଥିଲା । ଉଦ୍ଧାର ପରେ ମେଡିକାଲ ରେଫରୁସ ପକ୍ଷରୁ ୪ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର



ଟିମ୍ ତାଙ୍କୁ ନେଇ ତାକୁ ରଖାମାନେ ପହଞ୍ଚି ଅନୁକମ୍ପାମୂଳକ ସହାୟତା ଦିଆଯାଇଛି । ମୃତ୍ୟୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗୋଘାଠାର ସିଦ୍ଧି, ପିଏଚଇ ଏବଂ ଏସ୍ପିଓକୁ ନିର୍ଲମ୍ବିତ କରିଦେଇଛନ୍ତି ।

କାନାଡ଼ାରେ ଭାରତୀୟ ଛାତ୍ରଙ୍କୁ ହତ୍ୟା

ଓଟାୱା, ୧୪୪୪ (ଏକେଡି): ଆମେରିକା ପରେ କାନାଡ଼ା ଖ୍ୟାତ୍ତରରେ ଭାରତୀୟ ଛାତ୍ର ତିରାଗ ଅତିଳ (୨୪)ଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଛି । ପୁଲିସ୍ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ କାନାଡ଼ାରେ ବସିଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କ ଉପରେ ଗୁଳିମାଡ଼ କରାଯାଇଛି । ପଡ଼ୋଶୀ ଏହାର ଶବ୍ଦ ଶୁଣିବାକୁ ପାଇଛନ୍ତି । ପରେ ପୁଲିସ୍ କାନାଡ଼ା ତାଙ୍କ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର କରିଛି । ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ମାମଲାରେ କାହାକୁ ଗିରଫ କରାଯାଇନାହିଁ । ତିରାଗଙ୍କ ପରିବାର ହରିୟାଣା ସୋନିପତର



ବାସିନ୍ଦା । ତାଙ୍କ ମୃତଦେହକୁ ଭାରତ ଆଣିବା ପାଇଁ ପରିବାର ଲୋକ ଲାଞ୍ଜତ ପଞ୍ଚି ମାଧ୍ୟମରେ ପାଣି ସଂଗ୍ରହ କରୁଛନ୍ତି । ସେମାନେ ତିରାଗର ମୃତଦେହ ଭାରତ ପଠାଇବା ପାଇଁ କାନାଡ଼ା ସରକାରଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ତିରାଗ ୨ ବର୍ଷ ତଳେ ୨୦୨୨ରେ ପଡ଼ିବା ପାଇଁ କାନାଡ଼ା ଯାଇଥିଲେ । ସେ ନିକଟରେ ଏକ ଯୁନିଭର୍ସିଟିରୁ ଏମ୍ବିଏ ଶେଷ କରିଥିଲେ । ଏହା ପରେ ତାଙ୍କୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଅନୁମତି ମିଳି ଯାଇଥିଲା ।

ସଲ୍ମାନ ଖାନଙ୍କ ଘର ଉପରକୁ ଗୁଳିମାଡ଼

ମୁମ୍ବାଇ, ୧୪୪୪ (ଏକେଡି)

ଅଭିନେତା ସଲ୍ମାନ ଖାନଙ୍କ ବାହା ଶୁଭ ଗ୍ୟାଲେକ୍ସି ଆପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ଉପରକୁ ରବିବାର ସକାଳ ୫ଟାରେ ୪ ରାଉଣ୍ଡ ଗୁଳିମାଡ଼ କରାଯାଇଛି । ଏହି ସମୟରେ ଦବଙ୍ଗ ଖାନ ଘରେ ରହିଥିଲେ । ଦୁଇ ଜଣ ଆକ୍ରମଣକାରୀ ବାଲକରେ ଆସି ଗୁଳିମାଡ଼ କରିଥିଲେ । ଏହି ଆକ୍ରମଣ ପାଇଁ ଲରେନ୍ସ ବିଷୋଇ ଗ୍ୟାଙ୍ଗ ନିଜକୁ ଦାୟୀ କରିଛି । ପୂର୍ବରୁ ବିଷୋଇ-ଗୋଲ୍ଡି ବରାଡ଼ ଗ୍ୟାଙ୍ଗ ସଲ୍ମାନଙ୍କୁ ହତ୍ୟା ଧମକ ଦେଇଥିଲେ । ବିଷୋଇ ଗୁପ୍ତର ସହଯୋଗୀ ଅନମୋଲ ବିଷୋଇ ଏକ ପୋଷ୍ଟ ସେୟାର କରି ଆଗାମୀ ଦିନରେ ସଲ୍ମାନଙ୍କ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ହୋଇପାରେ ବୋଲି କହିଛି । ତେବେ ପୁଲିସ୍ ଏ ନେଇ କୌଣସି ସୂଚନା ଦେଇନାହିଁ । ପୁଲିସ୍ ଏବଂ ପରେନସିକ ଟିମ୍ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଚନ୍ଦ୍ର ଆରମ୍ଭ

ନିଜକୁ ଦାୟୀକଲ୍ଲା ଲରେନ୍ସ ଗ୍ୟାଙ୍ଗ



କରିଛି । ଏହି ଆକ୍ରମଣକୁ ନେଇ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏକନାଥ ସିନ୍ଧେ ସଲ୍ମାନଙ୍କ ସହ ପୋଲିସ୍ କଥା ହୋଇଛନ୍ତି । ସେ ଅଭିନେତାଙ୍କ ପୁରୁଷା ବୃଦ୍ଧି କରିବାକୁ ମୁମ୍ବାଇ ପୁଲିସ୍ କମିଶନରଙ୍କୁ କହିଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ଘର ବାହାରର ସୁରକ୍ଷାକୁ କଡ଼ାକଡ଼ି କରିଦିଆଯାଇଛି । ମୁମ୍ବାଇ ପୁଲିସ୍ ସୂଚନା ଲଗାଯାଉଛି ଯେ ୭-୬ ବୋରର ବନ୍ଧୁକରୁ ଗୁଳିମାଡ଼ କରାଯାଇଥିଲା । ଘଟଣାସ୍ଥଳରୁ ପରେନସିକ ଟିମ୍ମକୁ ଏକ ଜୀବନ୍ତ ବୁଲେଟ ମିଳିଛି । ପୁଲିସ୍ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କ ଏକ ବାଲକ ଜବତ କରିଛି । ଏବେ ଏହାର ଚନ୍ଦ୍ର ଜାରି ରହିଛି । ୨ ଆକ୍ରମଣକାରୀ ରାଜ୍ୟ ବାହାରରେ ହୋଇପାରନ୍ତି ବୋଲି ପୁଲିସ୍ ଆଶଙ୍କା କରୁଛି । ସମାନକ ଉଚ୍ଚତା ୫ ଫୁଟ ୮ ଇଞ୍ଚ ହୋଇପାରେ । ସଲ୍ମାନଙ୍କ ଘର ବାହାରେ ଲାଗିଥିବା ସିସିଟିଭି ଫୁଟେଜ ଆଧାରରେ ଯାଞ୍ଚ କରାଯିବ ।

ଟିଏମସିର ଅଭିଯୋଗ ଅଭିଷେକ ବାନାର୍ଜୀଙ୍କ ହେଲିକପ୍ଟରରେ ଯାତ୍ରା

କୋଲକାତା, ୧୪୪୪ (ଏକେଡି)

ଦେଶର ନିର୍ବାଚନ ପାଣିପାଗ ଦିନକୁ ଦିନ ସରଗରମ ହେବାରେ ଲାଗିଛି । ଏହା ମଧ୍ୟରେ ଟିଏମସି ବଡ଼ ଅଭିଯୋଗ ଲଗାଇଛି । ଦଳର ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମମତା ବାନାର୍ଜୀଙ୍କ ପୁରୁଣା ଅଭିଷେକ ବାନାର୍ଜୀଙ୍କ ହେଲିକପ୍ଟରରେ ଆୟତ୍ତର ବିଭାଗ (ଆଇଟି) ଚତୁର କରିଛି ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । କୋଲକାତାର ବେହାଲା ପୁଲିସ୍ କୁଦରେ ପହଞ୍ଚି ଆଇଟି ଟିମ୍ ହେଲିକପ୍ଟରର ତଳାଂଶ ନେଇଛି । ଏଥିପାଇଁ ଟିଏମସି ବିଜେପିକୁ ଦାୟୀ କରିଛି । ବିଜେପି ବିରୋଧୀ ଦଳର ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ପାଇଁ ଶତ୍ରୁଯତ୍ନ କରୁଛି । ହଜରାଣ କରିବା ପାଇଁ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯାଇଥିବା କୁହାଯାଇଛି । ଏହି ଚତୁରତା କିଛି ମିଳି ନ ଥିଲା । ଏହା ପରେ ଅଧିକାରୀମାନେ ଭିତସ୍ତର ହୋଇ ହେଲିକପ୍ଟର ଉଡ଼ିବାକୁ ଦେଇ ତଳାଂଶ ନେଇଥିଲେ । ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ କଥା ଆସିଲେ କରାଯିବ ବୋଲି ଅଧିକାରୀ ଧମକ ଦେଇଥିଲେ ।

କାରଣ ପଡ଼ିବାରୁ ଉଦ୍ଧାର ମଧ୍ୟରେ ବାକିରଖି ହୋଇଥିଲା । ପରେ ହେଲିକପ୍ଟରକୁ ଜବତ କରିଦେବେ ବୋଲି ଅଧିକାରୀ ଧମକ ଦେଇଥିଲେ । ବିଜେପି ଅରହର ହେବାକୁ ଲାଗୁଛି । ସେମାନେ ପୁଣି କ୍ଷମତାକୁ ଆସିବା ପାଇଁ ବିରୋଧୀଙ୍କୁ ମୂଳପୋଛ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି । ମାତ୍ର ଟିଏମସି କଡ଼ା ମୁକାବିଲା



ସେମାନେ ହେଲିକପ୍ଟରରେ ଥିବା ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟାଗର ତଳାଂଶ ନେଇଥିଲେ । ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ କଥା ଆସିଲେ କରାଯିବ ବୋଲି ଅଧିକାରୀ ଧମକ ଦେଇଥିଲେ । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନରେ ଉଦ୍ଧାର ହୋଇ ଦଳ ପଛଘୁଞ୍ଚା ଦେବନାହିଁ ।

ଶାସ୍ତ୍ର ଆଧିକ ବିଜେଡିର ନିର୍ବାଚନୀ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର

ସୁସ୍ଥ, ସମୃଦ୍ଧ, ସଶକ୍ତ, ସମ ବିକାଶ ଓ ଡିଜିଟାଲ ଲକ୍ଷ୍ୟ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ଶାସ୍ତ୍ର ଆଧିକ ବିଜେଡିର ନିର୍ବାଚନୀ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର। ଏଥିରେ ରାଜ୍ୟବ୍ୟାପୀ ବିଭିନ୍ନ ବର୍ଗର ଲୋକ ମତାମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ଗତକାଳ ଶଙ୍ଖ ଭବନରେ ପ୍ରଥମ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ଏଥିରେ ନିର୍ବାଚନୀ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାରରେ ଛାତ୍ର ଓ ଯୁବକଙ୍କୁ ବିଜେଡି ପ୍ରାର୍ଥନାକାରୀ ଦେବୀର ସମାବେଶ ଯଥେଷ୍ଟ ଅଧିକ। ସେହିପରି ସମାଜର ଅନ୍ୟ ବର୍ଗକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାରରେ ସ୍ଥାନ ମିଳିବା ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି। ଚାଷୀ, ମହିଳା ବର୍ଗ ବିଜେଡି ପୋକସରେ ରହିଛନ୍ତି। ଲୋକଙ୍କ ମୌଳିକ ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ଯୋଗ୍ୟ ବିଆଡାଉଥିବାବେଳେ ସେଥିରେ ରହିବ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ବିକାଶର ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟି। କୁହାଯାଉଛି ଏଥର ବି ଦଳର ନିର୍ବାଚନୀ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାରରେ ସବୁ ବର୍ଗକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦେବା। ଖାସ୍ କରି ଛାତ୍ର ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର ଓ ଯୁବ ବଜେଟକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ। ଛାତ୍ର ଓ ଯୁବ ସମାଜର ଭବିଷ୍ୟତ ଚିନ୍ତାରେ ଏସବୁ ସହାୟକ ହେବ।

ସାକାର କରିପାରିବେ। ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା, ସଶକ୍ତ ଓଡ଼ିଶାର ମୁକ୍ତଦୂଆ। ସବୁଠାରୁ ସରକାର ଏବେ ଠାରୁ ଯୁବ ଓ ଛାତ୍ର ସମାଜକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରଖି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହାତକୁ ନେଇଛନ୍ତି। ଅପରପକ୍ଷେ ସମାଜର ସବୁ କ୍ଷେତ୍ରର ଜନତାଙ୍କ ସୁଖ ସୁବିଧା ଚିନ୍ତା କରୁଥିବା ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିର୍ବାଚନୀ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାରରେ ବିଶେଷ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବେ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଉଛି। ସୂଚନା ଅନୁସାରେ ଛାତ୍ର ଲକ୍ଷ୍ୟାହାରରେ ବର୍ଗ ରହିବ, ସେ ନେଇ ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମତାମତ

ଛାତ୍ର ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର ଓ ଯୁବ ବଜେଟ ଉପରେ ମୋହର ମାରିବେ ନବୀନ। ସମ୍ପଦ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ସାହୁଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଗଠନ ହୋଇଥିବା ବିଜେଡିର ୩୮ ଜଣିଆ ନିର୍ବାଚନ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର କମିଟି କାମ ଆରମ୍ଭ କରି ଦେଇଛି। ଏ ସମସ୍ତ ନେତା ସମାଜର ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ର, ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳ, ବିଭିନ୍ନ ବର୍ଗର ଲୋକଙ୍କ ମତାମତ ନେଇ ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା, ସଶକ୍ତ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନ ପାଇଁ ଆଲୋଚନା କରି ଦକାୟ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁଛନ୍ତି। bjdmanifesto2024@gmail.com

ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ମୋହର ମାରିବେ। ସେପଟେ ଦିନକୁ ଦିନ ବିଜେଡିର ସମର୍ଥନ ବଢିବାରେ ଲାଗୁଛି। ମସିହା ୨ ଚର୍ଚ୍ଚର ବିକାଶ ସହ କବରସ୍ଥାନ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ମାଗଣା ଜମି ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। ବିଭିନ୍ନ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁ ସଂପ୍ରଦାୟ ଦୈନିକ ନବୀନ ନିବାସ ଯାଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରୁଛନ୍ତି। ସମ ବିକାଶ ଓ ଧର୍ମ ନିରପେକ୍ଷ ରାଜନୀତି ହେଉଛି ନବୀନ ମନ୍ତ୍ରୀ ସମସ୍ତଙ୍କ ନେଇ ତୁଳ ଦଶରଥ ଅଧିକ କାଳ ରାଜ୍ୟର ବିକାଶରେ ଲାଗି ପଡ଼ିଛନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ। ରାଜ୍ୟରେ ଗତ ୫ ବର୍ଷରେ ହୋଇଥିବା ଅନୁତପୂର୍ବ ୫-ଟି ରୂପାନ୍ତରଣ ସହ ବର୍ଗର ଲୋକଙ୍କୁ ଛୁଇଁଛି। ରାଷ୍ଟ୍ରରୁ ନେଇ ଧାର୍ମିକ ଅନୁଷ୍ଠାନ, ବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ନେଇ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ, ଖେଳ ପଡିଆରୁ ନେଇ ମୌଳିକ ଭିତ୍ତିଭୂମି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁଠି ବିକାଶର ବାର୍ଦ୍ଧା। ସ୍ୱସ୍ତ୍ୟ ଦୃଷ୍ଟ୍ୟମାନ। ୨୦୩୧ରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ରାଜ୍ୟ ଗଠନର ୧୦୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ତ୍ତି ସୁଦ୍ଧା ଓଡ଼ିଶାକୁ ଏକ ବିକଶିତ ରାଜ୍ୟରେ ପରିଣତ କରିବା ଲାଗି ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତିଜ୍ଞା ବାସ୍ତବ ରୂପ ପାଇଛି। ଏସବୁ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ବିଜେଡିର ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର ବିକାଶର ନୂଆ ପଥ ଉନ୍ମୁଳ୍ଲ କରିବ ବୋଲି କୁହାଯାଉଛି।

- ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ମତ ଆଧାରରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର
- ଯୁବ ବର୍ଗଙ୍କ ପାଇଁ ହୋଇପାରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର 'ଯୁବ ବଜେଟ'
- ଯୁବ, କୃଷକ ଓ ମହିଳାଙ୍କ ସହ ସବୁ ବର୍ଗକୁ ମିଳିବ ଗୁରୁତ୍ୱ
- ଭିଜନ୍-୨୦୩୧ ନେଇ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛି ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ

ଆଶାଯାଇଛି। ସେହିପରି କୃଷି ବଜେଟ ପରି ଯୁବ ବଜେଟ ଆଣାଯିବ। ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ସହ ଯୁବକଙ୍କୁ ରୋଜଗାରକ୍ଷମ କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ଏହି ବଜେଟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯିବ। ଶସ୍ତ୍ର ଧର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବା ପରେ ପ୍ରଥମ କ୍ୟାବିନେଟରେ ହିଁ

com କରିଆରେ ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର ପାଇଁ ମତାମତ ଆସିବାରେ ଲାଗିଲାଣି। ଲକ୍ଷ୍ୟାହାର କମିଟିର ପରବର୍ତ୍ତୀ ବୈଠକରେ ସବୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇ ବିଧିବଦ୍ଧ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହେବ। ଦୂତାଳୟ ରୂପରେଖରେ ବିଜେଡି ସୁପ୍ରେମା

କାଳ ହେଲା ମଦ ନିଷା ପୁଅକୁ ପିଟିପିଟି ମାରିଦେଲା ମାଆ !

ମାଲକାନଗିରି, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ପୁଣି ମଦ ନିଷା ନେଇ କୋମଳମତି ଶିଶୁର ଜୀବନ। ମଦ ନିଷାରେ ବଶବର୍ତ୍ତୀ ମାଆ ନିଜ ଶିଶୁର ଜୀବନ ନେଇଛି। ଏମିତି ଏକ ଅଭାବନୀୟ ଘଟଣା ଘଟିଛି ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା କାଳିମେଳା ଥାନାସ୍ଥ ହୁମ୍ନାଗୁଡ଼ା ଗ୍ରାମରେ। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ହୁମ୍ନାଗୁଡ଼ା ଗ୍ରାମର ମୁକ୍ତା ପଡ଼ିଆମା (୪୬) ଲ ମଦା ଖାରି ପଡ଼ିଆମା (୩୫) ଅବ୍ୟୟକ ମଦ୍ୟପାନ କରି ନିଜ ପୁଅ ରୋହିତ ପଡ଼ିଆମା (୮) କୁ ରାଗିଯାଇ ନିଷ୍ଠୁର ମାତୃ ମାରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ତା'ର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ମୁକ୍ତା ପଡ଼ିଆମାଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ, ରୋହିତ ଖିଜା ଖାଇବା ପାଇଁ

ଓରିକୁ ଟଙ୍କା ମାଗିଥିଲା। ହେଲେ ଓରି ଟଙ୍କା ନଦେଇ ମଦ ପିଇବାକୁ ପକାଇଥିଲା। ପରେ ରୋହିତ ସମସ୍ତଙ୍କର ଅଜାଣତରେ ଘରେ ଥିବା ଟଙ୍କା ନେଇ ବୋକାନରୁ ଖଜା କରି ଖାଇଥିଲା। ଓରି ରାତିରେ ଅତ୍ୟଧିକ ମଦ ପିଇ ଘରକୁ ଫେରିବା ପରେ ଟଙ୍କା ନ ପାଇବାରୁ ରୋହିତକୁ ନିଷ୍ଠୁର ମାତୃ ମାରିଥିଲା। ମୁକ୍ତା ବିରୋଧ କରିଥିଲେ ହେଁ ସେ ଶୁଣିବା ଅସମ୍ଭାରେ ନଥିଲା। ତେବେ ରୋହିତ ଚେତାଶୂନ୍ୟ ହୋଇଯିବା ପରେ ଓରି ଘରେ ଶୋଇପଡ଼ିଥିଲା। କିନ୍ତୁ ସକାଳୁ ଉଠିବା ବେଳକୁ ରୋହିତ ଦେହରେ ଜୀବନ ନଥିଲା। ଏହି ଘଟଣା ପ୍ରସଙ୍ଗ ହେବା ପରେ ଗ୍ରାମର

ଓଡ଼ି ମେମ୍ବର ଲାକା ମାତୃକାମା ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। କୋରାପୁଟ୍ ସାଇଣ୍ଟିଫିକ୍ ଟିମ୍ ସହ କାଳିମେଳା ପୁଲିସ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ମୃତଦେହକୁ ଜବତ କରିବା ସହ ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କିଛି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଆନାରେ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ ହୋଇଛି। ପୁଲିସ ଅଭିଯୁକ୍ତ ମା' ଓରି ପଡ଼ିଆମାକୁ ଥାନାରେ ଅଟକ ରଖି ପଚରାଉଚରା ଚଳାଇଛନ୍ତି। ବିଶେଷ ସୂତ୍ରରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି କି, ଓରି ପଡ଼ିଆମା ନିଶାଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇ ଗତ ୬ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ତାଙ୍କର ଏକ ୧୫ ଦିନର ଶିଶୁ କନ୍ୟାକୁ ହାତରୁ ଖସାଇ ଦେଇଥିଲା। ସେଥିରେ କନ୍ୟା ସନ୍ତାନଟିର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା।

ଚାଳକଙ୍କ ଆଖି ଲାଗିଗଲା

ଡିଭାଇଡର୍ରେ ପିଟି ହେଲା କାର୍, ବାପ-ଝିଅ ମୃତ

ବାରିକପୁର/ଭଣ୍ଡାରିପୋଖରୀ/ମଞ୍ଜୁରାଗୋଡ, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ଭଣ୍ଡାରିପୋଖରୀ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ୧୬ ନମ୍ବର ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ଯଶୋବିକିଟି ହାଇସ୍କୁଲ ଛକ ନିକଟରେ ଚଳିବାର ମଧ୍ୟାହ୍ନ ସାଙ୍ଗେ ୧୨ଟା ବେଳେ ଏକ ଭୟଙ୍କର ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି। ରାଜପଥ ଡିଭାଇଡର୍ରେ ଏକ କାର୍ ଧକ୍କା ଦେବାରୁ ସେଥିରେ ଥିବା ବାପା-ଝିଅଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଶାଢ଼ୀ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଆହତମାନଙ୍କୁ ମେଡିକାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଛି। ସୂଚନାାନୁଯାୟୀ, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ମେଦିନପୁର ଜିଲ୍ଲା ଆସିବାବେଳେ ଅଞ୍ଚଳର ଶୁଭାଶିଷ ଗାଲୁଲି ସପରିବାରେ ଗୋଆରୁ ପୁରୀ ହୋଇ ଖଡ଼ୁଗପୁର ଫେରୁଥିବା ବେଳେ ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣାର ଶିକାର ହୋଇଥିଲା। ଏକ କାରରେ ଶୁଭାଶିଷ(୩୮), ପତ୍ନୀ ଅର୍ପିତା(୩୨), କନ୍ୟା କୋଏଲ(୪), ଶଶିର ନିମାଲ୍ ଗାଲୁଲି(୬) ଓ ଶାଶୁ ରାକ୍ଷା(୬୨) ଗୋଆରୁ ଫେରି ପୁରୀରେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ। ସେଠାରୁ ସେମାନେ ଖଡ଼ୁଗପୁର ଫେରୁଥିଲେ।



ତେବେ ଯଶୋବିକିଟି ନିକଟରେ କାର୍ ତାଳକ ଶୁଭାଶିଷଙ୍କ ଆଖି ଲାଗିଯିବାରୁ ଦୁର୍ଘଟଣା କାରଣି ବାମପାର୍ଶ୍ୱ ଲୁହାବାଡ଼ରେ ପିଟି ହୋଇ ଚଳି ଯାଇଥିଲା। ଦୁର୍ଘଟଣାରେ କାର୍ଟି ତୁରମାର୍ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଓ ପୁଲିସ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ସମସ୍ତ ଖଜା ଯାତ୍ରାକୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଆସୁଲୁଣ୍ଡ ଯୋଗେ ଭଦ୍ରକ ପଠାଇଥିଲେ। ସେଠାରେ ଶୁଭାଶିଷ ଓ ଶିଶୁକନ୍ୟା କୋଏଲକୁ ତାଙ୍କର ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଆହତମାନେ ଗୁରୁତର ଅବସ୍ଥାରେ ଭଦ୍ରକରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଛନ୍ତି। ପୁଲିସ ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ କାରକୁ ଜବତ କରି ତଦନ୍ତ ଚଳାଇଛି।

ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଶ୍ନ ଖୋଲାଳିକ ମୃତ୍ୟୁ

ବାରିପଦା, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ବାରିପଦାର ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟାଡ଼ମିଶ୍ନ ତଥା ଯୁବ ବ୍ୟବସାୟ ପ୍ରଣବ ମହାନ୍ତି ଓପେଟିବ୍ (୪୩) ଏକ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ଭଞ୍ଜପୁର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ କୁଲୁଲି ଯେତ୍ରୋଲ ପକ୍ଷ ନିକଟରେ ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ୧୮ ନରେ ଏକ ଅଜଣା ଗାଡି ତାଙ୍କୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା। ଶନିବାର ରାତିରେ ସେ ଏକ ସ୍କୁଟି ଯୋଗେ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ଗାଡିଟି ତାଙ୍କୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା। ସେ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ପଡ଼ିଯାଇଥିଲେ ଏବଂ ତାଙ୍କ ମୁଣ୍ଡରେ ଗଭୀର ଆଘାତ ଲାଗିଥିଲା। ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ତାଙ୍କୁ ଗୁରୁତର ଆହତ ଅବସ୍ଥାରେ ଉଦ୍ଧାର କରି ବାରିପଦା ପିଆରଏମ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଏବଂ ହସ୍ପିଟାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଅନ୍ତତ୍ତା ସଂକଟପାଇ ହେବାରୁ ତାଙ୍କୁ ଜଟକ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଥିଲା। ବାଟରେ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ରବିବାର ଶବ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ହେବା ପରେ ଶେଷକୃତ୍ୟ ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇଛି। ତାଙ୍କ ବିୟୋଗରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଶ୍ନ ସଂଘ, ଜନତୋର୍ ବ୍ୟାଡ଼ମିଶ୍ନ ଖୋଲାଳି, ବ୍ୟବସାୟୀ ସଂଘ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ମହଲରେ ଶୋକବ୍ୟକ୍ତ କରାଯାଇଛି। ତାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଶବ୍ଦର ପାଇ ବହୁ ମାନବଗଣ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଶେଷଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ।

ଆଶା, ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି ଓ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାଙ୍କୁ ଧମକାଉଛି ବିଜେପି

କଠୋର କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଦାବିରେ ସିଇଓଙ୍କୁ ଫେରାଦ ହେଲା ବିଜେଡି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ଆଶା, ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କର୍ମୀ ଓ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଧମକାଉଛନ୍ତି ବିଜେପି ନେତା ଓ ପ୍ରାର୍ଥୀ। ତୃଣମୂଳସ୍ତରରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ଏହି ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ମିଥ୍ୟା ଦୋଷାରୋପ କରୁଛନ୍ତି। ରାଜନୈତିକ ଭାବେ ଚରିତ୍ର ସଂହାର କରିବା ସହ ଅପବାଦ ଦେଉଛନ୍ତି। ଭୟଭୀତ ଓ ହଇରାଣ କରି ସେମାନଙ୍କୁ ମାନସିକ ଅସାନ୍ତି ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି। ଅବାଧ ଓ ନିରପେକ୍ଷ ନିର୍ବାଚନ ପରିଚାଳନା କରିବାକୁ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ

ବାଧ କରୁଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ କଥାରେ ରାଜି ନ ହେଲେ ଚାଲିଗିରି ବରଖାସ୍ତ କରିବାକୁ ଧମକ ଦେବା ସହ ଦମନ କରିବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି। ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ଏତଦ୍ ସେତଦ୍ କରିବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି। ଏହା କାର୍ଯ୍ୟରତ ମହିଳାଙ୍କ ଅଧିକାରର ଖୋଲା ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ। ରାଜ୍ୟରେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଶିଶୁ ବିକାଶ ଓ ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟକରୁଥିବା ମହିଳା କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଏହା ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ତାଙ୍କୁ

ସାଧାରଣରେ ସେମାନଙ୍କ ମର୍ଯ୍ୟାଦାହୀନା ହେବା ପରି ମନୁଷ୍ୟ ଦେଉଛନ୍ତି। କିଛି ବିଜେପି ନେତା ସେମାନଙ୍କୁ ଆକ୍ଷେପ କରୁଛନ୍ତି। ଯାହା ସେମାନଙ୍କୁ ମାନସିକ ଅସାନ୍ତି ଦେଇଛି। ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେପିକୁ ସମର୍ଥନ କରିବାକୁ ଅନୈତିକ ଭାବେ ପ୍ରଭାବ ପକାଉଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟଥା ଏହାର ଫଳ ଭୋଗିବାକୁ କରୁଛନ୍ତି। ଯାହା ମୂଳ ଓ ଅବାଧ ନିର୍ବାଚନ ପରିଚାଳନାର ପରିପଦ୍ଧି। ବିଜେପି ନେତାମାନେ ମହିଳାଙ୍କ ସମ୍ମାନ ଓ ମର୍ଯ୍ୟାଦାହୀନା କରିବା ସହ ଆଦର୍ଶ ଆଚରଣ ବିଧିର ଖୋଲା ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ପତ୍ରରେ

ବିଜେପିର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଖୋଜା ଅଭିଯାନକୁ ବିଜେଡିର ଉପହାସ

ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବାକୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ପାଉନାହିଁ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବା ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ବିଜେପି ନିକଟରେ ପ୍ରାର୍ଥୀ ନାହାନ୍ତି। ଯେଉଁମାନଙ୍କୁ ଟିକଟ ଦିଆଯାଇଛି ସେମାନେ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବା ପାଇଁ ପଛସୁଆ ଦେଉଛନ୍ତି। ତାରି ଆଡ଼େ ଦକାୟ କଦଳ ଲାଗି ରହିଛି। କିନ୍ତୁ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ନେତାଙ୍କ ମୁହଁ ପୁଟାଣି ଯାଉନାହିଁ। ଏପରି ଭୂଖରେ ବିଜେପିକୁ ଉପହାସ କରିଛି ବିଜେଡି।

ପ୍ରାର୍ଥୀ ନାହାନ୍ତି। ଯାହାକୁ ଯେଉଁଠି ପାରିଲେ ତୁରନ୍ତ ଆଣି ଦଳରେ ସିନା ସାମିଲ କରିଦେଲେ, ହେଲେ ସେମାନେ ନିର୍ବାଚନରେ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରିବାକୁ ରାଜି ହେଉ ନାହାନ୍ତି। ରାଜ୍ୟ ବିଜେପିର ସ୍ଥିତି ଦେଖି ପରାଜୟ ସୁନିଶ୍ଚିତ ବୋଲି ଜାଣି ସାରିଲେଣି। ସେହି ଭୟରେ ବିଜେଡି ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ସାମ୍ନା କରିବାକୁ ଅସମର୍ଥ ଥିବା ବିଜେପି ନେତାମାନେ ନିଜ ଦଳର ଶୀର୍ଷ ନେତୃତ୍ୱକୁ ଜଣାଇ ସାରିଲେଣି। ଏପରି ସ୍ଥିତିରେ ବିଜେଡିକୁ ସାମ୍ନା କରିବାକୁ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ନେତାମାନେ ସାହସ କୁଟାଳ ପାରୁନାହାନ୍ତି। ଅନ୍ତତଃ

ନିଜ ଦଳକୁ ନେଇଛି। ଏଥିରୁ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପିର ଅସହାୟତା ସ୍ପଷ୍ଟ ବାରିହୋଇ ପଡ଼ୁଛି। ରାଜ୍ୟବାସୀ ଏହା ଦେଖୁଛନ୍ତି ଏବଂ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଏହାର ଛଡ଼ିତ ଜବାବ୍ ଦେବେ ବୋଲି ବିଜେଡି ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଥିଲା। ଏହା ଦିନ ପରେ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ୧୧୨ ଜଣିଆ ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଘୋଷଣା କରିଥିଲା। ମାତ୍ର ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅବଶିଷ୍ଟ ୩୫ ଆସନ ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଖୋଜା ଚାଲିଛି। କିଛି ଦିନ ପୂର୍ବେ ଓଡ଼ିଶା ବିଜେପି ପ୍ରଚାର ବିଜୟଯାଇ ସିଂ ଚୋମାଳ କହିଥିଲେ ଯେ ୨/୪ ଦିନ ଭିତରେ ଅବଶିଷ୍ଟ ଆସନ

- ଜନବିରୋଧୀ ନେତାଙ୍କ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟବ୍ୟାପୀ ବିଦ୍ରୋହର ସ୍ୱର
- ରାଜ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ର ନେଇ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରାଳୟ ସହ, ସବୁଠି ରକ୍ତାକ୍ତ ସଂଘର୍ଷ
- ଦକାୟ ଟିକଟ ପାଇଥିବା ନେତା ବିଜେଡି ବିରୋଧରେ ଲଢ଼ିବାକୁ ଆରାଜି



ଦଳର ମୁଖପାତ୍ର ଲକ୍ଷ୍ମିତା ସାହୁ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ଏକ୍ସରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ନିର୍ବାଚନ ଆସି ମୁଣ୍ଡ ଉପରେ ହୋଇଛି। କିନ୍ତୁ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପିର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଖୋଜା ସରୁ ନାହିଁ। ବରଷ ନେତାମାନେ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଖୋଜା ଅଭିଯାନ ଚଳାଇଛନ୍ତି ଯେ ସରିବାର ନାଁ ଧରୁନି। ଗତ ୧୦ ତାରିଖରୁ ଦକାୟ ନେତା କହୁଛନ୍ତି ଆଜି ତାଲିକା ଆସିବ, ୨/୩ ଦିନ ଭିତରେ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଆସିଯିବ। କିନ୍ତୁ ତାଲିକାର ଦେଖା ମିଳୁନାହିଁ। ଏସବୁ ଗୋଟାମାଳିଆ କଥା ଦେଖି ଲାଗୁଛି ସବୁ ଆସନ ପାଇଁ ବିଜେପି ପାଖରେ

ମନାକନ ଦାଖଲ ପୂର୍ବରୁ ଓଡ଼ିଶା ବିଜେପି ନିଜର ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଘୋଷଣା କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହେବେ ବୋଲି କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି ଲକ୍ଷ୍ମିତା। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ପ୍ରକାଶ କରିବାରେ ବିଳମ୍ବକୁ ନେଇ ସମାଲୋଚନା କରିଥିଲା ବିଜେଡି। କିଛି ଦିନ ପୂର୍ବେ ବିଜେଡି ରାଜ୍ୟସଭା ସଂସଦ ତ. ସସ୍ମିତ ପାତ୍ର କହିଥିଲେ ଯେ ସବୁ ଆସନରେ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବା ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଖୋଜି ପାଉ ନାହାନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ଭାଗଶଂକଳି ବହ ହେଉ ନାହିଁ। ସେଥିପାଇଁ ସେମାନେ ଜନ ବିରୋଧୀ ନେତାଙ୍କୁ ଗୋଟାଉଛନ୍ତି। ସବୁ ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ବିଜେପି ପାଖରେ ପ୍ରାର୍ଥୀ ନାହାନ୍ତି। ସେଥିପାଇଁ ବିଜେପି ଜନବିରୋଧୀ ଓ ଅପରାଧିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲିପ୍ତ ଥିବା ନେତାଙ୍କୁ

ପାଇଁ ବିଜେପିର ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଆସିଯିବ। ତଥାପି ତାଲିକା ଆସିପାରୁ ନାହିଁ। ରାଜନୈତିକ ସମାକ୍ଷକଙ୍କ ମତରେ ବିଜେପିର ତାଲିକା ବିଳମ୍ବିତ ହେବା ପଛରେ ମୁଖ୍ୟ କାରଣ ହେଉଛି ଅନ୍ଧକଦଳ। ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ନେଇ ସାରା ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରତିବାଦର ସ୍ୱର ଉଠୁଛି। ଯେଉଁମାନେ ଟିକଟ ପାଇଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କୁ ପ୍ରକଳ ବିରୋଧର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବାକୁ ପଡ଼ୁଛି। ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ର ହେଉ କିମ୍ପା ମେଣ୍ଟମନ୍ତ୍ରାଳୟ ସହା ସବୁଠି ପ୍ରକଳ ବିଦ୍ରୋହ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ବିଜେଡି ନେତା, କର୍ମୀମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ରକ୍ତାକ୍ତ ସଂଘର୍ଷ ଜାରି ରହିଛି। କେହି ଶୁଣିବା ପରିସ୍ଥିତିରେ ନାହାନ୍ତି। ଏପରିସ୍ଥିତିରେ ଦୂତାଳ ତାଲିକା ଘୋଷଣା କରିବା ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ପାଇଁ କାଠିକର ପାଠ ହୋଇଣି।

ମାଓବାଦୀଙ୍କ ଭୟରେ ବନ୍ଦ ଥିଲା ପୂଜା

୨୧ବର୍ଷ ପରେ ମନ୍ଦିର ଖୋଲିଲେ ଯବାନ

ମାଲକାନଗିରି, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ମାଓବାଦୀଙ୍କ ଭୟରେ ଦୀର୍ଘ ୨୧ ବର୍ଷ ଧରି ବନ୍ଦ ଥିବା ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀରାମ ମନ୍ଦିରକୁ ପୁନଃ ଖୋଲିବା ସହ ସେଠାରେ ସିଆରପିଏଚ୍ ଯବାନମାନେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିଛନ୍ତି। ଏପରି ଦୃଶ୍ୟ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି ମାଲକାନଗିରି

ଠାପରେ ରଖିବାକୁ ବିଜେପି ନେତାଙ୍କ ଏହା ଏକ ଗଣନୀତି ବୋଲି ବିଜେଡି ମୁଖ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ନିକଟରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛି। ଦଳ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ ଗତ କିଛି ଦିନ ହେଲା ବିଜେପି ନେତା ଓ ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ରାଜ୍ୟର ତୃଣମୂଳସ୍ତରରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ଚୋରାଣ୍ଡି କରିବା ପାଇଁ ସୁଚିତ୍ରିତ ଗଣନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି। ଆଶା, ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କର୍ମୀ ଓ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାଙ୍କୁ ମିଥ୍ୟା ଅପବାଦ ଦେବା ସହ ଚରିତ୍ର ସଂହାର କରୁଛନ୍ତି।



କିଲ୍ଲା ସାମାନ୍ତ ଛତିଶଗଡ଼ ସୁକୁମାରେ। ୨୧ବର୍ଷ ଚଳେ ଅର୍ଥାତ୍ ୨୦୦୩ରେ ଲାଲଗଡ଼ ଭାବେ ପରିଚିତ ସୁକୁମା ଜିଲ୍ଲାରେ ମାଓବାଦୀମାନେ ଏହି ମନ୍ଦିରକୁ ବନ୍ଦ କରି ଦେଇଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କ

ଚନ୍ଦ୍ର ରାଜା, ବୃହସ୍ପତି ମନ୍ତ୍ରୀ

ପୁରୀ, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ସୌରମାସ ଗଣନା ଅନୁସାରେ ରବିବାର ଓଡ଼ିଆ ବର୍ଷର ପ୍ରଥମ ଦିନ, ମେଷ ମାସର ସଂକ୍ରାନ୍ତି ତଥା ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି। ଏହାକୁ ମଧ୍ୟ ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତି କୁହାଯାଏ। ଏହି ଦିନଠାରୁ ଏକମାସ ପୂର୍ଣ୍ଣିମା ଦେବ ମେଷ ରାଶିରେ ଅବସ୍ଥାନ କରିଥାନ୍ତି। ବୋଲ ପୂର୍ଣ୍ଣିମାରେ ବୋକଗୋବିନ୍ଦଙ୍କ ନିକଟରେ ସମର୍ପଣ ହୋଇଥିବା ପାଞ୍ଜି ଏହି ଦିନଠାରୁ ପ୍ରଚଳନ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥାଏ। ତେବେ ନୂତନ ପାଞ୍ଜି ସଂକ୍ରାନ୍ତିରେ କୋର୍ଟିବିଦ୍ ତ. ନରେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାଶ କହିଛନ୍ତି, ଗ୍ରହମାନଙ୍କ ସ୍ଥିତିକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ କଲେ ଜଣାଯାଏ ଯେ ଚଳିତବର୍ଷ ରାଜା ଚନ୍ଦ୍ର ଓ ମନ୍ତ୍ରୀ ବୃହସ୍ପତି ହେବୁ ଦିଶ ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥା, କୃଷି, ବାଣିଜ୍ୟ ଓ ଶିଳ୍ପକ୍ଷେତ୍ରରେ ଉନ୍ନତି ଘଟିବ। ପାପପୁଣ୍ୟ ଶୁଦ୍ଧି ପରାକ୍ଷକ ଥିବାରୁ ବିକାଶକାରୀ ଦେଶମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପରସ୍ପର ଶତ୍ରୁତା ଭାବ ଦେଖାଦେବା ସହ ଯୁଦ୍ଧ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଆମ ଦେଶ ପାଇଁ ଏହି ବର୍ଷଟି ଶୁଭକାରୀ ଅଟେ। ଭାରତରେ ଧାର୍ମିକ ଭାବନା ଓ ଧର୍ମକାର୍ଯ୍ୟ

ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ଦେଶର ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ବିଶେଷ ଉନ୍ନତି ଘଟିବ। ବର୍ଷର ପ୍ରଥମକ୍ଷେତ୍ରରେ ରାଜନୈତିକ ଉନ୍ନତା ପରିଲକ୍ଷିତ ହେବ। ଦେଶର ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରତି ସରକାର ସତର୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଦେବେ। ଦେଶର ସାମାନ୍ତରେ

ଚନ୍ଦ୍ର କରିବେ। ସରକାର ବିରୋଧୀଭାବର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବେ। ବିରୋଧୀମାନଙ୍କର ବିରୋଧର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବୁ ଉନ୍ନତନ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହେବ। ଶିଳ୍ପ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଘଟିବ। ଖଣିଜ ଉତ୍ପାଦନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରଥା, ଲଘୁତାପଜନିତ ବର୍ଷା ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ବାରମ୍ବାର ରାଷ୍ଟ୍ର ଦୁର୍ଘଟଣା, ଦ୍ୟୋମୟାନ ଦୂର୍ଘଟଣା ଓ ଅଭ୍ୟୁତ୍ପାତ ଯୋଗୁ ଧନକାବନ ହାନିର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଶିକ୍ଷା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ସରକାରଙ୍କର ସତର୍କ ଦୃଷ୍ଟି ରହିବ। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ମେଘଙ୍କର ନାମ ଆବର୍ତ୍ତକ। ଆବର୍ତ୍ତକ ମେଘ ଥିଲେ ହାନିର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। କାଟମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଶମ୍ଭାସହୀନା ମଧ୍ୟ ହୋଇଥାଏ। ବର୍ଷର ସମସ୍ତ ଅର୍ଥ ହ୍ରାସକୁ କମାଳରେ ରହିବେ।

ବର୍ଷ ଶେଷ ଆଡ଼କୁ ହ୍ରାସକାରକ ଲାଗୁହୁରେ ରହିବେ। ଏଣୁ ବର୍ଷ ଶେଷ ଆଡ଼କୁ ବ୍ୟୟକ ଅନୁଭବ ଦେଖା ଦେବ। ବିଶେଷକରି ଦକ୍ଷିଣ ପଶ୍ଚିମାଞ୍ଚଳରେ ଅଗ୍ନି ଭୟ ଅଧିକ ରହିବ। କାର୍ତ୍ତକ ମାର୍ଗଶିର ମାସ ବେଳକୁ ବାତ୍ୟା ଭୟ ରହିଛି। ଚଳିତବର୍ଷ ସମଗ୍ର ଭୁ-ମଣ୍ଡଳକୁ ୨ଟି ସୂର୍ଯ୍ୟପରାଗ ଏବଂ ୨ଟି ଚନ୍ଦ୍ରଗ୍ରହଣ ସଂଘଟିତ ହେବ। ଏହା ବିଦେଶକୁ ଦୃଶ୍ୟମାନ ହେବ। ଭାରତ ବର୍ଷକୁ ଚଳିତ ପଞ୍ଚାଙ୍ଗରେ କୋଣସି ସୂର୍ଯ୍ୟପରାଗ ଏବଂ ଚନ୍ଦ୍ରଗ୍ରହଣ ଦୃଶ୍ୟମାନ ହେବ ନାହିଁ। ଏଣୁ ପୂର୍ବ ପାଳନ ଅନାବଶ୍ୟକ। ଏ ବର୍ଷ ବିଂଶୋତ୍ତରାମତେ ମେଷ ରାଶିର ଆଉ ୧୧ ବ୍ୟୟ ମା, ବୃଷ ରାଶିର ଆଉ ୫ ବ୍ୟୟ ୬, ମିଥୁନ ଆଉ ୧୧ ବ୍ୟୟ ୫, କର୍କଟ ଆଉ ୫ ବ୍ୟୟ ୪, ସିଂହ ଆଉ ୮ ବ୍ୟୟ ୩, କନ୍ୟା ଆଉ ୧୧ ବ୍ୟୟ ୫, ତୁଳା ଆଉ ୫ ବ୍ୟୟ ୫, ମିଛା ଆଉ ୧୧ ବ୍ୟୟ ୩, ଧନୁ ଆଉ ୮ ବ୍ୟୟ ୫, ମକର ଆଉ ୨ ବ୍ୟୟ ୬, କୁମ୍ଭ ଆଉ ୨ ବ୍ୟୟ ୬, ମୀନ ଆଉ ୮ ବ୍ୟୟ ୫ ବୋଲି ଜ୍ୟୋତିଷବିଦ୍ ତ. ଦାଶ କହିଛନ୍ତି।

ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ନାମାଙ୍କନକୁ ଆଉ ୪ଦିନ ବାକି

ଘମାଘୋଟ ଲଢ଼େଇ ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀ-ଦଳ-କର୍ମୀ ସଜବାଜ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪୪ (ସମ୍ବିଧ): ଆସନ୍ତା ମେ ୧୩ ତାରିଖରେ ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ମତଦାନ ହେବ। ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ମୋଟ ୪ଟି ଲୋକସଭା ଏବଂ ୨୮ଟି ବିଧାନସଭା ଆସନରେ ମତଦାନ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ଆସନ୍ତା ୧୮ ରୁ ନାମାଙ୍କନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଯାଉଛି। ନାମାଙ୍କନକୁ ମାତ୍ର ୫ଦିନ ବାକି ଥିବା ବେଳେ ରାଜ୍ୟରେ ନିର୍ବାଚନ ଉତ୍ସୁକତା ବେଶ୍ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଲାଣି। ବିଶେଷକରି ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମତଦାନକୁ ନେଇ ଦକ୍ଷିଣ ଓଡ଼ିଶା ରାଜନୀତି ବେଶ୍ ସରଗରମ ହୋଇଉଠିଛି। ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ସମସ୍ତ ୪ ଲୋକସଭା ଆସନ ସହ ପ୍ରାୟ ୭୦୦ ୮ ବିଧାନସଭା ଆସନ ବେଶ୍ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରହିଛି। ଏଠାରେ ଘମାଘୋଟ ଲଢ଼େଇ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିପାରେ ବୋଲି ରାଜନୈତିକ ବିଶ୍ୱାସରାଶିରେ ଆକଳନ କରୁଛନ୍ତି। ନର୍ଲା, ନୂଆପଡ଼ା, ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି, ଧର୍ମଗଡ଼, ଭବାନୀପାଟଣା, କୋରାପୁଟ, ଭବାନୀପାଟଣା, ଜୟପୁର ପରି ଆସନରେ ବିଭିନ୍ନ ଦଳର ହେଉଥିବା ନିର୍ବାଚନ ମଇଦାନକୁ ଓହ୍ଲାଇଛନ୍ତି। ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜୟ ସର୍ବିକ୍ତ ପାଇଁ ସମ୍ମାନର ପ୍ରଶ୍ନ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହାକୁ ନେଇ ଭୋଟରଙ୍କ ମନରେ ଉତ୍ତୁକତା ରାମ ସାମାଜରେ ପ୍ରକାଶିତ।

ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ବ୍ରହ୍ମପୁର, କୋରାପୁଟ, କଳାହାଣ୍ଡି ଓ ନବରଙ୍ଗପୁର ଲୋକସଭା ଆସନରେ ମତଦାନ ହେବାକୁ ଯାଉଛି। ତେବେ ବ୍ରହ୍ମପୁର ଓ ନବରଙ୍ଗପୁର ଲୋକସଭା

- ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୪ ଲୋକସଭା, ୨୮ ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ମତଦାନ
- ୨୮ ବିଧାନସଭା ଆସନରୁ ଗତପଥ ବିଜେଡିକୁ ମିଳିଥିଲା ୨୧
- ମତଦାନକୁ ନେଇ ଭୋଟରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବହୁଛି ଉତ୍ତୁକତା
- ଘୋଟକସରେ ବ୍ରହ୍ମପୁର, ନବରଙ୍ଗପୁର ଲୋକସଭା ଆସନ
- ନୂଆପଡ଼ା, ନର୍ଲା, ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି, ଭବାନୀପାଟଣା, ଧର୍ମଗଡ଼ରେ ହେଉଥିବା ଲଢ଼େଇ ଲାଗି ପରାମର୍ଶ

ତେବେ ଚଳିତଥର ଏଠାରୁ ବିଜେଡି ପକ୍ଷରୁ ଭୁବୁ ବଞ୍ଚିପାତ୍ର ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରୁଛନ୍ତି। ବିଜେଡିରୁ ପ୍ରତାପ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଏବଂ କଂଗ୍ରେସରୁ ରଞ୍ଜିତକାନ୍ତ ପଟ୍ଟନାୟକ ନିର୍ବାଚନ ରଣାଙ୍ଗଣରେ ଅବତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଛନ୍ତି। ତେବେ ଏଠାରେ ଭୁବୁ ଏବଂ ପ୍ରତାପଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସିଧାସଳଖ ଲଢ଼େଇ ହେବା ନେଇ ଆଶା କରାଯାଉଛି। ସେହିପରି ନବରଙ୍ଗପୁର ଆସନ ଚଳିତଥର ବେଶ୍ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରହିଛି। ତିନି ଦଳ ବିଜେପି, ବିଜେଡି ଓ କଂଗ୍ରେସ ଏଠାରୁ ନିଜ ନିଜ ଦଳର ଅଭିଷ୍ଟ



ନେତାଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛନ୍ତି। ବିଜେଡି ପ୍ରତାପ ମାଝାଙ୍କୁ ଟିକଟ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ବିଜେପି ବଳଭଦ୍ର ମାଝା ଓ କଂଗ୍ରେସ ଭୁବୁଙ୍କୁ ମଇଦାନକୁ ଓହ୍ଲାଇଛି। ଗତପଥ ବିଜେଡିର ରମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମାଝା ଏଠାରୁ ବିଜୟ ଲାଭ କରିଥିଲେ। ସେହିପରି କଳାହାଣ୍ଡି ଏସନରେ କେନ୍ଦ୍ରରୁ ବିଜେଡି ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ନିଆଁଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଥିବା

ବେଳେ ବିଜେପି ମାଳବିକା କେଶରୀ ଦେଓ ଏବଂ କଂଗ୍ରେସ ଚୌପଦୀ ମାଝାଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି। ସେହିପରି କୋରାପୁଟରୁ କୌଶଲ୍ୟା ହିକ୍ୱା ବିଜେଡିରୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ବିଜେପିରୁ କାଳୀରାମ ମାଝା ଏବଂ କଂଗ୍ରେସରୁ ସାଏସ ସମ୍ବିଧିର ଉଲ୍ଲାସ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ବିଧାନସଭା କଥା ଆଲୋଚନା କଲେ, ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟର ୨୮ ଆସନ ନିର୍ବାଚନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଯାଉଛି। ୨୦୧୯ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ତତ୍କାଳୀନ ବିଜେଡି ସର୍ବାଧିକ ୨୧ଟି ଆସନରେ ଜିତିଥିବା ବେଳେ ବିଜେପି ୪ଟି ଏବଂ କଂଗ୍ରେସ ୩ଟି ଆସନରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା। ତେବେ ଚଳିତଥର ଉପରୋକ୍ତ ଆସନ ମଧ୍ୟରୁ ୭-୮ଟି ଆସନରେ ହେଉଥିବା ଲଢ଼େଇ ବେଳେ ଏସବୁ ଆସନ ଘୋଟକସରେ ରହିଛି। ନୂଆପଡ଼ା ବିଧାନସଭା ଆସନରୁ ପିପିସି ସଭାପତି ଶରତ ପଟ୍ଟନାୟକ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼େଇ। ସେହିପରି ବିଜେଡିରୁ ମନ୍ତ୍ରୀ ରାଜେନ୍ଦ୍ର କୋଲକିଆ ଏବଂ ବିଜେପିରୁ ସାଏସ ଦସ୍ତ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଥମ ଅଭିନନ୍ଦନ ପକ୍ଷୀ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବେ। ସେହିପରି ନର୍ଲାକୁ କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରଚାର କମିଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଭକ୍ତଚରଣ ଦାସ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରୁଥିବା ବେଳେ ବିଜେଡିରୁ ମନୋରମା ମହାନ୍ତି

ଏବଂ ବିଜେପିରୁ ଅନିରୁଦ୍ଧ ମହାନ୍ତି ଭାଗ୍ୟ ପରାମର୍ଶ କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି। ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡିରେ ଚଳିତଥର ବଡ଼ ଲଢ଼େଇ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିପାରେ ବୋଲି କୁହାଯାଉଛି। ଏଠାରୁ କଂଗ୍ରେସ ପିପିସି ନିର୍ବାଚନ ସମନ୍ୱୟ କମିଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବିଜୟ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ ମଇଦାନକୁ ଓହ୍ଲାଇଥିବା ବେଳେ ବିଜେପିରୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ବିଧାନସଭା ବିଧାନସଭା କେ. ନାରାୟଣ ରାଓ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରୁଛନ୍ତି। ସେହିପରି ବିଜେଡିରୁ ରୁପେଶ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ମଇଦାନକୁ ଓହ୍ଲାଇଛନ୍ତି। ଭବାନୀପାଟଣାରେ ମଧ୍ୟ ଚଳିତଥର ଘମାଘୋଟ ଲଢ଼େଇ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିପାରେ ବୋଲି ଅନୁମାନ କରୁଛନ୍ତି ରାଜନୈତିକ ମହଲ। ଭବାନୀପାଟଣାରେ ବିଜେଡି ଲିଡିଂ ନାୟକଙ୍କୁ ମଇଦାନକୁ ଓହ୍ଲାଇଛି। ସେହିପରି ବିଜେପିରୁ ହେଉଥିବା ତଥା ପୂର୍ବତନ ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ପ୍ରତାପ ନାଏକ ପୁଣିଥରେ ଭାଗ୍ୟ ପରାମର୍ଶ କରୁଥିବା ବେଳେ କଂଗ୍ରେସରୁ ଭକ୍ତ ଦାସଙ୍କୁ ପୁଅ ସାଗର ଚରଣ ଦାସ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି। ଧର୍ମଗଡ଼ରେ ବିଜେଡିରୁ ହେଉଥିବା ପୁଣ୍ୟେନ୍ଦ୍ର ସିଂହଦେଓ, ବିଜେପିରୁ ସୁଧାଂଶୁ ପାଟ୍ଟନାୟକ ଓ କଂଗ୍ରେସରୁ ରଞ୍ଜିତକାନ୍ତ ରାଉତ ଚଳିତଥର ଭାଗ୍ୟ ପରାମର୍ଶ କରିବେ। ଅନ୍ୟ ଆସନ ମଧ୍ୟରେ କୋରାପୁଟ, ଜୟପୁର, ଖରିଆର, ବିଷମ କଟକରେ ମଧ୍ୟ କଡ଼ା ମୁକାବିଲା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ ବୋଲି ଆକଳନ କରାଯାଉଛି।

ବାଲେଶ୍ୱରରେ ଲେଖାଶ୍ରୀଙ୍କ ପ୍ରଚାର ଆରମ୍ଭ

- ରେମୁଣା କ୍ଷୀରଚୋରା ଗୋପାଳୀଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ନେଲେ
- 'ବିଜେପିରେ ମୋତେ ପ୍ରତ୍ୟାଖାନ କରାଯାଇଥିଲା; ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆସ୍ଥା ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି

ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୪୪ (ସମ୍ବିଧ): ବାଲେଶ୍ୱର ଲୋକସଭା ଆସନ ପାଇଁ ୩ ପ୍ରମୁଖ ଦଳ ବିଜେଡି, ବିଜେପି ଓ କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା କରିସାରିଛନ୍ତି। ବିଜେପି ପ୍ରତାପ ସତ୍ତାଙ୍କୁ ଚିପିବି କରିଥିବା ବେଳେ କଂଗ୍ରେସର ଉପନେତା ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ଜେନାଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି। ବିଜେଡି ନୂଆପୁର ଲେଖାଶ୍ରୀ ସାମନ୍ତସିଂହାରଙ୍କୁ ମଇଦାନକୁ ଓହ୍ଲାଇ ମହିଳା କାର୍ତ୍ତ ଖେଳିଛି। ଆଗକୁ ଏହି ଆସନ ପାଇଁ ୩ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ଘମାଘୋଟ ଲଢ଼େଇ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ବିଜେଡିର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଶ୍ରୀମତୀ ସାମନ୍ତସିଂହାର ଆଜି ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଉପଲକ୍ଷେ ପ୍ରଚାର ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଆଜି ସକାଳେ ସେ ରେମୁଣାସ୍ଥିତ କ୍ଷୀରଚୋରା ଗୋପାଳୀଙ୍କ ମନ୍ଦିରରେ ଠାକୁରଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ଗ୍ରହଣ କରି ପ୍ରଚାର ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ଲେଖାଶ୍ରୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ କରିଥିଲେ। ସେ କହିଥିଲେ ଯେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମହିଳା ଶକ୍ତିକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ସର୍ବଦା ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦେଇ ଆସିଛନ୍ତି। ମହିଳାମାନଙ୍କର ସଶକ୍ତକରଣ ପାଇଁ ଚାକର ଯେଉଁ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ରହିଛି, ତାହାକୁ



ଅକ୍ଷରରେ ଅକ୍ଷରରେ ପାଳନ କରିଛନ୍ତି। ମୁଁ ଜଣେ ଓଡ଼ିଆ ମହିଳା; ବିଜେପିରେ ଥିବା ବେଳେ ସେଠାରେ ମୋତେ ପ୍ରତ୍ୟାଖାନ କରାଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମହିଳାଙ୍କୁ ସମ୍ମାନ ଦେଇ ମୋତେ ଖୋଲା ହୃଦୟରେ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିବାରୁ ମୁଁ ତାଙ୍କୁ ଅନ୍ତରରୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଉଛି। ସେ ଆହୁରି କହିଥିଲେ, ମହିଳାମାନଙ୍କର ସଶକ୍ତକରଣ ପାଇଁ ଯେ ପବିତ୍ର କ୍ଷୀରଚୋରା ଗୋପାଳୀଙ୍କ ପାଠରେ

ରୁପାନ୍ତରଣ, ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟକରଣ ଆଦି ଚାକର ଦାୟିତ୍ୱ ତାଙ୍କ ବିକାଶଧାରାରେ ଯୋଡ଼ି ହୋଇ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାର ଏକ ଗୁରୁଦାୟିତ୍ୱ ମୋତେ ମିଳିଛି। ତେଣୁ ମୁଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଜଣେ ସାଥୀ ହୋଇ ବାଲେଶ୍ୱର ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଲୋକଙ୍କ ସେବା କରିବି। ବାଲେଶ୍ୱରବାସୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ କହିଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଯାହା କୁହନ୍ତି ସେ ତାହା କାମରେ କରି ଦେଖାନ୍ତି। କର୍ମୀ ହିସାବରେ

ଦଳୀୟ ପ୍ରଚାର ଗାଡ଼ିକୁ ପଥର ମାଡ଼; ପିଲୁଓଙ୍କ ନାମରେ ଏତଲା

ମାଲକାନଗିରି, ୧୪୪ (ସମ୍ବିଧ): ଦଳୀୟ ପ୍ରଚାର ଗାଡ଼ିକୁ ପଥର ପିଲିବା ଅଭିଯୋଗରେ ଜଣେ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ (ପିଲୁଓ)ଙ୍କ ନାମରେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ମାଲକାନଗିରି ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ସତ୍ତାଙ୍କୁ ଗ୍ରାମ ନିକଟରେ ଏହି ଘଟଣା ଘଟିଛି। ସୁତରା ଅନୁଯାୟୀ, ଶନିବାର ସତ୍ତାଙ୍କୁ ଗ୍ରାମ ନିକଟରେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳର ପ୍ରଚାର ଗାଡ଼ି ପ୍ରଚାର କରୁଥିବା ବେଳେ ମାଲକାନଗିରି ଦଳର ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ଶ୍ରୀମତୀ ନାୟକ ଏବଂ ରବି ପାଣିକଙ୍କ ସହ ଅନ୍ୟ ୪ଜଣ ସେଠାରେ ପହଞ୍ଚି ପ୍ରଚାର ଗାଡ଼ିକୁ ବିରୋଧ କରିଥିଲେ। ପ୍ରଚାର ବନ୍ଦ ପାଇଁ କହିବା ସହ ଚାଳକଙ୍କୁ ଗାଳିଗୁଲକ କରିଥିଲେ। ଏହାସହ ଗାଡ଼ିରେ ଲାଗିଥିବା ଏଲଇଡିଏ ପଥର ମାରି ଗାଳିଗୁଲକ କରିବା

ସହ ଘୋଷଣାକରି ମଧ୍ୟ ବିଚାର ଦେଇଥିଲେ। ଏନେଇ ମାଲକାନଗିରି ଥାନାରେ ବିଜେଡିର ଯୁବନେତା ରାଜେନ୍ଦ୍ର ହରିଜନ ଲିଖିତ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଘଟଣାର ଉପଯୁକ୍ତ ତଦନ୍ତ ସହ ଦୋଷୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ କଡ଼ା କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନେବାକୁ ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ଜଣେ ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ ଏବଂ ବିଏଲପୁର ପଞ୍ଚାୟତରେ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ଶ୍ରୀ ନାୟକ ଏପରି କାହିଁକି କରିଛନ୍ତି, ତାହାକୁ ନେଇ ସାଧାରଣରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ଜୋର ଧରିଛି। ସେ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ରାଜନୈତିକ ଦଳକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବାରୁ ଏପରି କରିଥିବା ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି। ଏ ସଂପର୍କରେ ମାଲକାନଗିରି ଥାନା ଅଧିକାରୀ ରିଗାନ ବିଶ୍ୱାସ ପତାରିବାରୁ ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଜାରି ରହିଛି, ତଦନ୍ତ ପରେ ସତ୍ୟତା ସାମ୍ନାକୁ ଆସିବ।

ଭଦ୍ରକ ଲୋକସଭା ଆସନ

ଏଥର ତ୍ରିମୁଖୀ ଲଢ଼େଇ

ବିଜେଡିରୁ ମଞ୍ଜୁଲତା, ବିଜେପିରୁ ଅଭିମନ୍ୟୁ ଓ କଂଗ୍ରେସରୁ ଅନନ୍ତ

ଭଦ୍ରକ, ୧୪୪ (ସମ୍ବିଧ): ଭଦ୍ରକ ଜିଲ୍ଲାର ୫ ଗୋଟି ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ର-ଭଣ୍ଡାରିପୋଖରୀ, ଭଦ୍ରକ, ବାସୁଦେବପୁର, ଧାମନଗର (ଫରାସିତ) ଓ ଚାନ୍ଦବାଲି ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ ସହ ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲାର ସିମୁଳିଆ ଓ ସୋର (ଫରାସିତ) ବିଧାନସଭା ଆସନକୁ ନେଇ ଗଠିତ ଭଦ୍ରକ ଫରାସିତ ଭଦ୍ରକ ଲୋକସଭା ଆସନରେ ୩ ପ୍ରମୁଖ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ସେମାନଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଉଭୟ ବିଜେଡି ଓ ବିଜେପି ଗତ ନିର୍ବାଚନରେ ଲଢ଼ିଥିବା ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ଚିପିବି କରିଥିବା ବେଳେ କଂଗ୍ରେସ ଦଳ ଜଣେ ପୁରୁଖା, ଦକ୍ଷିଣ ନେତାଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି। ଗତ ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡିରୁ ସାଏସ ହୋଇଥିବା ମଞ୍ଜୁଲତା ମଣ୍ଡଳକୁ ବିଜେଡି ପୁଣି ଚୋନ୍ଦରାଜପୁରା ବେଳେ ଗତପଥ ବିଜେପିରୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇ ପରାଜିତ ହୋଇଥିବା ଅଭିମନ୍ୟୁ ସେଠାକୁ ବିଜେପି ପୁଣି ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି। ତେବେ ଗତପଥ କଂଗ୍ରେସରୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇଥିବା ମଞ୍ଜୁଲତା ସେଠାକୁ ପିତା ଦକ୍ଷିଣ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ତଥା ପ୍ରାକ୍ତନ ସାଏସ ଓ ବିଧାନସଭା ଅନନ୍ତପ୍ରସାଦ ସେଠାକୁ ଦଳ ଏଥର ନିର୍ବାଚନ ମଇଦାନକୁ ଛାଡ଼ିଛି। କହିବାକୁ ଗଲେ, ଏଥର ଭଦ୍ରକ ଲୋକସଭା ଆସନରେ



ସିମୁଳିଆ ଓ ସୋରରୁ ବିଜେଡିରୁ ଅନନ୍ତ ବିଧାନସଭା ବିଜୟ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏକମାତ୍ର ସାଏସ ବି ବିଜେଡିରୁ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲେ। କେବଳ ଧାମନଗର ଫରାସିତ ବିଧାନସଭା ଆସନରେ ବିଜେପି ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଅନନ୍ତ ପ୍ରସାଦ ଗତ ୧୯୮୪ ନିର୍ବାଚନରେ ଏହି ଆସନରୁ କଂଗ୍ରେସ ଦଳରୁ

ବିଜୟ ହୋଇ ବିଜୟ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଗତ ୧୯୮୯ ଓ ୨୦୦୯ ନିର୍ବାଚନରେ କଂଗ୍ରେସରୁ ସାଏସ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇ ପରାଜିତ ବରଣ କରିଥିଲେ। ତେବେ ଶ୍ରୀ ସେଠା ବିଗତ ୧୯୯୬ରୁ ୨୦୦୨ ଯାଏଁ ରାଜ୍ୟସଭା ସାଏସ ମନୋନୀତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୨୦୦୪ରେ ଭଣ୍ଡାରିପୋଖରୀ ଗତ ନିର୍ବାଚନରେ ଏଠାରୁ ବିଜେଡିରୁ ବିଜୟ ପ୍ରଥମ ମହିଳା ସାଏସ ହୋଇଥିବା ଶ୍ରୀମତୀ ମଣ୍ଡଳ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଜନକଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା, ଲୋକପ୍ରିୟତା ଓ ଲୋକସଭା ଅଧିବେଶନରେ ଭଦ୍ରକ ସାଏସ କ୍ଷେତ୍ରର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସର ଉତ୍ତୋଳନ କରିବା ସହ ଅନେକ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଯୋଜନାର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା କରିବାର ପ୍ରମୁଖ କୁମ୍ଭୀରୀ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ନେଇ ପ୍ରଚାର ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ସେହିଭଳି ଗତ ନିର୍ବାଚନରେ ପରାଜିତ ହୋଇଥିବା ବିଜେପି ନେତା ଅଭିମନ୍ୟୁ ସେଠା ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀଙ୍କ ହାତକୁ ଆୟୁଧ କରି ନିର୍ବାଚନ ବୈତରଣୀ ସାଏସ ହେବାକୁ ଆଶା ବାନ୍ଧିଛନ୍ତି। ଆଉ କଂଗ୍ରେସରୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇଥିବା ଦକ୍ଷିଣ ନେତା ଅନନ୍ତପ୍ରସାଦ କଂଗ୍ରେସର ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଘୋଷଣା ହୋଇନଥିବାରୁ ଚାକର ପ୍ରଚାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ କରିନଥିବା ଜଣାଯାଇଛି। ସୁତରାୟୋଗ୍ୟ, ୭ଟି ବିଧାନସଭା ଆସନକୁ ନେଇ ଗଠିତ ଫରାସିତ ଭଦ୍ରକ ଲୋକସଭା ଆସନରେ ମୋଟ ୧୮୦୪ଟି ରୁପ ବା ମତଦାନ କେନ୍ଦ୍ର ରହିଛି। ମୋଟ ୧୭ଲକ୍ଷ ୪୨ହଜାର ୨୮୮ ଜଣ ଭୋଟର ସେମାନଙ୍କ ମତ ସାଧ୍ୟକ୍ଷ କରିବେ।

୩୫ ମୌଜା ଦ୍ୱିତୀୟ ବାଲିଯାତ୍ରା ଉଦ୍‌ଘାଟିତ

ପ୍ରାଚୀ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦ ପକ୍ଷରୁ ବିଷୁବମିଳନ

କୃଷ୍ଣପ୍ରସାଦ, ୧୪/୪ (ସମିଧ)



ଓଡ଼ିଶାର ୨ୟ ବାଲିଯାତ୍ରା ଭାବେ ସୁନାମ ଅର୍ଜନ କରିଥିବା ପଣାପାତ୍ରା ମହୋତ୍ସବ ପୁରୀଜିଲ୍ଲା କୃଷ୍ଣପ୍ରସାଦ ବ୍ଲକର ଦେଉଳପଡା ତିନିପ ଠାରେ ୩୫ ମୌଜା ପରିଚାଳନା କମିଟି ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ୩୫ ମୌଜାର ମୁଖ୍ୟ ପିଠାଧିକାରୀ କମଳେଶ୍ୱର ଦେବଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରାମରୁ ୧୭ ଠାକୁର ସୁସଜ୍ଜିତ ମେଡ଼ରେ ଆଡ଼ପାରିବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିବା । ନିକ ନିକ ଆସନ ଉପରେ ବିରାଜମାନ ପରେ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣମାନେ ଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ପରିଚାଳନା କମିଟିର ସଭାପତି ଡଃ ଅଜିତନୁଜ ଜେନା, ସମ୍ପାଦକ ମନୋଜ ସାହୁଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଏହି ଯାତ୍ରା ୫

ଦିନ ଧରି ଚାଲିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ପ୍ରତିଦିନ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଭକ୍ତଙ୍କ ସମାଗମ ହୋଇଥାଏ । ଏହି ଯାତ୍ରାରେ ପୁରୀ, ଗଞ୍ଜାମ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ଉପରେ ବିରାଜମାନ ପରେ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣମାନେ ଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ପରିଚାଳନା କମିଟିର ସଭାପତି ଡଃ ଅଜିତନୁଜ ଜେନା, ସମ୍ପାଦକ ମନୋଜ ସାହୁଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଏହି ଯାତ୍ରା ୫



ଦିନ ଧରି ଚାଲିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ପ୍ରତିଦିନ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଭକ୍ତଙ୍କ ସମାଗମ ହୋଇଥାଏ । ଏହି ଯାତ୍ରାରେ ପୁରୀ, ଗଞ୍ଜାମ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ଉପରେ ବିରାଜମାନ ପରେ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣମାନେ ଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ପରିଚାଳନା କମିଟିର ସଭାପତି ଡଃ ଅଜିତନୁଜ ଜେନା, ସମ୍ପାଦକ ମନୋଜ ସାହୁଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଏହି ଯାତ୍ରା ୫

ଦିନ ଧରି ଚାଲିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ପ୍ରତିଦିନ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଭକ୍ତଙ୍କ ସମାଗମ ହୋଇଥାଏ । ଏହି ଯାତ୍ରାରେ ପୁରୀ, ଗଞ୍ଜାମ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ଉପରେ ବିରାଜମାନ ପରେ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣମାନେ ଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ପରିଚାଳନା କମିଟିର ସଭାପତି ଡଃ ଅଜିତନୁଜ ଜେନା, ସମ୍ପାଦକ ମନୋଜ ସାହୁଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଏହି ଯାତ୍ରା ୫

ଚାରିଛକ, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ଚାରିଛକ ନିକଟସ୍ଥ ଭୁବନାପୁର ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଚାରିଛକ ପ୍ରାଚୀ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦ ତରଫରୁ ବିଷୁବ ମିଳନ ଓ କବିତା ପାଠୋତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ସଂସଦର ସଭାପତି ପ୍ରଫେସର ଗୋପାଳାକ୍ଷର କରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଆୟୋଜିତ ଉତ୍ସବରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥିଭାବେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରଫେସର ଯାତ୍ରାପତି ଡଃ ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ନାୟକ, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥିଭାବେ ଡଃ ସରୋଜ କୁମାର ହାତୀ, ପ୍ରାଧ୍ୟାପକ ଗିରିଜାନାଥ ଦାଶ, ଅଧ୍ୟାପକ ଡଃ ରବୀନ୍ଦ୍ର ନାଥ ପାଠୀ, ପୂର୍ବତନ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଡଃ ପ୍ରଭାତ କୁମାର ମିଶ୍ର, ପଣ୍ଡିତ ମୁରଲୀଧର ଭାରତୀ ଗୋସ୍ୱାମୀ, ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ଦିଲ୍ଲୀବର ପୁତ୍ର, ପୂର୍ବତନ ବ୍ୟାଙ୍କ ସହ-ଶାଖା ପରିଚାଳକ ରବୀନ୍ଦ୍ରନାଥ ଦାଶ, ସମାଜସେବା ବନବିହାରୀ ଦାଶ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ମହା ବିଷୁବ ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତିର ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ ସଂପର୍କରେ ବୁଝାଇଥିଲେ । ଏହି ଅବସରରେ ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରୁ ଆସିଥିବା ୨୦ଜଣ କବି ଓ କବୟତ୍ରୀ ମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା କବିତା ପାଠୋତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ କରାଯାଇଥିଲା । ସଂସଦ



ତରଫରୁ ବିଷୁବ ଲୁଗା ପଲ୍ଲୀ, କାନ୍ଥ ଚରଣ ବେହେରା, ବ୍ରଜବନ୍ଧୁ କର, ଜଗନ୍ନାଥ ବେହେରା, ରବୀନ୍ଦ୍ରନାଥ ବାହିନୀପତି, ସଂକଳ୍ପ କୁମାର ବରାଳ, ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ପ୍ରଧାନ ଆଦିଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରାଯାଇଥିଲା । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସଂସଦର ସଭାପତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ନିରୋଦ କୁମାର ତ୍ରିପାଠୀ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ସେହିପରି ପ୍ରାଧ୍ୟାପକ ତୀର୍ଥନାଥ ସାହୁ ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ସଂସଦର ଡଃ ସତ୍ୟଜିତ କୁମାର ମିଶ୍ର ସାଗର ଭାଷଣ ଦେଇଥିବା ବେଳେ କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ଶିକ୍ଷାବିତ୍ କୈଳାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ତ୍ରିପାଠୀ ବାର୍ଷିକ ବିବରଣୀ ପଠନ କରିଥିଲେ । ଶେଷରେ ଶିକ୍ଷାବିତ୍ ନାରାଜନ କର ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ । ସମାଜସେବା ସଚିତା ସିଦ୍ଧାଙ୍କ ସମେତ ସଂସଦର ସଭାପତିଙ୍କ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

ମା' ତାରିଣୀଙ୍କ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ

ଚାରିଛକ/ନୟାଗଡ଼, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ଚାରିଛକ ନିକଟସ୍ଥ ଛଣିକଳ ପଞ୍ଚାୟତ ଅଳ୍ପକୃଷ୍ଣସ୍ଥିତ ଆନନ୍ଦ ବଜାରସ୍ଥିତ ମା' ତାରିଣୀଙ୍କ ପାଠରେ ମା'ଙ୍କ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଓ ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଗତ ୮ ତାରିଖରୁ ପୂଜାକାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇ ୧୪ ତାରିଖ ମହାବିଷୁବ ପଣାସଂକ୍ରାନ୍ତିରେ ପୂର୍ଣ୍ଣାହୁତୀ ପରେ ପୂଜାକାର୍ଯ୍ୟ ସମାପନ ହୋଇଛି । ପୂଜାରେ ନବପ୍ରାଣ ନାୟକ ଓ ଆରତି ନାୟକ କଣ୍ଠା ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ପୂଜା ଆରମ୍ଭରେ ଅନୁରାଧାଧିବା, ଜଳଯାତ୍ରା, ସୂର୍ଯ୍ୟପୂଜା, ଘଟମଣ୍ଡଳ ସ୍ଥାପନ ପୂଜା, ଅଗ୍ନିସ୍ଥାପନ, ଗୋପୂଜା ଆଦି ପୂଜାକାର୍ଯ୍ୟ ଯଥାଗାତି ଅନୁଯାଇ କରାଯିବା ସହ ହୋମଯଜ୍ଞ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏହି ପାଠରେ ୫ଦିନ ଧରି ପ୍ରବଚନ ସହଯୋଗ ମିଶ୍ର ଓ ସୁଜନେଇ ମହାରଣାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରବଚନ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ଆନନ୍ଦ ବଜାର ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ତାରିଣୀ ପୂଜାକମିଟିର ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟ ସମେତ ଗ୍ରାମବାସୀ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ, ଓଡ଼ିଆ ନବ ବର୍ଷ ପାଳିତ

ଅକ୍ଷର, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ଅକ୍ଷର ଲୁକ ଅଧୀନ କମଳେଶ୍ୱର ଗ୍ରାମ ନବା କୁଳରେଥିବା ହନୁମାନ ମନ୍ଦିରରେ ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ତଥା ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ସହ ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପାଳିତ ହୋଇ ଯାଇଛି । ହନୁମାନ ମନ୍ଦିର କମିଟି ତରଫରୁ ପୂଜା ଅର୍ଚ୍ଚନା ପାଇଁ ସତରଞ୍ଜ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା । ବିଦ୍ୟାନ ପଣ୍ଡିତଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ହନୁମାନ ମନ୍ଦିର ପୂଜା କରାଯାଇଥିଲା । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଉତ୍ସାହ କୁମାର ନାୟକ, ଡଃ ଶାନ୍ତୀ ନାୟକ, କୁନା ନାୟକ, ମଙ୍ଗୁ ସାହୁ, ହରିହର ବାରିକ, ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ସେହିପରି ଅକ୍ଷର ବଜାର ବ୍ୟବସାୟୀ କମିଟିର ଥିବା ତାରିଣୀ ମନ୍ଦିର ତରଫରୁ ମା'ଙ୍କର ଜନ୍ମ ଉତ୍ସବ ପାଳିତ ହୋଇ ଯାଇଛି । ସେହିପରି ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ଗ୍ରାମ ସମେତ ଲୁକ ଅଞ୍ଚଳର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ସହ ଓଡ଼ିଆ ନବ ବର୍ଷ ପାଳିତ ହୋଇଛି ।

ସଦାଦାସ ଡୋରରେ ପଣାସଂକ୍ରାନ୍ତି

ନିମାପଡା, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ଚାରିଛକ ନିକଟସ୍ଥ ମାଧବ ସଦାଦାସ ଡୋରରେ ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଉତ୍ସବ ପାଳନ ସହ ବାରଗାଦୀ ଠାକୁରଙ୍କ ମିଳନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ ଆନପତି ଭାବେ ମାଧବର ବାସୁଦେବ ଗାଦି ଗୋସାଇଁ ବିରାଜମାନ କରିବାପରେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଠାକୁରଙ୍କ ଶ୍ରେଣୀରେ ଡାକା, କାହାଙ୍ଗାପୁର, ବନମାଳାପୁର (୧) , ବନମାଳାପୁର (୨) ବାସୁଦେବପୁର, ପ୍ରଧାନ ସାହି, ନାଗେଶ୍ୱର, ତନ୍ଦ୍ରାପଲ୍ଲୀ, ମଧୁରିଚିହ୍ନ (୧) , ମଧୁରିଚିହ୍ନ (୨) , ବଳଭଦ୍ରପୁର ଗ୍ରାମର ଠାକୁରମାନେ ସୁସଜ୍ଜିତ ବିମାନରେ ଗାଁ ଗାଁ ବୁଲି ଭୋଗଖାଇ ମେଳନ ପଡ଼ିଆରେ ଆସି ବିରାଜମାନ କରିଥାନ୍ତି । ପୂଜକମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଠାକୁରଙ୍କ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ପରେ ଠାକୁରଙ୍କ ନିକଟରେ ବାରମ୍ବାର ଭାଗବତ ପଢା ହୋଇଥିଲା । ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରୁ ଆସିଥିବା ବ୍ୟବସାୟୀ ମାନଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଡୋରରେ ଅନେକ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ସ୍ୱଳ୍ପମାନ ଖୋଲାଯାଇଛି । ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ବିଭିନ୍ନ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଭଜନ ସଂକ୍ଷ୍ୟା, ସାହିତ୍ୟୋତ୍ସବ, ନାଟକ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ ।

ମଙ୍ଗଳା ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦର ବିଷୁବମିଳନ

ଗନ୍ଧାରାପଦା/କାକଟପୁର, ୧୪/୪ (ସମିଧ): କାକଟପୁରର ସର୍ବପ୍ରଥମ ମଙ୍ଗଳା ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଥମେ ବିଷୁବ ମିଳନ ଓ ସାହିତ୍ୟ ଆସରରେ ପ୍ରଥମ ଅଧିବେଶନରେ କବିତା ପାଠୋତ୍ସବ ରାମକୃଷ୍ଣ ଶିଶୁ ମନ୍ଦିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣରେ କବି ପର୍ଣ୍ଣାମା ସାହିଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସମ୍ପଦ କୁମାର ରଥ, କବୟତ୍ରୀ ଦିପ୍ତି କୁମାରୀ ମହାନ୍ତି ଓ ତ୍ରିଲୋଚନ ବିଶ୍ୱାଳ କବିତା ପାଠୋତ୍ସବକୁ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । କବି ହୁଦାନନ୍ଦ ଶାସନୀ, କଳାକୃଷ୍ଣ ସାହିଙ୍କ ସମେତ ଶତାଧିକ ଲେଖକ/ଲେଖିକା ମାନେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରି ଓଡ଼ିଆ ନବ ବର୍ଷ, ମହାବିଷୁବ ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଓ ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ଉପଲକ୍ଷେ କବିତାମାନ ପଠନ କରିଥିଲେ । ବିତାଯାକ୍ଷରେ ସଂସଦର ସଭାପତି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସାହୁଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସଭାରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ମଙ୍ଗଳା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଅଶୋକ କୁମାର ତ୍ରିପାଠୀ, ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନର ପ୍ରାକ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ କୈଳାସ ଚନ୍ଦ୍ର ବିକାଶ, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ପୂର୍ବତନ ଲୁକ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ମହରଧର ମହାନ୍ତି, ପ୍ରିୟପତ୍ତର ସମ୍ପାଦକ ବିପିନ ଚନ୍ଦ୍ର ଦଳାଳ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ସଂସଦର ସମ୍ପାଦକ ଦେଶବନ୍ଧୁ ସାହି ବାର୍ଷିକ ବିବରଣୀ ପଠନ କରିଥିଲେ । ମହିମା ଧର୍ମ ସଂପର୍କରେ ସ୍ୱଳ୍ପ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଲିଖନ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିବା ଶିକ୍ଷାର୍ଥୀଙ୍କୁ ପୁରସ୍କାର ବିତରଣ କରାଯାଇଥିଲା ।

ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ଓ ପଣାସଂକ୍ରାନ୍ତି

କଣାସ, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ସାରା ରାଜ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ନବ ବର୍ଷ ତଥା ମହାବିଷୁବ ପଣାସଂକ୍ରାନ୍ତି ପାଳିତ ହେଉଥିବା ବେଳେ ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା କଣାସ ବ୍ଲକର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଗ୍ରାମର ପ୍ରତି ପରିବାର ମଠ, ମନ୍ଦିରମାନଙ୍କରେ ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ତଥା ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି । ପ୍ରତ୍ୟେକ ଘରେ ଠାକୁରମାନଙ୍କୁ ପୂଜା ଅର୍ଚ୍ଚନା କରାଯିବା ସହ ପଣାଭୋଗ କରାଯାଇଥିଲା । ବିଶେଷ କରି ମହାବାର ମନ୍ଦିର ତଥା କାତପଡା, ମହାରବନ୍ଧୁ, ତ୍ରିଲୋଚନପୁର, ଯପଡା, ସିରେଇ, କଣାସ, ଦୋକନା, ସାହୁପଡା, କରମଳା ପ୍ରଭୃତି ଗ୍ରାମମାନଙ୍କରେ ପ୍ରବଳ ଭିଡ଼ ଲାଗିରହିଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । ଏହି ଅବସରରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମମାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଛି ।



କାକଟପୁର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ

ବିଜେଡି ଜନପ୍ରତିନିଧିଙ୍କ ବନ୍ଧୁମିଳନ



କାକଟପୁର/ଗନ୍ଧାରାପଦା/କୁଣ୍ଡେଇ, ୧୪/୪ (ସମିଧ): କାକଟପୁର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ ବିଜେଡି ଦଳର ପଞ୍ଚାୟତ, ବ୍ଲକ ଓ ଏନ୍ଏସି ସ୍ତରର ବର୍ତ୍ତମାନ ଏବଂ ପୂର୍ବତନ ଜନପ୍ରତିନିଧିଙ୍କ ଏକ ବନ୍ଧୁମିଳନ ପର୍ବ ଦେଉଳା ମଠ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । କାକଟପୁର ବ୍ଲକ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରୀଧର ନାୟକଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବନ୍ଧୁମିଳନ ପର୍ବରେ ଅକ୍ଷର ଲୁକ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଆରତୀ ନାୟକଙ୍କ ସମେତ ଅକ୍ଷର ବ୍ଲକ ୧୫ଟି ପଞ୍ଚାୟତର , କାକଟପୁର ବ୍ଲକର ୧୨ଟି, ଗୋପ ବ୍ଲକର ୧୪ଟି ପଞ୍ଚାୟତ ଓ କୋଣାର୍କ ଏନ୍ଏସିର ୧୩ଟି ସ୍ତରରୁ ଶତାଧିକ ବର୍ତ୍ତମାନ ଓ ପୂର୍ବତନ ଜନ ପ୍ରତିନିଧିଙ୍କ ସହିତ ଶତାଧିକ ସଂଖ୍ୟାରେ ସାଧାରଣଜନତା ଉପସ୍ଥିତ ରହି ବନ୍ଧୁମିଳନ ପର୍ବ ପାଳନ କରିଥିଲେ । ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବନ୍ଧୁ ମିଳନ ଅବସରରେ ଆଗାମୀ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ଲାଗି ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥ ସଂପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ସହ ନବୀନ ପଳନାୟକଙ୍କୁ ୬୭୫ ଥର ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଅଭିଷିକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ କାକଟପୁରର ଅଧିକାରୀ ଦେବୀ ମା'ମଙ୍ଗଳାଙ୍କ ଆଶିର୍ବାଦ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ।

ଆନ୍ଦୋଳନର ଜୟନ୍ତୀ

ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ମୂର୍ତ୍ତିମନ୍ତ୍ର ପ୍ରତୀକ ଥିଲେ ଆନ୍ଦୋଳନ

ପୁରୀ, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ସମ୍ବିଧାନ ପ୍ରଣେତା ଭାରତର ବାବାସାହେବ ଡ. ଭାମରାଓ ରାମଜୀ ଆନ୍ଦୋଳନର ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ମୂର୍ତ୍ତିମନ୍ତ୍ର ପ୍ରତୀକ ଥିଲେ । ସଂଗଠିତ କିପରି ଜଣେ ସମ୍ପଦ ହୁଏ ଓ ଦେଶର ଗୈରବ ଦୃଷ୍ଟିରେ ସହାୟକ ହୁଏ ତାହା ଆନ୍ଦୋଳନର ଜୀବନ ଆଦର୍ଶରୂପେ ପ୍ରତୀକ ଥିଲେ । କହିଛନ୍ତି ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ପ୍ରଶାନ୍ତ କର ଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରା । ରବିବାର ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ପୁରୀ ସରକାରୀ ବାଲିକା ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ ସଭାଗୃହରେ ଆଦର୍ଶ ଆଚରଣ ବିଧି ଅନୁପାଳନ ପୂର୍ବକ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ସୂଚନା ଓ ଲୋକ ସମ୍ପର୍କ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଡ. ଆନ୍ଦୋଳନର ୧୩୩ ତମ ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଜୟନ୍ତୀ ପାଳିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି

ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଶ୍ରୀ ବେହେରା ସମ୍ବିଧାନ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଓ ପ୍ରଶଂସନରେ ଡ. ଆନ୍ଦୋଳନର ଚିନ୍ତାଧାରାକୁ ଆଦର୍ଶ ରଖିବାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିଥିଲେ । ବିଦ୍ୟାଳୟର ଭାରପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷୟତ୍ରୀ ବିନୟା, ପରିଶ୍ରମୀ, କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମପ୍ରମାଣ ଓ ସଂସ୍କାରବାଦୀ ଥିଲେ । ସାମାଜିକ ଗଣତନ୍ତ୍ର, ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ସ୍ଥିରତା ପ୍ରତିଷ୍ଠା କ୍ଷେତ୍ରରେ ବାବାସାହେବଙ୍କ ଅବଦାନ ଆମକୁ ପ୍ରେରଣା ଦେଉଥିବ । ଡ. ଆନ୍ଦୋଳନର ଜୀବନ, ସେତେବେଳର ସାମାଜିକ ସ୍ଥିତି, ତାଙ୍କ ସଂଗ୍ରାମ, ସମ୍ବିଧାନ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଓ ପ୍ରଶଂସନରେ ତାଙ୍କର ଅବଦାନ, ଶିକ୍ଷା, ସଂସ୍କାର, ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟ, ସମ୍ପର୍କରେ ସେ ବିସ୍ତୃତ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଆମ ଦେଶ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବବୃହତ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ରାଷ୍ଟ୍ର । ଏବେ ତାହାର ମହାପର୍ବ ନିର୍ବାଚନ ଆସୁଛି ।

ଶ୍ରୀରାମ ତାରକ ଓ ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞ ପୂର୍ଣ୍ଣାହୁତି



ସାକ୍ଷୀଗୋପାଳ, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ବୃକ୍ଷ ଛକସ୍ଥିତ ବାଟ ମହାବାର ମନ୍ଦିରରେ ଶ୍ରୀରାମ ତାରକ ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞ ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ତଥା ମହାବିରାଜ ଜୟନ୍ତୀ ଅବସରରେ ପୂର୍ଣ୍ଣାହୁତି ହୋଇଛି । ପୁରୀରୁ ପ୍ରତିଦିନ ମହାପ୍ରସାଦ ପୁରୁ ମହାବାରକ ପାଖରେ ସମର୍ପଣ କରାଯିବା ପରେ ବିକଳ୍ପିତ ରାତିରେ ପହୁଡ଼ ପଡ଼ିଥିଲା ବୋଲି ମନ୍ଦିରର ମୁଖ୍ୟ ପୂଜକ ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର କର କହିଥିଲେ । ଅନୁଷ୍ଠିତ ଯଜ୍ଞରେ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଷୋଡ଼ଶପୂଜା, ହନୁମାନଙ୍କ ଷୋଡ଼ଶପୂଜା, ରୁଦ୍ରାଭିଷେକ, ତନ୍ତ୍ରିପାଠ, ହନୁମାନ-କିଶା, ସୁନ୍ଦରକାଣ୍ଡ, ବକରଙ୍ଗ ବାଣପାଠ କରାଯାଇ ଆହୁତି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ମନ୍ଦିରର ପୂଜକ ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର କର ପୂଜାପାଠ କରିଥିଲେ । ବିକଳ୍ପିତ ବନ୍ଧନ ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀ ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ଦାସଦର୍ମା ମହାବାରକ ଦର୍ଶନ କରି ଆଶିର୍ବାଦ କରିଥିଲେ । ସେହିପରି କୃଷୀସାମାଜିକସଭା ସ୍ଥିତ ମା ହୁବୁରେଇ ଠାକୁରାଣୀଙ୍କ ପାଠରେ ଶ୍ରୀ ରାମଚରିତ ମାନସ ପାରାୟଣ ଓ ଅକ୍ଷୟ ନାମସ୍ତ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ସାକ୍ଷୀଗୋପାଳର ଅଳଗତ ମହାବାର, ମଣାଣିଆ ମହାବାର, କାଗା ମହାବାର, ସକଳ ମୋଚନ ଗଙ୍ଗ ମହାବାର, ବଳୁକବନ ସ୍ଥିତ ମହାବାର ଓ ବରାଳ ବାଲୁକେଶ୍ୱର ମହାବାରକ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରାମ ମାନଙ୍କରେ ଥିବା ମହାବାରକ ନିକଟରେ ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ପାଳନ ହୋଇଛି ।

ଠାକୁର ନିଗମାନଙ୍କ ନାଳାତଳ କୁଟୀର ପଦାର୍ପଣ ଶତବାର୍ଷିକା ଉତ୍ସବ

ପୁରୀ, ୧୪/୪ (ସମିଧ)

ନାଳାତଳ ସାରସ୍ୱତ ଆଶ୍ରମର ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ପରମହଂସ ସାମା ନିଗମାନଙ୍କ ସରସ୍ୱତୀକା ନାଳାତଳ କୁଟୀର ଶତ ପଦାର୍ପଣ ଶତ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ବୁଦ୍ଧଦିନ ଧରି ବରାଳ ଧର୍ମଶାଳା ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ୧୯୨୪ ମସିହା ପବିତ୍ର ବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଏପ୍ରିଲ ମାସ ୧୪ ତାରିଖ ଦିନ ପ୍ରଥମେ ଠାକୁର ନିଗମାନଙ୍କ ନାଳାତଳ କୁଟୀରରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ । ଏହି ସ୍ମରଣୀୟ ଉତ୍ସବର ବୁଦ୍ଧଦିନିଆ ଶତବାର୍ଷିକ ସମାରୋହରେ ଶନିବାର ଅଧିବାସ ପୂଜା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ରବିବାର ଅତିଥି ଦିବସରେ ପ୍ରାୟ ୨୫୦ ଧର୍ମାତ୍ମୀ ସଭାରେ ମଙ୍ଗଳ ଆଳତି ଓ ବୈଦିକ ପ୍ରାର୍ଥନା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରେ ସ୍ମାରକ ସଭା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ସନାତନ ଧର୍ମର ଏହି ମହାନ ଧର୍ମ ସଭାରେ ଆଦର୍ଶ ଦର୍ଶନ ଓ ଆର୍ଯ୍ୟ ଧର୍ମ ଧାରା ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ସଭାରେ ବିଦ୍ୟାଳୟର ସଂଗ୍ରହ ଶ୍ରୀମଦ ସାମା ଶିବ ବିଦାନନ ଭାରେ ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଠାକୁର ନିଗମାନଙ୍କ ମହାରାଜ ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିଲେ । ସଂସଦ ସଭାପତି ସତ୍ୟଜିତ କୁମାର ମହାନ୍ତି ଉଦ୍‌ଘାଟନା



ଅଭିଭାଷଣ ଦେବା ସହିତ ସଂସଦ ପରିଚାଳକ ଶରତ ଚନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଦେଓ ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ସଭାରେ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ସାରସ୍ୱତୀ ମଠର ପ୍ରତିନିଧି ସାମା ଅନୁମାନ ସରସ୍ୱତୀ ମହାରାଜ, ପୁରୀ ଭାଗବତ ଆଶ୍ରମ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବ୍ରଜ ଦାସ ମହାରାଜ, ରାଜ୍ୟସଭା ସଂସଦ ଶ୍ରୀରାମ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ, ବିଧାୟକ ଜୟନ୍ତ ସତ୍ତ୍ୱଜୀ, ସର୍ବ ଭାରତୀୟ ବୈଦିକ ସଂଗଠନ ଉପସଭାପତି ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ମିଶ୍ର, ବିଶେଷ ସେବାୟତ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ଦାସ ମହାପାତ୍ର, ପଣ୍ଡିତ ସୂର୍ଯ୍ୟ ନାରାୟଣ ପ୍ରମୁଖ ଅଭିଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ସଂସଦ ପକ୍ଷରୁ ସ୍ମରଣୀକା ସ୍ମରଣୀକା “ଶତାବ୍ଦୀ ସୌରଭ” ଉଦ୍ଘାଟନ ହୋଇଥିଲା । ଶେଷରେ ନାଳାତଳ ସାରସ୍ୱତ ସଂସଦର ସମ୍ପାଦକ ନରେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ପତି ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଜୟ ଜଗନ୍ନାଥ ଦିବସ ପାଳିତ

ପୁରୀ, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷା, ନିରୁଦ୍ଧର ସଶକ୍ତିକରଣ ପରିଷଦ ଜନସ୍ୱଚ୍ଛତା ଅଫ ଡିଜିଟାଲ ମିଡ଼ିଆ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ପକ୍ଷରୁ ରବିବାର ଚାନ୍ଦନ ହଲରେ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଜୟ ଜଗନ୍ନାଥ ଦିବସ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି । ପ୍ରବାପ ତ୍ରିପାଠୀ ଓ ପଦ୍ମଲୋଚନ ମହାପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖଙ୍କ ପରିଚାଳନାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ

ଦାସ, ଗୌରିଶଙ୍କର ସିଂହାରା, ହରେକୃଷ୍ଣ ସିଂହାରା ପ୍ରମୁଖ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ମହିମା ସମ୍ପର୍କରେ ଉଦ୍‌ଘୋଷଣା ଦେଇଥିଲେ । ଏହି ଉପଲକ୍ଷେ ରାଜ୍ୟ ରେଡକ୍ରସ୍ସ ଓ ଅନୁଷ୍ଠାନର ମିଳିତ ସହଯୋଗରେ ରକ୍ତଦାନ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ସେହିପରି ୩୨ ଯୁବିକ ଉପସଭାପତି



କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ରାଜ୍ୟ ସଭା ସଂସଦ ଶ୍ରୀରାମ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ, ବିଧାୟକ ଜୟନ୍ତ କୁମାର ସତ୍ତ୍ୱଜୀ, ପୁରୀ ଲୋକସଭା ବିକଳ୍ପିତ ପ୍ରାର୍ଥୀ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସାହୁ, ରାମକଲ୍ଲର ରଥ, ଆଦିତ୍ୟ ହୁଦୟ ମିଶ୍ର, ବକ୍ସି ମିଶ୍ର, କଳିତ କୁମାର ସାହୁ, ଜଗବନ୍ଧୁ ମିଶ୍ର, ସୁଶାନ୍ତ ରାଉ, ମାୟା ପାଠୀ, ମଧୁସୂଦନ ମିଶ୍ର, ସରୋଜ ମହାନ୍ତି, ମହନ୍ତ ପର୍ଣ୍ଣରାମ

ପରେ ପରେ ଚନ୍ଦ୍ରବିକ୍ରମ ମିଶ୍ରଙ୍କ ପରିଚାଳନାରେ ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ କୁଜଳ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏହି ଅବସରରେ ଗୀତିକାର ବକ୍ସି ମିଶ୍ର, ଡକ୍ଟର ଜଗବନ୍ଧୁ ମିଶ୍ର, ମାୟା ପାଠୀ ପ୍ରମୁଖଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଥିଲା । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସଞ୍ଚାଳନା କରିଥିଲେ ଉତ୍ତମନନ୍ଦ ଅଭିନନ୍ଦନ ଦାସ ।

ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଜାଗା ଆଖଡ଼ା

କୁସ୍ତିବିଦ୍ୟା ଶିକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ

ପୁରୀ, ୧୪/୪ (ସମିଧ): ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ଉପଲକ୍ଷେ ରବିବାର ପୁରୀ ସହରରେ ଜାଗା ଆଖଡ଼ାକୁ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ହୋଇ ପଡ଼ିଥିଲା । ଆଖଡ଼ାକୁ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ହନୁମାନଙ୍କ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ହୋଇଥିଲା । ଆଖଡ଼ାର ଶିକ୍ଷାର୍ଥୀମାନେ ସମ୍ପରକଳା ଶିକ୍ଷା ଲାଗି ବ୍ୟବହୃତ ସରଞ୍ଜାମ ଓ ଉପକରଣ ଗୁଡ଼ିକର ପୂଜା କରିଥିଲେ । ଏହାପରେ କେତେକ ଆଖଡ଼ା ପରିସରରେ ସାମରିକ କଳାକୌଶଳ ପରିବେଷଣ ହୋଇଥିଲା । ଆଉ କିଛି ଆଖଡ଼ା ସାମରିକ କଳାକୌଶଳ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ବିଭିନ୍ନ ସାହି ପରିକ୍ରମା କରିଥିଲେ । ଗଣେଶ ଚତୁର୍ଦ୍ଦଶୀ ଏବଂ ବସନ୍ତ ପଞ୍ଚମୀରେ ଶିଶୁମାନେ ଖତିଛୁଇଁ ବିଦ୍ୟା ଆରମ୍ଭ କରିଥାନ୍ତି ।

ସେହିଦିନ ଶିଶୁର ବିଦ୍ୟାରମ୍ଭ ସଂସ୍କାର କରାଯାଇଥିଲା । ସେହିପରି ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀରେ କୁସ୍ତିବିଦ୍ୟା ଶିକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ କରିଥାନ୍ତି । ଜଣେ କୁସ୍ତି ଗୁରୁଙ୍କ ସୂଚନା ମୁତାବକ, ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତିଠାକୁ କୁସ୍ତି କସରତର ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷା ବିଧାୟାଏ । ଛୋଟ ପିଲାମାନେ ମହାବାରକ ନିକଟରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରି କୁସ୍ତିଶିକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ କରନ୍ତି । ଗୁରୁ ତାଙ୍କୁ କୁସ୍ତିର ଦାଓପେଟ୍ଟ ଶିକ୍ଷା ଦିଅନ୍ତି । କୁସ୍ତି ଶିକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରଥମେ ପିଲାମାନେ ହନୁମାନଙ୍କ ଠାରେ ସିନ୍ଧୁର ଲାଗି କରନ୍ତି । ଏହାପରେ ଠାକୁର ପାଖରେ କାନ୍ଧା ପୂଜା କରନ୍ତି । ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ପରେ କାନ୍ଧାକୁ ପରିଧାନ କରି ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ସୁରଣ କରି ଶିକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ କରିଥାନ୍ତି ।



ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର

ସ୍ମୃତି

୧୪/୪/୨୦୨୪ (ରବିବାର) ଶ୍ରୀକଳ୍ୟାଣଙ୍କ ହୃଦ୍ରେକ ସମର୍ପଣ

ଟ. ୬,୨୭,୫୩୬/- ସୁନା: ୦୧.୧୦୦ ଗ୍ରାମ
ରୁପା: ୦.୦୦୦ ଗ୍ରାମ



ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି, ଚଳଚଞ୍ଚଳ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର

ପୂଜା, ପଣାରେ ବିତିଲା ଦିନ

ପୁରୀ, ୧୪୪ (ସମିପ)

ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ଚନ୍ଦ୍ର ଓ ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ରବିବାର ଚଳଚଞ୍ଚଳ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ପୁରୀ ସହର। ହନୁମାନ ଚାଳିଶା ପାଠରେ ଶୁକ୍ଳବିତ୍ତ ହୋଇଥିଲା ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର । ସକାଳୁ ସକାଳୁ ବିଭିନ୍ନ ମନ୍ଦିରରେ ଶ୍ରୀକଳ୍ୟାଣଙ୍କ ଲମ୍ବାଧାଡ଼ି ଲାଗିଥିଲା । ବିଶେଷକରି ଶୈବପାଠ ଏବଂ ମହାବିଷୁବ ପାଠରେ ଅଧିକ ଗହଳ ହୋଇଥିଲା । କିଏ ଧୂପବାଦ କାଳି ଭଗବାନଙ୍କୁ ଆବାହନ କରିଥିଲେ ତ ଆଉ କେହି ମନ୍ଦିର ବେଢ଼ାରେ ବସି ହନୁମାନ ଚାଳିଶା ପାଠ କରୁଥିଲେ । ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ତଥା ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥିସହ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ପଣା ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିଲା । କଦଳୀ, ନଡ଼ିଆ, ଖାର, ଦହି, ଛେନା, ଚିନି ଆଦିରେ ପଣା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇ ପଥରାଗାଳୁ ଅନୁଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକ ପକ୍ଷରୁ ବଣ୍ଟା ଯାଇଥିଲା । କେତେକ ସ୍ଥାନରେ ବେଳ ପଣା ବି ଦିଆଯାଇଥିଲା । ଏକାଧିକ ଅନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ଜଳଛତ୍ର ମଧ୍ୟ ଶୁଭାରମ୍ଭ କରାଯାଇଥିଲା ।

କରି ଠାକୁରଙ୍କୁ ସମର୍ପଣ ଥିଲେ । ସକାଳୁ ରାତି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରୁଡ଼ାଘଷା ଓ ପଣାଭୋଗ ଚାଲିଥିଲା । ପୁରୀର ସିଦ୍ଧମହାବୀରଙ୍କ ପାଠରେ ମଧ୍ୟ ସକାଳୁ ଭକ୍ତଙ୍କ ଗହଳ ଲାଗିଥିଲା । ମହାବୀରଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ ଏବଂ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିଥିଲେ ହଜାର ହଜାର ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ । ସେହିପରି ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ଦକ୍ଷିଣଦ୍ୱାର ନିକଟସ୍ଥ ମହାବୀର, ଚକ୍ରତୀର୍ଥ ରୋଡ଼ସ୍ଥିତ ଦତ୍ତୀୟା ମହାବୀର ବଡ଼ଛତା ମହାବୀର, ଶ୍ରୀକଳ୍ୟାଣ ବଳ୍ଲଭ ମଠସ୍ଥିତ ସୁଗ୍ରୀବ ମହାବୀର, ବାଲିସାହିସ୍ଥିତ ମଣାଣୀ ମହାବୀର, ଦଳପାପଡ଼ା ସାହିସ୍ଥିତ ପୋଖରୀୟା

ପଡ଼େ ମହାବୀର, ପଶ୍ଚିମ ଦ୍ୱାରରେ ବୀରବିକ୍ରମ ହନୁମାନ ତଥା କାନପଡ଼ା ହନୁମାନ, ଉତ୍ତର ଦ୍ୱାରରେ ତପସ୍ୱୀ ହନୁମାନ ତଥା ଚାରିଚକ୍ର ହନୁମାନ ପୂଜିତ ହେଉଛନ୍ତି । ଦକ୍ଷିଣ ଦ୍ୱାର ବାହାର ପାଖରେ ବିରାଟକାୟ ହନୁମାନ ପୂଜା ପାଉଛନ୍ତି । ତାଙ୍କୁ ଖପର ହନୁମାନ ମଧ୍ୟ କେହି କେହି କହିଥାନ୍ତି । ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ଠାକୁରଙ୍କୁ ନାଗା ବେଶରେ ସୁସଜ୍ଜିତ କରାଯାଇଥିଲା ।

ଶିଳ୍ପୀ ମହାବୀର ପାଠରେ ଭକ୍ତଙ୍କ ଭିଡ଼



ମହାବୀର, ଭିଆଇପି ରୋଡ଼ସ୍ଥିତ ସତ୍ୟ ମହାବୀର ମନ୍ଦିରରେ ଭକ୍ତଙ୍କ ଭିଡ଼ ହୋଇଥିଲା । ବିଭିନ୍ନ ଜାଗାରେ ମହାବୀରଙ୍କ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରାଯାଇଥିଲା । ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ଥିବା ହନୁମାନ ମନ୍ଦିରରେ ଭକ୍ତଙ୍କ ଗହଳ ହୋଇଥିଲା । ସିଂହଦ୍ୱାର ଗୁମୁଟରେ

ତୁଳସୀ ଚଉକାରେ ଜଳଧାରା ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତିଠାରୁ ମା' ବୃନ୍ଦାବତୀ ତଥା ତୁଳସୀ ଚଉକରେ ଜଳଧାରା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ସୂର୍ଯ୍ୟ ଚାପରୁ ତୁଳସୀ ବୃକ୍ଷକୁ ଶୀତଳ ସ୍ପର୍ଶ ଦେବା ନିମନ୍ତେ ଏହି ପରମ୍ପରା ପ୍ରଚଳିତ । ନଡ଼ିଆ ଚାଞ୍ଚରେ ତୁଳସୀ ଚଉକା ମୂଳରେ



ଛାମୁଡ଼ିଆ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥାଏ । ସେଥିରେ ବିଭିନ୍ନ ଫଳ (ଆମ୍ବ, ମେହେଙ୍ଗା କୋଳି ଆଦି) ବନ୍ଧା ଯାଇଥାଏ । ଛାମୁଡ଼ିଆ ଚାରିପଟେ ଆମ୍ବପତ୍ର ବନ୍ଧା ଯାଏ । ତୁଳସୀ ବୃକ୍ଷ ଉପରେ ଏକ ଶିକାରେ ମାଟିପାତ୍ର ଓହ୍ଲାଇ ଯାଇଥାଏ । ମାଟି ପାତ୍ର ତଳ ପାଖରେ ଛୋଟ ଚକ୍ଷୁ ରହିଥାଏ । ଏହି ଚକ୍ଷୁରେ ଏକ କୁଣ୍ଡ ଦିଆଯାଇଥାଏ । ବୃନ୍ଦାବତୀଙ୍କୁ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରି ସେହି ମାଟିପାତ୍ରରେ ଜଳ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ କରାଯାଏ । ସୂର୍ଯ୍ୟ ଚାପ ସମୟରେ ଚଉକା ମୂଳ ଛାଳି ହେବା ସହିତ ତୁଳସୀ ବୃକ୍ଷ ଉପରେ ବିନ୍ଦୁ ବିନ୍ଦୁ ଜଳଧାରା ପଡ଼ିଥାଏ । ତୁଳସୀ ବିଷୁବଲତା ନାମରେ ପରିଚିତ । ବୃକ୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ । ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ ସମୟରେ ତୁଳସୀକୁ ଶୀତଳତା ପ୍ରଦାନ କରିବା ପାଇଁ ଏହି ପରମ୍ପରା ରହିଛି । ଏହା ଏକ ପ୍ରାଚୀନ ପରମ୍ପରା ।

ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ପାଇଁ ଝଲସୁଛି ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର

ପୁରୀ, ୧୪୪ (ସମିପ) : ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ। ଏହି ଦିନଟି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ପାଇଁ ବେଶ୍ ଗୁରୁତ୍ୱ ବହନ କରେ । ଏହିଦିନ ଆମର ଓଡ଼ିଆ ପଞ୍ଜିକା ପୂଜା କରାଯାଇ ପ୍ରଚଳିତ ହୁଏ । ଏହିଦିନ ମଧ୍ୟ ହନୁମାନ ଜନ୍ମଦିନ । ତେଣୁ ହନୁମାନ ମନ୍ଦିରରେ ବିଶେଷ ପୂଜା ଆରାଧନା କରାଯାଇଥାଏ । ଗାଁରୁ ନେଇ ସହର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁଠି ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷକୁ ନେଇ ସମସ୍ତେ ଉତ୍ସାହିତ ହୋଇଥାନ୍ତି । ପୁରପଲ୍ଲୀରେ ବିଭିନ୍ନ ମେଳା ଲାଗିବା ସହିତ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମମାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥାଏ । ରବିବାର ଐତିହ୍ୟ ସହର ପୁରୀରେ ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ବେଶ୍ ଧୂମଧାମରେ ପାଳନ କରାଯାଇଛି । ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ତଥା ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଉପଲକ୍ଷେ ପୁଲକ୍ଷେ ସକଳେ ହୋଇଛି ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର । ରଙ୍ଗ ବେରଙ୍ଗର ପୁଲକ୍ଷେ ହୋଇଥିବା ସାକସକା ବେଶ୍ ଆକର୍ଷଣୀୟ ଦେଖାଯାଇଛି ।



ପୁଣି ସିଂହଦ୍ୱାରରେ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ପ୍ରତିହାରା ସେବା

ଅଣହିମୁକ୍ତ ପ୍ରବେଶ ଉପରେ ଲାଗିବ ରୋକ୍

ପୁରୀ, ୧୪୪ (ସମିପ) : ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସିଂହଦ୍ୱାରରେ ପୁଣି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ପ୍ରତିହାରା ସେବା । ରବିବାର ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତିରୁ ପ୍ରତିହାରା ସେବା ଏହି ସେବା ଆରମ୍ଭ କରିଛି । ଏଣିକି ପ୍ରତିହାରା ସେବାକ୍ରମେ ପାଳି କରି ନିୟମିତ ସିଂହଦ୍ୱାରରେ ମୁକ୍ତ ରହିବେ । ପକରେ ଅଣହିମୁକ୍ତ ପ୍ରବେଶ ମନ୍ଦିର ଉପରେ ରୋକ ଲାଗିବ ବୋଲି ନିୟୋଗ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି । ପୂର୍ବ କାଳରେ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ଓ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରର ପୁରୁଣା ପାଇଁ ପ୍ରତିହାରା ସେବାକ୍ରମେ ପୁରୁଣା ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହ କରୁଥିଲେ । ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ରେକର୍ଡ ଅଫ ରାଇଟ୍ସରେ ଏହି ସେବା ରହିଥିଲେ ହେଁ କୌଣସି କାରଣରୁ ଦାୟିତ୍ୱ ହେବ ଏହା ବନ୍ଦ ରହିଥିଲା । ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଅଣହିମୁକ୍ତ ପ୍ରବେଶ ଯୋଗୁ ପ୍ରତିହାରା ନିୟୋଗ ପକ୍ଷରୁ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପ୍ରଶାସନ ନିକଟରେ ଏହି ସେବାର ପୁନଃ ପ୍ରଚଳନ ପାଇଁ ମନ୍ଦିର ପ୍ରଶାସନର ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରାଯାଇଥିଲା । ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପ୍ରଶାସନର ଅନୁମତି ପରେ ରବିବାରଠାରୁ ଏହି ସେବା ପୁନଃ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ପ୍ରତିହାରା ନିୟୋଗର ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ପ୍ରତିହାରା ସେବା ଏହି ସେବା କରିବେ । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ପ୍ରଶାସନର ଅନୁମତି ପରେ ଅଧିକ ସେବାକ୍ରମେ ନିୟୋଜିତ ହେବେ ।

ପ୍ରଚାର ଆରମ୍ଭ କଲେ ଜୟନ୍ତ

ପୁରୀ, ୧୪୪ (ସମିପ) : ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଓ ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀରେ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀକଳ୍ୟାଣଙ୍କ ଦର୍ଶନ ସହ ଆଶୀର୍ବାଦ ନେଇ ରବିବାରଠାରୁ ବିଧିବଦ୍ଧ ଭାବେ ପ୍ରଚାର ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି ପୁରୀ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ ଜୟନ୍ତ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ । ତାଙ୍କ ସହିତ ପୁରୀ ଲୋକସଭା ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ ସମ୍ବିତ ପାତ୍ର ମଧ୍ୟ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଦର୍ଶନ କରି ପ୍ରଚାରରେ ସାମିଲ ଥିଲେ । ଏହି ଅବସରରେ ଜୟନ୍ତ କହିଛନ୍ତି, ଆଜି ଭଳି ପବିତ୍ର ଦିନରେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଦର୍ଶନ କରି ବିଦ୍ୟ ଅନୁଭୂତି ପାଇଛି । ମହାପ୍ରଭୁ ଚାହିଁଲେ ଅସମ୍ଭବ କାର୍ଯ୍ୟ ମଧ୍ୟ ସମ୍ଭବ ହୋଇଥାଏ । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦିଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନ କା ସାଧ୍ୟ, ସ୍ୱପ୍ନ କା ବିକାଶ ବାର୍ତ୍ତା ସହ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ନେଇ ସେ ପୁରୀ ପୌରପାଳିକା ଅନ୍ତର୍ଗତ ୩୨ଟି ଓଡ଼ିଆ ଓ ପୁରୀ ସହର ଅନ୍ତର୍ଗତ ୨୨ଟି ପଞ୍ଚାୟତର ପ୍ରତି ଭୋଟରଙ୍କ ପାଖରେ ପହଞ୍ଚିବେ । ଗତ ୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ସେ କରିଥିବା ସମସ୍ତ ବିକାଶ ଓ ଉନ୍ନତିମୁକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟର ରିପୋର୍ଟ କାର୍ଡ ଲୋକଙ୍କ ପାଖରେ ରଖିବେ । ଭୋଟରଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ପାଇଲେ ବାକି ରହିଯାଇଥିବା କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବେ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ।

ତୀର୍ଥ ପୁଷ୍କରିଣୀ ଆଳତିର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ

ପୁରୀ, ୧୪୪ (ସମିପ) : "ସାହିତ୍ୟ" ଅନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ରବିବାର ପବିତ୍ର ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତିରେ ତୀର୍ଥ ପୁଷ୍କରିଣୀ ଆଳତିର ପଞ୍ଚମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଇନ୍ଦ୍ରଦ୍ୟୁମ୍ନ ପୁଷ୍କରିଣୀ କୂଳରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ପଣ୍ଡାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ରୁ ପୂଜା ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ସାଢ଼େ ୬ଟାରେ ଆଳତି ଉଠିଥିଲା । ଅନୁଷ୍ଠାନ ର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ବ୍ରଜବନ୍ଧୁ ମହାରଣାଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ରର ତୀର୍ଥ ପୁଷ୍କରିଣୀକୁ ସୁସ୍ଥ କରିବା ସହିତ ଆଳତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରତି ମାସରେ ହେଉଛି । ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷ ବାଦ୍ୟା ତିଥିରେ ଶେତରାଜା ଓ ସଂକ୍ରାନ୍ତିରେ ଇନ୍ଦ୍ରଦ୍ୟୁମ୍ନ ପୁଷ୍କରିଣୀରେ ଆଳତି ହେଉଥିବା ବେଳେ ପଣା ସଂକ୍ରାନ୍ତିରେ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ପାଳନ କରାଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଅନୁଷ୍ଠାନର ସମ୍ପାଦକ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ମିଶ୍ରଙ୍କ ସମେତ ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ସୁପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ ।

ମା' ବନଦୁର୍ଗାଙ୍କ ପାଠରେ ମହୋତ୍ସବ



ନିମାପଡ଼ା, ୧୪୪ (ସମିପ) : ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ନିମାପଡ଼ା ବ୍ଲକ ନାଗବନ୍ଧୁ ଗ୍ରାମର ମାଳିକା ବର୍ଷିତ ମା ବନଦୁର୍ଗାଙ୍କ ଶକ୍ତି ପାଠରେ ଆଜି ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ମହୋତ୍ସବ । ପାଠରେ ଏହି ମହୋତ୍ସବ ୬ ଦିନଧରି ଚାଲିବ । ଶନିବାର ସଂଧ୍ୟାରେ ୧୦୮ ଜଣ ମହିଳା ଏବଂ ପୁରୁଷ ନୃତନ ବସ ପରିଧାନ କରି ଏକ ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ନିକଟସ୍ଥ ଧନୁଆଁ ନଦୀରୁ କକସ ଆଣି ପାଠରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ମା'ଙ୍କ ପାଠରେ ପୂଜକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ରୀତିନୀତି ଅନୁଯାୟୀ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ସହ କଳସ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଥିଲା । ମା' ବନଦୁର୍ଗାଙ୍କ ଏହି ମହୋତ୍ସବ ଦେଖିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ତଥା ରାଜ୍ୟ ବାହାରୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ଭିଡ଼ ଜମିବାରେ ଲାଗିଛି । ପ୍ରତ୍ୟେକ ମଙ୍ଗଳବାର ଓ ଶନିବାର ମା' ବନଦୁର୍ଗାଙ୍କ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ସରିବା ପରେ ମା' ବନଦୁର୍ଗାଙ୍କ କାଳିଆ ହୁକୁମ ପ୍ରଦାନ କରିଥାନ୍ତି । ପାଠରେ ୬ ଦିନ ୧୩୮୮ ଝମୁଆଡ଼ା, ଲୋକ କଳାକୃତି, ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଛତ୍ରନୃତ୍ୟ, ଶାରଳା ଘଣ୍ଟ ନୃତ୍ୟ, ରାମଲୀଳା, ସିନେ ତାରକାଳ କଳାକୃତି ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ ବୋଲି ପାଠ ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ମିଳିଛି ।

ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପାରମ୍ପରିକ ମହୋତ୍ସବ

ପୁରୀ, ୧୪୪ (ସମିପ) ଏମାର ମଠ ଚକ୍ରଦ୍ୱାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି ୫୪ତମ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପାରମ୍ପରିକ ମହୋତ୍ସବ ଓ ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ । ଏହାକୁ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଦସ୍ୟ ମହନ୍ତ ରାମକୃଷ୍ଣ ଦାସ ଉଦ୍ଘୋଷନ କରିଥିଲେ । ସମ୍ପାଦକ ବିଶ୍ୱନାଥ ସାମନ୍ତରାଜ୍ୟ ପରିଚାଳନାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସଜ୍ଜ ବୁଢ଼ାନସ ସରସ୍ୱତୀ, ମହନ୍ତ ରାମଚରଣ ଦାସ, ଅଧିକାରୀ ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ଦାସ, ବରିଷ୍ଠ ସେବାୟତ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ଦାସ ମହାପାତ୍ର ମାଧବ ମହାପାତ୍ର, ଜଗନ୍ନାଥ ପୂଜାପଣ୍ଡା

ସାହିଯାତରେ କର୍ମିଳା ସିଂହଦ୍ୱାର



ସାମନ୍ତ, ଭଗବାନ ସୁଆର, ମାଧବ ପୂଜାପଣ୍ଡା ସାମନ୍ତ, ଦୁର୍ଗାପ୍ରସାଦ ଦାସ ମହାପାତ୍ର, ଗବେଷକ ଡ. ଭାସ୍କର ମିଶ୍ର ମହୋତ୍ସବର ଇତିହାସ ସମ୍ପର୍କରେ ବକ୍ତବ୍ୟ ରଖିଥିଲେ । ପରେ ପରେ ନବପ୍ରତିଭା ପକ୍ଷରୁ ଗୁରୁ ଅଶୋକ



ଦାସଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାରେ ଆହେ ନାଳଶୈଳ ଓ ମାହାରୀ ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଆଠସାହି ଆଖଡ଼ାର ପୃଷ୍ଠାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହା ପରେ ହିଞ୍ଜିଳ ଜାଗା ସମେତ ଆଠସାହି ଜାଗା ଆଖଡ଼ା ଚରପତ୍ର ଶିଳ୍ପମାନେ ରାବଣ, ମେଢ଼, ନାଗା ସହ ପାରମ୍ପରିକ ସାହିଯାତ ପରିବେଷଣ କରିଥିଲେ । ଶ୍ରୀକଳ୍ୟାଣ ସଂସ୍କୃତି ଗବେଷକ ଡ. ଶ୍ରୀନିବାସ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ବଦ୍ଧି ମିଶ୍ର ଓ ଶ୍ୟାମପ୍ରକାଶ ସେନାପତିଙ୍କ ସଞ୍ଚାଳନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ମହୋତ୍ସବ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ପ୍ରସନ୍ନ ନାୟକ, ଅମିତ୍ ଦାସ ମହାପାତ୍ର, ଶ୍ୟାମସୁନ୍ଦର ମହାପାତ୍ର, ଗଣେଶ ମହାପାତ୍ର, ରବିନାରାୟଣ ମହାନ୍ତି, ଶରତ ପାତ୍ର, ବିଜୟ ପଣ୍ଡା, ସତ୍ୟୋଷ ପାତ୍ର, ବ୍ରଜରାଜ ସେନାପତି, ରବିନାରାୟଣ ପୂଜାପଣ୍ଡା, ଗୋବିନ୍ଦଦାସ ଘୋଷ, ଶିବପ୍ରସାଦ ରଥ, ସୁରେନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ବାବୁଲି ପଣ୍ଡା, ବାସନ୍ତ ତ୍ରିପାଠୀ, ବୈଦ୍ୟନାଥ ମହାପାତ୍ର, ଲାଲମୋହନୀ ଲୁବନ ମହାପାତ୍ର, ରାଜକିଶୋର ମିଶ୍ର ରବିନାରାୟଣ ସୁଆର ପ୍ରମୁଖ ।

ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଚୈତ୍ର ଗୁଣ୍ଡିଚା

ପୁରୀ, ୧୪୪ (ସମିପ) : ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ରବିବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି ଚୈତ୍ର ଗୁଣ୍ଡିଚା । ଚୈତ୍ରମାସ ଶୁକ୍ଳ ପକ୍ଷ ଷଷ୍ଠୀ ତିଥିରେ ପ୍ରତ୍ୟୁଷରୁ ମଙ୍ଗଳା ଆଳତି, ମଙ୍ଗଳମ, ସ୍ନାନ, ବେଶ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବା ପରେ ବଲ୍ଲଭ ଭୋଗ ହୋଇଥିଲା । ପରେ ସୂର୍ଯ୍ୟ ମନ୍ଦିରରୁ ସୂର୍ଯ୍ୟଦେବ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ରଥରେ ବସି ଭିତର ବେଢ଼ା ପରିକ୍ରମା କରିଥିଲେ । ଏହି ରଥକୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁମାନେ ଟାଣି ଟାଣି ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ଭିତର ବେଢ଼ାରେ ସାତ ଘେରା ବୁଲାଇଥିଲେ । ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ସନ୍ଧ୍ୟା ଧୂପ ନୀତି ବନ୍ଦିବା ପରେ ସୂର୍ଯ୍ୟ ମନ୍ଦିରରେ ସୂର୍ଯ୍ୟଦେବଙ୍କୁ ପଞ୍ଚାମୃତରେ ମହାସ୍ନାନ ପରେ ବେଶ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହାପରେ ଖୁରି, କାକରା ଏବଂ ଲତୁ ପଞ୍ଚୋପଚାରରେ ସୂର୍ଯ୍ୟଦେବଙ୍କୁ ଭୋଗ ଲାଗି କରାଯାଇ ଚୈତ୍ର ଗୁଣ୍ଡିଚା ପର୍ବ ସମ୍ପନ୍ନ କରାଯାଇଥିଲା ।



ନାନୋ ସୁରିଆ ୫୦୦ ମି.ଲି ବୋତଲର ମୂଲ୍ୟ ମାତ୍ର **₹ 998 ଟଙ୍କା**



IFFCO
पूर्णतः सहकारी स्वामित्व
Wholly owned by Cooperatives



ନାନୋ ଡିପିଏ ୫୦୦ ମି.ଲି ବୋତଲର ମୂଲ୍ୟ ମାତ୍ର **₹ 900 ଟଙ୍କା**

ବିଶ୍ୱର ପ୍ରଥମ ନାନୋ ଫର୍ଟିଲାଇଜର

ଦାମ୍ କମ୍ ଅଧିକ ଉପଯୋଗି

ଇଫ୍.କୋ ନାନୋ ସୁରିଆ ଏବଂ ନାନୋ ଡି.ଏ.ପି ତରଳ ପ୍ରୟୋଗ ସରଳ ସହ ଫସଲର ବଢ଼ାଏ ଅମଳ ।

ଏବେ ହିଁ ଅର୍ଡର କରନ୍ତୁ - www.iffcobazar.in

ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଫାରମର୍ସ ଫର୍ଟିଲାଇଜର କୋଅପରେଟିଭ୍ ଲିଡ, ପାରାଦ୍ୱାପ୍ ଯୁନିଟ୍



ସକାଳ

THE SAKALA

ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରୁ ବିଶ୍ୱଯୁଦ୍ଧର ପଦଧ୍ୱନି

ସତର୍କ ଭାବେ ପ୍ରଭାବା ପଦକ୍ଷେପ ନେଉ

ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରୁ ବିଶ୍ୱଯୁଦ୍ଧର ପଦଧ୍ୱନି ଲାଗିଛି । ଲମ୍ବାବଧି ହିନ୍ଦୀର ମାମୁଁଦା ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହୋଇ ନ ଥିବା ବେଳେ ଲମ୍ବାବଧି ବିରୋଧରେ ଯୁଦ୍ଧ ଦେବା ତାଙ୍କର ଦେଇଛି ଲଗାତ । ଗତ ୧ ଦିନରେ ସିନିଆର ଲଗାତର ସାମରିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ବାଣିଜ୍ୟିକ ଦୁତାବାସ ଉପରେ ଲମ୍ବାବଧି ଆକ୍ରମଣ ପ୍ରତିଶୋଧରେ ଉକ୍ତମୁଖା ଲଗାତ, ଗତକାଳି ଲମ୍ବାବଧି ବିରୋଧରେ ଶତାଧିକ ଡ୍ରୋନ୍ ଓ ମିସାଇଲ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିବା ବେଳେ ଆଗକୁ ଆହୁରି ଭୟଙ୍କର ଆକ୍ରମଣ ହେବ ବୋଲି ତେଜାବନା ଦେଇଛି । ଆସନ୍ତା ୪୮ ଘଣ୍ଟା ମଧ୍ୟରେ ଲଗାତ ଅଧିକ ଆକ୍ରମଣ କରିପାରେ ବୋଲି ଆମେରିକା ଗୁରୁତ୍ୱା ସୂତ୍ରରୁ ମଧ୍ୟ ଖବର ମିଳିଛି । ଲମ୍ବାବଧି କିମ୍ପା ଲଗାତ ନ ଥିବା ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ସାମରିକ ଭାରତର ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ସତର୍କ ସୂଚନା ଜାରି କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ରୁଷ, ଫ୍ରାନ୍ସ, ବ୍ରିଟେନ୍ ମଧ୍ୟ ଅନୁରୂପ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି ।

ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରେ ବହୁଦଶମ ଧରି କୁହୁଳି ଆସୁଥିବା ଧୂଆଁ ମଝିରେ ମଝିରେ ବାହ୍ୟଶକ୍ତିର ପ୍ରଭାବରେ ଅସ୍ଥିରୀକରଣ ରୂପ ନିଏ । ଏବେ ତାହାର ପୁନରାବୃତ୍ତି ଯାହା ଘଟିଛି । ବର୍ତ୍ତମାନ ଲମ୍ବାବଧି-ଲଗାତ ମଧ୍ୟରେ ଯେଉଁ ଯୁଦ୍ଧ ଘଟୁଛି ତାହା ଅପ୍ରତ୍ୟାଶିତ ରୂପେ, ବର୍ତ୍ତମାନ ନିଆଁ ଗତ ବର୍ଷ ଅକ୍ଟୋବର ୨ ତାରିଖରୁ ଲାଗିଛି । ଯେତେବେଳେ ଲଗାତ ସମର୍ଥନ ଓ ସହାୟତା ପ୍ରାପ୍ତ ପାଲେଷ୍ଟାଇନ୍ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଗୋଷ୍ଠୀ ହମ୍ପା ଲମ୍ବାବଧି ଉପରେ ଭୟଙ୍କର ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲା । ଏହାର ପ୍ରତିଶୋଧରେ ହମ୍ପା ମୂଳପୋଇ ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଲମ୍ବାବଧି ଯେଉଁ ସାମରିକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଆରମ୍ଭ କରିଛି ସେଥିରେ ଗାଳା ଶ୍ୱପ୍ତରେ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପୁରୁଷ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁଙ୍କୁ ମିଶାଇ ୩୨ ହତାହତ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ନାଗରିକ ନିହତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଲମ୍ବାବଧି ଆକ୍ରମଣରୁ ଗାଳା ଡାକ୍ତରଖାନା ଓ ସ୍କୁଲ ମଧ୍ୟ ବାଦ୍ ପଡ଼ିନାହିଁ । ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ସିନିଆରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ପଛରେ ଲମ୍ବାବଧି ବନ୍ଧୁ ଅନେକାନ୍ତର ହାତ ରହିଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଏହି ପରିସ୍ଥିତି ଲଗାତକୁ କ୍ଷୁଦ୍ର କରିଛି । ଅଧିକତ୍ୱ ଲମ୍ବାବଧି ଏହି ସାମରିକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଆମେରିକା ନିଜ ସମର୍ଥନ ଲଗାତକୁ ଆହୁରି ଉତ୍ତମ କରିଛି । ତେଣୁ ସିନିଆ ସ୍ଥିତ ଲଗାତ ଦୁତାବାସ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ଅଭିଯୋଗକୁ ଲମ୍ବାବଧି ଖଣ୍ଡନ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଲମ୍ବାବଧି ବିରୋଧରେ ଯୁଦ୍ଧ ପାଇଁ ଲଗାତ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ କରିସାରିଛି ।

ତେବେ ଯୁଦ୍ଧ ଅଧିକ ଉତ୍ତମ ହେବ । ପୂର୍ବରୁ ସାମରିକ ବିଶାଳତାରେ ଉଭୟ ଲମ୍ବାବଧି ଓ ଲଗାତର ଯେଉଁ ସାମରିକ ଶକ୍ତି କଳନା କରିଛନ୍ତି ସେଥିରେ ଆପାତତଃ ଲଗାତ ଅଧିକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ମନେ ହେଉଛି । ଲଗାତର ୫ ଲକ୍ଷ ସଦସ୍ୟ ବିଶିଷ୍ଟ ବିରାଟ ସାମରିକ ବାହିନୀ ବ୍ୟତୀତ ଲମ୍ବାବଧି ଡିଭିଜନ୍ ସମାଜୀ ଗାଡ଼ି ଗୁପ୍ତର ୨ ଲକ୍ଷ ଆପତ୍ତକାଳୀନ ସଂରକ୍ଷିତ ଓ ସମର୍ପିତ ଆତ୍ମପ୍ରାଣୀ ଯୋଦ୍ଧା ରହିଛନ୍ତି । ଏମାନେ ଜଳ, ସ୍ତଳ, ଆକାଶ ସାମା ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ସତର୍କ ଭାବେ ତାଲିମପ୍ରାପ୍ତ ଏବଂ ଯେକୌଣସି ଦେଶରେ ଆତଙ୍କ ସୃଷ୍ଟି କରିବାର ସମର୍ଥ । ଲଗାତର ଶାସନ ମୁଖ୍ୟ ଆୟାତୋଲି ଖେମିନିକ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ନେତୃତ୍ୱରେ ପରିଚାଳିତ ହୁଏତ କିନ୍ତୁ ବାହିନୀ ଦେଶର ଆକାଶରାଜା ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ନିୟୋଜିତ । ବାଲିଷ୍ଠିକ କ୍ଷେତ୍ରରାଜ୍ୟ ଓ ପ୍ରୋନ୍, ଏଂଖ୍ୟା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରେ ଲଗାତ ସବୁଠାରୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ରାଷ୍ଟ୍ର । ଅବଶ୍ୟ ଲଗାତର ଗତକାଳିର ଆକ୍ରମଣରେ ଲମ୍ବାବଧି ବିଶେଷକରି ଯୁଦ୍ଧରେ ହୋଇନାହିଁ । କାରଣ ଭୌଗୋଳିକ ଅବସ୍ଥିତି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଲଗାତରୁ ଲମ୍ବାବଧି ବହୁତଦୂରରେ ଅବସ୍ଥିତ । ଲମ୍ବାବଧିରେ ଲକ୍ଷ୍ୟଭେଦ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ଲଗାତର ମିସାଇଲଗୁଡ଼ିକ କୋର୍ଡିନେଟ୍, ଲଗାତ ଆଦି ରାଷ୍ଟ୍ରର ବାୟୁସାମା ପାରି ହେବାକୁ ପଡ଼ିବ ବୋଲି କୁହାଯାଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଲଗାତର ଲଗାତ ପାଖରେ ଅଗ୍ରାଧିକାରୀ ଯେଉଁ କ୍ଷେତ୍ରରାଜ୍ୟ ମନେ ରହିଛି ତାହା ୧୨୦୦ ମାଇଲ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲକ୍ଷ୍ୟଭେଦ କରିପାରିବ । ମିସାଇଲ ଓ ପ୍ରୋନ୍ ଶକ୍ତିରେ ବକାୟାନ୍ତ ଲଗାତର ଆଉ ଏକ ଶକ୍ତି ହେଲା ହମ୍ପା, ହେକ୍ଟୋକ୍ଲା, ହାଉଥୁ ଆଦି ଆତଙ୍କବାଦୀ ଗୋଷ୍ଠୀ ଏବେ ଲମ୍ବାବଧି ବିରୋଧରେ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଆକ୍ରମଣରେ ସକ୍ରିୟ ଅଛନ୍ତି । ତେଣୁ ଗାଳା ଯୁଦ୍ଧରେ ଲମ୍ବାବଧିର ସେନା ବାହିନୀ ଯେଉଁ ପରାକ୍ରମ ଦେଖାଇଥିଲା ତାହା ଲଗାତ ବିପକ୍ଷ ଯୁଦ୍ଧରେ ପୁନରାବୃତ୍ତି ନ ହୋଇପାରେ ।

ଅପରପକ୍ଷରେ ଯେକୌଣସି ଆକ୍ରମଣକୁ ପ୍ରତିହତ କରିବାକୁ ସମ୍ପନ୍ନ ଥିବା ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଗଣକୌଶଳରେ ଧୂରନ୍ଧର ଲମ୍ବାବଧିକୁ ଆମେରିକା ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ସମର୍ଥନ ଦେଇଆସୁଛି । ଏହି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଯଦି ଲମ୍ବାବଧି-ଲଗାତ ଯୁଦ୍ଧ ଆହୁରି ଅଧିକ ଉତ୍ତମ ହୁଏ ତେବେ ପୃଥିବୀର ମହାଶକ୍ତିମାନେ ଦୁଇଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ ହୋଇଯିବାର ଆଶଙ୍କାକୁ ଏଡ଼ାଇ ଦେଉ ହେଉ ନାହିଁ । କାରଣ ଲଗାତକୁ ପରୋକ୍ଷ ସମର୍ଥନ ଦେଇ ଆସୁଥିବା ଚୀନ, ରୁଷ, ଉତ୍ତର କୋରିଆ ଓ ତୁର୍କୀ ଭଳି ଆମେରିକା ବିରୋଧୀ ରାଷ୍ଟ୍ରମାନେ ଲମ୍ବାବଧି ବିରୋଧରେ ଲଗାତକୁ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ସହାୟତା ଦେଇପାରନ୍ତି, ଯାହା ପୁଣି ଏକ ବିଶ୍ୱଯୁଦ୍ଧର ଆଶଙ୍କା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି ।

ଯଦି ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରେ ପୁଣି ଥରେ ଯୁଦ୍ଧର ଘନଘନା ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ ସେଥିରେ ସମଗ୍ର ପଶ୍ଚିମ ଏସିଆ ସମେତ ଭାରତ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଭାବିତ ହେବ । ତେଣୁ ଏହି ଘଟଣା ପରେ ଭାରତ ମାପିତୁପି ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ପ୍ରକାଶ କରିଛି ଏବଂ ପରିସ୍ଥିତି ଉପରେ ତୀକ୍ଷ୍ଣ ଦୃଷ୍ଟି ରଖିଛି । ଲୋହିତ ସାଗର ଓ ସମଗ୍ର ପଶ୍ଚିମ ଏସିଆରେ ଶାନ୍ତି ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଉଭୟ ଲମ୍ବାବଧି ଓ ଲଗାତ ସାମରିକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ବିରତ ରହିବାକୁ ଭାରତ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛି । କୃତନୈତିକ ଓ ବାଣିଜ୍ୟିକ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ଲଗାତ ସହିତ ଭାରତର ସମ୍ପର୍କ ଭଲ । ବିଶେଷକରି ତବାହାର ବନ୍ଦର ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରି ଭାରତ ଲଗାତ ସହିତ ଦ୍ୱିପାର୍ଶ୍ୱିକ ବାଣିଜ୍ୟ ସମ୍ପର୍କକୁ ଆହୁରି ଦୃଢ଼ କରିଛି । ଆମେରିକାର ଲଗାତ ବିରୋଧୀ କଟକଣା ପୂର୍ବରୁ ଭାରତର ସର୍ବବୃହତ୍ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଟେଲି ଗମ୍ଭୀରାକାରୀ ଥିଲା ଲଗାତ । ସେହିପରି ଉଭୟ ଭାରତ-ଲଗାତ ଆତଙ୍କବାଦ ନିରୋଧୀ ଆଭିମୁଖରେ ଏକମତ । ଅପରପକ୍ଷରେ ଆତଙ୍କବାଦ ବିରୋଧରେ ଲମ୍ବାବଧି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଭାରତ ସମର୍ଥନ ଦେଇ ଆସୁଛି ଏବଂ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଉପକରଣ, ସାମରିକ-ବୈଷୟିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ହସ୍ତାନ୍ତର କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦୁଇ ରାଷ୍ଟ୍ର ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ । ତେଣୁ ଏଭଳି ପରିସ୍ଥିତିରେ ଭାରତ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାବେ କୌଣସି ପକ୍ଷ ନେଇପାରିବ ନାହିଁ । ବର୍ତ୍ତମାନ ଏସିଆରେ ଶାନ୍ତିବାହାଳି ପାଇଁ ଭାରତ ଯେଉଁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛି ତାହା ଯଥାର୍ଥ ଓ ସାଗରଯୋଗ୍ୟ ।

ତେବେ କେତେକ ଘଟଣାରେ ଭାରତ ଲଗାତ-ଲମ୍ବାବଧି ବିବାଦରେ ଅବାଧିତ ଭାବେ ପକ୍ଷଭୁକ୍ତ ହୋଇଯାଇଛି । ଉଦାହରଣସ୍ୱରୂପ ୨୦୧୨ରେ ନ୍ୟୁଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଲମ୍ବାବଧି କୃତନୈତିକ ପକ୍ଷକୁ ହତ୍ୟା କରିବା ପଛରେ ଲଗାତର ହାତ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା ଏବଂ ୨୦୨୧ରେ ଲମ୍ବାବଧି-ଲଗାତ ରାଷ୍ଟ୍ରପୁତକ ମଧ୍ୟରେ ନ୍ୟୁଆଦିଲ୍ଲୀରେ ହିଁ ମତାନ୍ତର ହୋଇଥିଲା । ଏଭଳି କେତେକ ଘଟଣାରେ ଭାରତର ପକ୍ଷ ଅଧିକାରୀ ଭାବେ ସନ୍ଦେହ ଘେନି ଆସିଯାଇଥିଲା । ତେଣୁ ଭାରତକୁ ଉଭୟ ରାଷ୍ଟ୍ରର ସହିତ ସମତୁଲ୍ୟତା ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଆହୁରି ସ୍ୱିଚ୍ଚିତ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ଉଚିତ ହେବ ।

ସାମ୍ପ୍ରତିକ ସ୍ଥିତିରେ ଭାରତ ପାଇଁ ସବୁଠାରୁ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକ ହେଉଛି ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରେ ପ୍ରବାସୀ ଭାରତୀୟ ଯୁଗ୍ମ । ସେହି ଅଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରାୟ ୯୦ ଲକ୍ଷ ପ୍ରବାସୀ ଭାରତୀୟ ବସବାସ କରୁଛନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧୮ ହଜାର ଲମ୍ବାବଧିରେ ଏବଂ ୧୦ ହଜାର ଲଗାତରେ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିଯୋଜିତ ଅଛନ୍ତି । ତେଣୁ ଯୁଦ୍ଧ ଆରମ୍ଭ ହେଲେ ସେମାନଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷିତ ଭାବେ ଉଦ୍ଧାର କାର୍ଯ୍ୟ ଭାରତ ପାଇଁ ଆହୁରି ସୃଷ୍ଟି କରିବ । ବିଶେଷକରି ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଭାରତ ପାଇଁ ଏହା ଆହୁରି କଠିନ ହେବ । ଏହାଛଡ଼ା ଏବେ ମଧ୍ୟ ଭାରତର ମୋଟ ଟେଲି ଚାହିଦାର ୮୦% ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରୁ ହିଁ ଆସୁଛି । ଯୁଦ୍ଧ ଭଳି ସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହେଲେ ଭାରତର ଟେଲି ଆମଦାନୀ ପ୍ରଭାବିତ ହେବ ଏବଂ ଅର୍ଥନୈତିକ ସଙ୍କଟ ବଢ଼ିବ । ତେଣୁ ଯେତେଶୀଘ୍ର ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରେ ଶାନ୍ତି ବାହାଳ ହେବ ତାହା ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ସମେତ ଭାରତ ପାଇଁ ମଙ୍ଗଳକର ହେବ । ଏବେ ଲମ୍ବାବଧି-ଲଗାତର ଆଭିମୁଖରେ ବାସ୍ତବତା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଭାରତ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ହସ୍ତକ୍ଷେପ କରି ଦୁଇ ପକ୍ଷକୁ ଶାନ୍ତ କରିପାରିବ ନାହିଁ । କିନ୍ତୁ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ କୃତନୈତିକ ମହଲରେ ଭାରତ ଏ ଦିଗରେ ସକ୍ରିୟ ପ୍ରୟାସ କରିପାରିବ । ଭାରତ ଆଉ ଏବେ ପୂର୍ବରୁ ବିକାଶଶୀଳ ରାଷ୍ଟ୍ର ହୋଇନାହିଁ । ସାମରିକ, କୃତନୈତିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ବିଶ୍ୱର ଏକ ଅଗ୍ରଣୀ ଓ ସମ୍ମାନାନ୍ୱିତ ସ୍ଥାନ ହାସଲ କରିସାରିଛି । କି-୨୦ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରି ଭାରତ ତାହାର ସ୍ଥିତି ଆହୁରି ଦୃଢ଼ କରିପାରିଛି । କୃଷି, ପରିବେଶ ପରିଚାଳନାରେ ଆଦର୍ଶ ଓ ଉଦାହରଣୀୟ ଯୋଜନାମାନ ଗ୍ରହଣ କରିଛି । ବିଶାଳ ଯୁବଶକ୍ତି ଓ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ଭାରତକୁ ବିଶ୍ୱରୁ ହେବାର ବାଟ କଢ଼ାଇ ନେଉଛନ୍ତି । ତେଣୁ ଭାରତ ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତରେ ଶାନ୍ତି ରକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ କୃତନୈତିକ ଗ୍ରହଣ କରିପାରିବ ।

ଯୋଷଣା

ଦୈନିକ 'ସକାଳ' ଓ ଏହାର ବିଶେଷ ଅଧିପତ୍ତ, ପତ୍ରିକା ଆଦିରେ ପ୍ରକାଶିତ ଆଲୋଚନା ଉକ୍ତି, ତଥ୍ୟ, ମତାମତ, ବିଶ୍ଳେଷଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନେତୃତ୍ୱ । ସେଥିପାଇଁ 'ସକାଳ' କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ହେବେ ନାହିଁ ।

ବ୍ୟୟବହୁଳ ନିର୍ବାଚନ ଓ ସାଧାରଣ ଜନତା



ଡଃ ଚୈତନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ନିର୍ବାଚନ ସାମାଜିକ ବିଜ୍ଞାନଜ୍ଞାନୀ

ନିର୍ବାଚନରେ ଭାରତର ଅର୍ଥନୀତି ନିର୍ବାଚନରେ ଭାଗ ନେବେ ନାହିଁ ବୋଲି ମତ ଦେବା ପରେ ତାହା ସାଧାରଣ ଜନତାଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟିରେ ବିଷୟ ହୋଇଛି । ଏହାପଛରେ ଯେଉଁ କାରଣ ସେ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି ତାହା ଆହୁରି ବିଶ୍ୱାଜନକ । ଶ୍ରୀମତୀ ନିର୍ମଳା ସାତାପାଳ କହିଛନ୍ତି ଯେ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଅର୍ଥ ତାଙ୍କ ପାଖରେ ନାହିଁ । ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ଦେଶର ଅର୍ଥନୀତି ନିର୍ବାଚନ ଖର୍ଚ୍ଚକୁ ନେଇ ଏହି ବହୁବ୍ୟୟ ବାଭାବିକ ଭାବେ ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ଆଲୋଚନା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି ।

ବିଶ୍ୱର ସର୍ବବୃହତ୍ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଭାରତର ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ପ୍ରକ୍ରିୟା ବିଶ୍ୱବିଦିତ । କିନ୍ତୁ ଆଜି ଆମ ଦେଶରେ ନିର୍ବାଚନ ଏତେ ବ୍ୟୟବହୁଳ ହୋଇଯାଇଛି ଯେ ସାଧାରଣ ନାଗରିକଟିଏ ନିର୍ବାଚନରେ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇ ଲଢ଼ିବା ସହଜ ନୁହେଁ ବୋଲି ଧାରଣା ରହିଛି । ଅପରପକ୍ଷରେ ସାଧାରଣ ପରିବାରରୁ ଆସି ଆମ ଦେଶର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଆଉ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆସନ ଅଳ୍ପକ୍ରମେ ଭାରତର ଗଣତନ୍ତ୍ର ଅନ୍ୟତମ ବିରଳ ବୈଶିଷ୍ଟ୍ୟ । ଦେଶବାସୀ ଗଲେ ଆମ ସମାଜ କାନ୍ଧି ଧର୍ମ ବର୍ଷ ଆଦିରେ ବିଭାଜିତ । ଏହା ଉପରେ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ଧନବଳ ଓ ବାହୁବଳର ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଏହି ପରିସ୍ଥିତିକୁ ଆହୁରି ଜଟିଳ କରିଛି । ଏହି ପୃଷ୍ଠଭୂମିରେ ସାଧାରଣ ଜନତା ନେତା ହେବା ଏକ ସ୍ୱପ୍ନ ସଦୃଶ ହୋଇଯାଇଛି । ଗଣତନ୍ତ୍ର ଜନତାଙ୍କର, ଜନତାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା, ଆଉ ଜନତାଙ୍କ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ସାଧାରଣ ଜନତା ଚା'ର ପସନ୍ଦ ପ୍ରାର୍ଥୀଟିଏ ପାଉନାହିଁ । ଗଣତନ୍ତ୍ର ମୂଲ୍ୟବୋଧରେ ରହିଥିବା ନାଗରିକଟିଏ କରିବ ବା କ'ଣ? ଯଦିଓ ନେତାଙ୍କ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ରହିଛି, ତଥାପି ରାଜନୈତିକ ଦଳମାନେ ଦେଇଥିବା ପାର୍ଥୀକ ମଧ୍ୟରୁ କଣକୁ ବାଛି ବିକେ ସାଧିପତ୍ତ ହୋଇ ଭୋଟ ଦେଇଛି । ଭୋଟ ଦେବା ସମୟରେ ରାଜନୈତିକ ପରିବେଶ ଆଉ ତା'ର ଅସ୍ତିତ୍ୱକୁ ପରିତ୍ୟଜ ଦେଲା ଭଳି କାନ୍ଧି ଧର୍ମ ଆଉ ବର୍ଷ

ଆଧାରରେ ଭୋଟଟିଏ ତା'ର ନାଗରିକଙ୍କ ଯାହା କେବଳ ହାରିବ କରୁଛି । ସର୍ବୋପରି ନିର୍ବାଚନରେ ଅର୍ଥର ପ୍ରାବଳ୍ୟ ସହ ଓ ଅଧିକ ନିର୍ବାଚନ ଦିଗରେ ଏକ ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ହୋଇଛି । ଆହୁରି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକ ହେଉଛି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଅନେକ ଆଲୋଚନା ହେଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ନିର୍ବାଚନରେ ଅର୍ଥବଳ ପ୍ରାବଳ୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ବଢ଼ି ବଢ଼ି ଚାଲିଛି । ୧୯୫୨ ମସିହା ନିର୍ବାଚନରେ ୧୭.୫ ଭୋଟର ଥିବାବେଳେ ମୋଟ ସରକାରୀ ଖର୍ଚ୍ଚ ୧୦.୫ କୋଟି ହୋଇଥିଲା, ଯାହା ୨୦୧୪ ବେଳକୁ ୩୮୭୦ କୋଟି ଟଙ୍କାରେ ପହଞ୍ଚି ସାରିଥିଲା । ସେତେବେଳେ ଭୋଟରଙ୍କ ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି । ଏହି ଖର୍ଚ୍ଚର କ୍ରମରେ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ ଖାତାରେ କେବଳ ୧୫% ରୁ ୨୦% ଖର୍ଚ୍ଚ ଦର୍ଶାଉଥିଲା । ମୋଟ ଖର୍ଚ୍ଚର ୪୦% ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ସାଧାରଣ ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଥିବା ବେଳେ ରାଜନୈତିକ ଦଳମାନେ ୩୫% ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଥିଲେ । ସରକାର ୧୫% ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଥିବା ବେଳେ ମିଡିଆ ଆଉ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଖର୍ଚ୍ଚ ୧୦% ରହିଛି ।



୨୦୧୯ ନିର୍ବାଚନ ପରେ ହୋଇଥିବା ଏକ ସର୍ବେକ୍ଷଣର ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ପ୍ରାୟ ୧୦% ଭୋଟର ଟଙ୍କା ନେଇ ଭୋଟ ଦେଇଥିବା ସାକାର କରୁଥିବା ବେଳେ ଦୁଇ-ତୃତୀୟା ଭୋଟର ଏଭଳି ସମ୍ଭାବନାକୁ ପରୋକ୍ଷରେ ସାକାର କରିଥିଲେ । ଏହା ୮୩.୪ କୋଟି କିନ୍ତୁ ପ୍ରକୃତ ଖର୍ଚ୍ଚ ଆକଳନ କରିବା ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ । ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ନିର୍ବାଚନରେ ମୋଟ ଖର୍ଚ୍ଚର ପରିମାଣ ୨୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ୯୦୦୦ କୋଟିରୁ ୬୦୦୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାରେ ପହଞ୍ଚି ଯାଇଛି । ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ମୋଟ ନିର୍ବାଚନ ଖର୍ଚ୍ଚ ବିକେପିର ୨୦%ରୁ ୪୫% ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିବା ବେଳେ କଂଗ୍ରେସର ଖର୍ଚ୍ଚ ୪୦% ରୁ ୨୦% କୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି । ରାଜନୈତିକ ଦଳମାନେ ନିର୍ବାଚନରେ ଯେତେ ପରିମାଣର ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଛନ୍ତି ସେଥିରୁ ପ୍ରାୟ ୨୦%ରୁ ୨୫% ଖର୍ଚ୍ଚ ଭୋଟରମାନଙ୍କ ଉପରେ ହେଉଥିବା ବେଳେ ୩୦% ରୁ ୩୫% ପ୍ରଚାରରେ, ୮% ରୁ ୧୦% ଗମନାଗମନରେ ଏବଂ ୫% ରୁ ୧୦% ଅନ୍ୟାନ୍ୟ

ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି । ଏହି ଖର୍ଚ୍ଚର କ୍ରମରେ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ ଖାତାରେ କେବଳ ୧୫% ରୁ ୨୦% ଖର୍ଚ୍ଚ ଦର୍ଶାଉଥିଲା । ମୋଟ ଖର୍ଚ୍ଚର ୪୦% ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ସାଧାରଣ ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଥିବା ବେଳେ ରାଜନୈତିକ ଦଳମାନେ ୩୫% ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଥିଲେ । ସରକାର ୧୫% ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଥିବା ବେଳେ ମିଡିଆ ଆଉ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଖର୍ଚ୍ଚ ୧୦% ରହିଛି ।

୨୦୧୯ ନିର୍ବାଚନ ପରେ ହୋଇଥିବା ଏକ ସର୍ବେକ୍ଷଣର ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ପ୍ରାୟ ୧୦% ଭୋଟର ଟଙ୍କା ନେଇ ଭୋଟ ଦେଇଥିବା ସାକାର କରୁଥିବା ବେଳେ ଦୁଇ-ତୃତୀୟା ଭୋଟର ଏଭଳି ସମ୍ଭାବନାକୁ ପରୋକ୍ଷରେ ସାକାର କରିଥିଲେ । ଏହା ୮୩.୪ କୋଟି କିନ୍ତୁ ପ୍ରକୃତ ଖର୍ଚ୍ଚ ଆକଳନ କରିବା ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ । ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ନିର୍ବାଚନରେ ମୋଟ ଖର୍ଚ୍ଚର ପରିମାଣ ୨୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ୯୦୦୦ କୋଟିରୁ ୬୦୦୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାରେ ପହଞ୍ଚି ଯାଇଛି । ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ମୋଟ ନିର୍ବାଚନ ଖର୍ଚ୍ଚ ବିକେପିର ୨୦%ରୁ ୪୫% ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିବା ବେଳେ କଂଗ୍ରେସର ଖର୍ଚ୍ଚ ୪୦% ରୁ ୨୦% କୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି । ରାଜନୈତିକ ଦଳମାନେ ନିର୍ବାଚନରେ ଯେତେ ପରିମାଣର ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଛନ୍ତି ସେଥିରୁ ପ୍ରାୟ ୨୦%ରୁ ୨୫% ଖର୍ଚ୍ଚ ଭୋଟରମାନଙ୍କ ଉପରେ ହେଉଥିବା ବେଳେ ୩୦% ରୁ ୩୫% ପ୍ରଚାରରେ, ୮% ରୁ ୧୦% ଗମନାଗମନରେ ଏବଂ ୫% ରୁ ୧୦% ଅନ୍ୟାନ୍ୟ

ଆଉ ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୧୯ରେ ପ୍ରତି ଲୋକସଭା ଆସନରେ ହାରାହାରି ୧୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଥିଲା, ଯାହା ପ୍ରତି ଭୋଟର ପିଛା ପ୍ରାୟ ୬୦୦ ଟଙ୍କା । ଏହା ଆମ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟତା ପ୍ରତି ବିପଦ ନିଶ୍ଚୟ । ଏହାକୁ ନେଇ ଜନସାଧାରଣରେ ବ୍ୟାପକ ଆଲୋଚନା ହେବା ଦରକାର । ଦୀର୍ଘ ୬୫ ଦିନ ବ୍ୟାପି ୨୦୧୯ ୠରେ ବହୁ ଖର୍ଚ୍ଚବହୁଳ ନିର୍ବାଚନ ସାତଟି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ନିର୍ବାଚନ ଆଚରଣ ବିଧି ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ମଧ୍ୟ ସର୍ବାଧିକ ଥିଲା । ଗଣତନ୍ତ୍ର ଏହି ମହାପର୍ବରେ ଭୋଟରଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୯୦.୨ କୋଟି ଥିବା ବେଳେ ଏବେ ସେମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୯୬.୮ କୋଟିକୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି । ତେଣୁ ଗତ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପରିସଂଖ୍ୟାନ ଆଧାରରେ

ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ଅର୍ଥଖର୍ଚ୍ଚ, ଆଚରଣ ବିଧି ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ସଂଖ୍ୟା ଓ ହିଂସା ଯେ କେତେ ହେବ ତାହା ଅନୁମାନ କରିବା କଷ୍ଟକର ।

୨୦୧୯ରେ କୋଟିପତି ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ସହ ଆପରାଧିକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପରେ ଅଭିଯୁକ୍ତ ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ ରେକର୍ଡ ସଂଖ୍ୟକ ଥିଲା । ଏକ ସର୍ବେକ୍ଷଣ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୧୯ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ୫୦ ପ୍ରତିଶତ ସଂସଦ ଅପରାଧୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପରେ ଲିପ୍ତଥିବା ବେଳେ ଦୁଇ-ତୃତୀୟା ସଂସଦ କୋଟିପତି ରହିଛନ୍ତି । ଅପରପକ୍ଷରେ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ ପ୍ରାୟାସରେ ୨୦୧୯ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ପ୍ରାୟ ନବମ ୩୩୭୭ କୋଟି ଟଙ୍କା ଜବତ କରା ଯାଇଥିଲା, ଯାହା ପୂର୍ବ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ଜବତ କରା ଯାଇଥିବା ଟଙ୍କାର ପ୍ରାୟ ତିନି ଗୁଣା ଆମ ନାତି ଓ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅନୁଯାୟୀ ନିର୍ବାଚନରେ ଭାଗ ନେଉଥିବା ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ସେମାନଙ୍କ ସମ୍ପତ୍ତି ଓ ଆପରାଧିକ ରେକର୍ଡ ଗଣାଧ୍ୟୟନ ପ୍ରକାଶ କରିବା ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ କରାଯାଇଛି । ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ ୨୦୧୪ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀପତ୍ର ଦାଖଲଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ନିର୍ବାଚନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲୋକସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସର୍ବାଧିକ ୯୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଏବଂ ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସର୍ବାଧିକ ୪୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା (ରାଜ୍ୟ ଭିତ୍ତିରେ) ଖର୍ଚ୍ଚ କରିପାରିବେ ବୋଲି କଟକଣା ଜାରି କରିଛନ୍ତି । ଅଧିକ ନିର୍ବାଚନରେ କେତେ ଯେ ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି ତାହା ଉଲ୍ଲେଖ ଅବଶ୍ୟକ । ନିର୍ବାଚନ କମିଶନଙ୍କ ଉପଲୋକ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ପଦପ୍ରଦ ହୋଇ ନ ପାରିବା ବିଚାର ବିଷୟ ନିଶ୍ଚୟ ।

ମୋଟ ଉପରେ କହିବାକୁ ଗଲେ ଏଥିପାଇଁ ଆମର ନାଗରିକମାନେ ଅଧିକାଂଶ ପରିମାଣରେ ଦାୟୀ । ଗଣତନ୍ତ୍ର ମେଳୁଦଣ୍ଡ ହେଉଛନ୍ତି ଜନତା । ଯଦି ସେମାନେ ଅର୍ଥ ବଦଳରେ ନିଜର ବହୁମୂଲ୍ୟ ଭୋଟର ମୂଲ୍ୟାୟନ କରିବେ ତା'ହେଲେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଦୃଢ଼ ହୋଇଯିବ । ସାଧାରଣ ସାଧାରଣ ଲୋକମାନଙ୍କର ରାଜନୀତିରେ ପ୍ରବେଶ ଏକପ୍ରକାର ଦୁରୁହ ବ୍ୟାପହାର ହୋଇଯିବ । କଳାଧନର ପ୍ରାକୃତ୍ୱ ବଢ଼ିବ, ବିକାଶ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହେବ । ତେଣୁ ଏସବୁର ନିରାକରଣ ହିଁ ଗଣତନ୍ତ୍ର ପାଇଁ ଏକ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଯୁଗ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବ । ଏଥିପାଇଁ କେବଳ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ବା ସରକାର ନୁହଁ, ନାଗରିକ ମାନଙ୍କର ସଚେତନତା ହିଁ ଏହି ନୂଆ ଅଧ୍ୟାୟର ମୂଳଦୁଆ ପକାଇ ପାରିବ ।

ଉପକାରୀ ତା'ର ଇତିବୃତ୍ତ



ଡଃ ଚୈତନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ବାୟୁଦେବପୁର (ଉଦ୍ଧୃତ), ମୋ: ୯୭୪୪୮୦୦୯୯୭



ଆମ ଦେଶରେ କୋଟି କୋଟି ଲୋକ ତା' ସହିତ ଭାବନାମୂଳକ ଭାବେ ଜଡ଼ିତ । ସକାଳେ ପ୍ରତ୍ୟେକ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ପୂର୍ବରୁ ଏହା ମୁଖ୍ୟ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥାଏ । ଅଧିକାଂଶ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସକାଳ ଆରମ୍ଭ ହୁଏ କପେ ତା' ଓ ଖବରକାଗଜକୁ । ରୋଗୀ ଭୋଗୀ ସମସ୍ତଙ୍କର ଗୋଟିଏ ପସନ୍ଦ ତା' । ପୁଣି ଶାଢ଼ୀ ଆସନ ଥିବା ଭିକା ଶ୍ରାବଣର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଉତ୍ତମ ତା' କପକୁ ତୁମ୍ବିବାରେ ମଜା କିଛି ନିଆରା । ଖଟି କିମ୍ବା ସାଞ୍ଜସାଥୀ ମେଳରେ ବିନା ତା'କପରେ ଗପ ଅଧୁରା ଲାଗେ । ଆଜି ମଧ୍ୟ ଘରକୁ କେହି ଅତିଥି ଆସିଲେ ପ୍ରଥମେ ତା'କପଟେ ପରଷା ଯାଏ । ତା'ପରେ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଚର୍ଚ୍ଚା ହୋଇଥାଏ ।

ସାଧାରଣ ଭାବେ ତା' ପିଇବାର ଇତିହାସ ୬୫୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ । ପୁରାତନ କାଳରେ ବୈଶିଷ୍ଟ୍ୟରେ ତା' କୁ ଔଷଧ ରୂପେ ବ୍ୟବହାର କରୁଥିଲେ । ଏହା ପଛରେ ଏକ ଦୃଢ଼ତତ୍ତ୍ୱ ଶାସ୍ତ୍ରୀୟ ଅଛି । ୨୦୦୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ଜଣେ ବୈଦିକଗ୍ରନ୍ଥ ଓଡ଼ିଶା ନିଦ୍ୱାକୁ ଚ୍ୟାଗ କରି ଜାବନର ସତ୍ୟକୁ ଜାଣିଲେ ଓ ଗୌତମବୁଦ୍ଧଙ୍କ ଶିକ୍ଷାଗୁଡ଼ିକ ବିଷୟରେ ବିଚାର କରିବା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଲେ । ଶିଷ୍ଟ ଯେବେ ନିଜ ତପସ୍ୟାର ୫ବର୍ଷ ପୂରଣ କରିଥିଲେ ସେତେବେଳେ ଜଙ୍ଗଲରେ ଥିବା କିଛି ପତ୍ରନେଇ ତୋବାଇବାକୁ ଆରମ୍ଭ କଲେ । ପତ୍ରଗୁଡ଼ିକ ତାକୁ କାଗଜ ରହିବା ପାଇଁ ଶକ୍ତି ଯୋଗାଇଦାଏ ସମ୍ପନ୍ନ ହେଲା । ଯେତେବେଳେ ତାକୁ ନିଦ ଆସୁଥିଲା, ଏହି ପତ୍ରଗୁଡ଼ିକ ବାଉଁଶର କରୁଥିଲେ । ତା'ପତ୍ର ମାଧ୍ୟମରେ ୬ବର୍ଷର ତପସ୍ୟାକୁ ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲେ । ସେତେବେଳେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକମାନେ ମଧ୍ୟ ଜଙ୍ଗଲରେ ଥିବା ତା'ପତ୍ରକୁ ତୋବାଉଥିଲେ ।

ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଭାରତରେ ତା'ର ଉପ୍ୟବନ ଲକ୍ଷକଣ୍ଠିଆ କମ୍ପାନୀ ଦ୍ୱାରା ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବ ଭାରତୀୟ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ୧୮୨୩ ଓ ୧୮୩୯ ମସିହାରେ ଲକ୍ଷକଣ୍ଠିଆ ଜଣେ କର୍ମଚାରୀ ରବର୍ଟ୍ସୁଣ ଏବଂ ତାଙ୍କ ଭାଇ ଚାଲିସ କୋଲକାତାର ନବନିର୍ମିତ ବଟାନିକାଲ ଗାର୍ଡେନରେ କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କୁ ଏହାର ମୂଲ୍ୟ ଓ ବାରା ପଠାଇଲେ । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଚାଲିସ ବୁଦ୍ଧି ତା' ତାର

ଉପ୍ୟବନର ଦାୟିତ୍ୱ ଦିଆଗଲା । ଚୀନରୁ ଅଣା ହଜାର ତା' ମୂଲ୍ୟ ଏକତ୍ର କରି ଭାରତରେ ଏହି କୃଷି ସମ୍ଭବ କି ନୁହେଁ ଜାଣିବା ପାଇଁ ପରୀକ୍ଷାମୂଳକ ଭାବରେ ବଟାନିକାଲ ଗାର୍ଡେନରେ ତାହା ଆରମ୍ଭ କରାଗଲା । ଆସାମରେ ମହକୁମ ପୂର୍ବ ପୁରୁଣା ଦେଶ ତା' ଗଛକୁ ବ୍ୟବହାର କରି କଳା ତା' ତାହା ଆରମ୍ଭ ହେଲା । ଚୀନର ଦୁଇ ବିଶେଷଜ୍ଞ ସହାୟତାରେ ଶାଢ଼ୀ ଅମଳ ଓ ଉପ୍ୟବନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ମଧ୍ୟ ବିଚିତ୍ର କର୍ମଚାରୀମାନେ ଶିଖିଲେ । ୧୯୦୦ ମସିହାରେ ଜଣେ ଇଂରେଜ ନିରୀକ୍ଷଣ କଲେ ଯେ, ଆସାମର ଲୋକ ଏକ କଳା ତରଳ

ଘରୋଇ ରକ୍ତ ଭଣ୍ଡାରରେ ରକ୍ତ ବେପାର

ସ୍ୱିୟର ଫିଲି ରେଜଲ୍ୟୁ ପ୍ରକାଶିତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ରକ୍ତ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ନୂହେଁ; ଜୀବନ ରକ୍ଷା ପାଇଁ। ତେଣୁ କେହି ବି ରକ୍ତକୁ ନେଇ ବ୍ୟବସାୟ କରି ପାରିବେ ନାହିଁ। ରୋଗୀଙ୍କୁ ରକ୍ତ ଦେବା ପାଇଁ ଯୁକ୍ତ ଯିଏ ଅବା ପ୍ରୋସେସିଂ ଫି' ବାବଦରେ ସର୍ବାଧିକ ୧୫୫୦ ଟଙ୍କା ନେଇ ପାରିବେ ବୋଲି ଗତ ବର୍ଷ ଡିସେମ୍ବର ମାସରେ ଓଡ଼ିଶା କ୍ଷେତ୍ର କେନ୍ଦ୍ରର ଉପ-ଡିଭିଜନ (ଡିସିଡିଆ) ସବୁ ରାଜ୍ୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ରଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳକୁ ପତ୍ର ଲେଖି ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଅଧିକାଂଶ ଘରୋଇ ଡାକ୍ତରଖାନା ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶକୁ ମାନିବା ପାଇଁ ଅସମର୍ଥ। ରକ୍ତ ବଦଳ କରିବା ପରେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରୋସେସିଂ ଫି' ବାବଦରେ ହଜାର ହଜାର ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରାଯାଇଥିବା ପ୍ରତିଦିନ ରୋଗୀ ସମ୍ପର୍କୀୟମାନେ ଅଭିଯୋଗ ଉଠାଉଛନ୍ତି। ଘରୋଇ ରକ୍ତ ଭଣ୍ଡାରରେ ରକ୍ତକୁ ନେଇ ବେପାର କରାଯାଇଥିବା ନେଇ ଅଭିଯୋଗ ଆସିବା ପରେ ଗତବର୍ଷ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ମାସରେ ଓଡ଼ିଶା କ୍ଷେତ୍ର କେନ୍ଦ୍ରର ଉପ-ଡିଭିଜନ ୨୬୨୮୯ ନମ୍ବରରେ

- ପ୍ରୋସେସିଂ ଫି' ବାବଦ ହଜାର ହଜାର ଟଙ୍କା ଦାବି
- ବିରଳ ରୁଦ୍ଧ ଗୁପ୍ତ ହୋଇଥିଲେ ହାକୁଛନ୍ତି ମନଇଚ୍ଛା ଟଙ୍କା
- ଡିସିଡିଆଇର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକୁ ମାତ୍ର ନାହାନ୍ତି ଘରୋଇ ସଂସ୍ଥା
- ୧୫୫୦ରୁ ଅଧିକ ଆଦାୟ ନ କରିବାକୁ ରହିଛି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

ଅଧିକ ଟଙ୍କା ଦାବି କରି ଆଦାୟ କରାଯାଇ ପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଥିଲା। ହେଲେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଥିବା ଅଧିକାଂଶ ଘରୋଇ ରୁଦ୍ଧ ବ୍ୟାଙ୍କ ପାଇଁ ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଯେପରି ମୂଲ୍ୟହୀନ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ଅଭିଯୋଗ ଅନୁସାରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସମେତ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରମୁଖ ସହରରେ ଥିବା

ଘରୋଇ ଡାକ୍ତରଖାନାର ରକ୍ତ ଭଣ୍ଡାରରେ ମନଇଚ୍ଛା ପ୍ରୋସେସିଂ ଫି' ଆଦାୟ କରାଯାଇଛି। ରକ୍ତଦାତାଙ୍କୁ ନେଇ ରକ୍ତ ବଦଳ କରିବା ସବୁ ପ୍ରୋସେସିଂ ଫି/ୟୁଜର୍ସ ଫି' ବାବଦରେ ଯୁକ୍ତ ପଇସା ୨୦୦୦ ଟଙ୍କାରୁ ନେଇ ୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ଆଦାୟ

ପ୍ରସ୍ତୁତ, ବିରଳ ନାଗରିକ କିମ୍ବା ଗୁରୁତର ରୋଗୀ ମଧ୍ୟ ଏହି ରକ୍ତ ଶୋଷଣରୁ ବାଦ୍ ପଡ଼ି ନାହାନ୍ତି। ଯେଉଁଠି ସରକାରୀ ରକ୍ତ ଭଣ୍ଡାରରେ ପ୍ରୋସେସିଂ ଫି/ୟୁଜର୍ସ ଫି' ବାବଦରେ ୨୦୦/୩୦୦ ଟଙ୍କା



ଆଦାୟ ହେଉଛି ସେଠି ଘରୋଇ ରକ୍ତ ଭଣ୍ଡାର ରକ୍ତକୁ ନେଇ ବେପାର କରିବାରେ ବ୍ୟସ୍ତ। ଶତାଧିକ ଥର ରକ୍ତଦାନ କରିଥିବା ଗୋପି ପଟ୍ଟନାୟକ କହିଛନ୍ତି, ଘରୋଇ ରକ୍ତ ଭଣ୍ଡାର ହେଉଛି ଏପରିକି ଦୁର୍ଦ୍ଦଶାରେ ଗୁରୁତର ଆହତ,

ରକ୍ତ ଦେବା ପାଇଁ ରୋଗୀଙ୍କୁ ଶୋଷଣ ଆଣି କାରି ରହିଛି। ରୋଗୀ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଘରୋଇ ଡାକ୍ତରଖାନା ମୋଟା ଅଳ୍ପ ବିଲ୍ କରୁଛନ୍ତି। ତାହା ସତ୍ତ୍ୱେ ରକ୍ତରୁ ମଧ୍ୟ ଭଲ ରୋଗୀଙ୍କୁ କରୁଛନ୍ତି। ଚିକିତ୍ସା ସମ୍ପର୍କିତ କାମ ପାଇଁ ଅର୍ଥ ଆଦାୟ କରାଯିବା ଅଳ୍ପ କଥା; କିନ୍ତୁ ରକ୍ତପାଇଁ ମାତ୍ରାଧିକ ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରିବା ଆସିବା ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ। ଗୋଟିଏ ପଟେ ରକ୍ତ ଅଭାବ ପାଇଁ ରୋଗୀ ସଂଘର୍ଷ କରୁଛନ୍ତି, ଅନ୍ୟ ପଟେ ରକ୍ତ ଦେବା ନାମରେ ରୋଗୀଙ୍କୁ ଶୋଷଣ କାରି ରହିଛି। ସାମ୍ବଲ ବାମାକୁଳ ରୋଗୀ ହୁଅନ୍ତୁ ଅବା ସାଧାରଣ ରୋଗୀ, କେହି ବି ଏପରି ଶୋଷଣରୁ ବାଦ୍ ପଡ଼ି ନାହାନ୍ତି। ତେଣୁ ସାମ୍ବଲ ବିଭାଗ ଏ ନେଇ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି ବୋଲି ଶ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି।

ବିଜୁ ଶ୍ରମିକ ସାମ୍ବନ୍ଧୀୟ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀ ୫୦ ବର୍ଷରେ କେବେ ବି ଏକକାଳୀନ ୧୦୦ ଟଙ୍କା ମଜୁରି ବଢ଼ିନଥିଲା

ପୁରୀ, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ଓଡ଼ିଶାର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏକକାଳୀନ ଦୈନିକ ମଜୁରି ୧୦୦ ଟଙ୍କା ବୃଦ୍ଧି କରି ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ୫୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ କେବେ ଏକକାଳୀନ ଏତେ ଟଙ୍କା ମଜୁରି ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ନ ଥିଲା ବୋଲି ରବିବାର ସ୍ଥାନୀୟ ବରଗଲା ଧର୍ମଶାଳାରେ ବିଜୁ ଶ୍ରମିକ ସାମ୍ବନ୍ଧୀୟ ପକ୍ଷରୁ ଅନ୍ତର୍ଯ୍ୟାମିତ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ସାମ୍ବନ୍ଧୀୟ ମହାସଚିବ ତଥା କଟକ ମେୟର ସୁବାସ ସିଂହ ଏବଂ ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦ ଶ୍ରୀରାମକୃଷ୍ଣ ଶ୍ରୀକାନ୍ତ କହିଛନ୍ତି।



ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ବିସ୍ତୃତ ଭାବେ ସୂଚନା ଦେଇ ସାମ୍ବନ୍ଧୀୟ ମହାସଚିବ ଶ୍ରୀ ସିଂହ କହିଛନ୍ତି, ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଦୈନିକ ମଜୁରି ୩୪୬ ଟଙ୍କାକୁ ୪୫୦ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି। ପଠକରେ ସରକାରୀ, ଅର୍ଦ୍ଧ ସରକାରୀ ଓ ଶିଳ୍ପସଂସ୍ଥା, ଘରୋଇ କାର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ସବୁ ସ୍ତରରେ ପ୍ରାୟ ୧ କୋଟି ଶ୍ରମିକ ଏହାପାଇଁ ଉପକୃତ ହେବେ। ବିଶେଷକରି ପୌରସଂସ୍ଥାରେ, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବିଭାଗ, ପରିବହନ ବିଭାଗ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଶ୍ରମିକ ଏବଂ ବିଭିନ୍ନ କମ୍ପାନୀ ଓ ଘରୋଇ ସଂସ୍ଥାରେ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଶ୍ରମିକ ଉପକୃତ ହେବେ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର 'ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା ପରିଚଳନାରେ ରାଜ୍ୟ ତମାମ ରୂପାନ୍ତରାଳର, ଶିଳ୍ପ ବିକାଶ ଧାରାରେ ଶ୍ରମିକମାନଙ୍କର ଭୂମିକା ସବୁଠାରୁ ପ୍ରମୁଖ। ସେମାନଙ୍କୁ ମଜୁରି ଓ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଯୋଗାଇବା ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରସଙ୍ଗ। ବିଜୁ ସାମ୍ବନ୍ଧୀୟ କର୍ମାଣ୍ଡାଳୟରେ ପରିବାରକୁ ବିଶେଷକରି ଶ୍ରମିକ ଶ୍ରେଣୀର ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ବଡ଼ ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ କରିପାରିଛି। ନିର୍ମାଣ ଶ୍ରମିକ କଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନାରେ ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟରେ ଆଜି ପୂର୍ଣ୍ଣା ୪୨ ଲକ୍ଷ ୪୮ ହଜାର ଶ୍ରମିକ

ଦୈନିକ ମଜୁରି ୩୪୬ ଟଙ୍କାକୁ ୪୫୦ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

କାର୍ଯ୍ୟରେ ସବୁ ପ୍ରକାର ତାଳକ ଓ ଶ୍ରମିକମାନଙ୍କୁ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଯୋଗାଇଦେବା ପାଇଁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କଲ୍ୟାଣ ବୋର୍ଡ ଗଠନ କରାଯାଇ ବିଭିନ୍ନ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇପାରିଛି। କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ତୋଳାଳି ଓ ବୁଣାକାରମାନଙ୍କୁ ସବୁପ୍ରକାର ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ତଳିତବର୍ଷ ୫୦ ଭାଗ ରାଶି ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ପୁରୀ ସହରରେ କାର୍ଯ୍ୟରେ ପୌରସଂସ୍ଥା କର୍ମଚାରୀ, ହୋଟେଲ ବ୍ୟବସାୟରେ

କାର୍ଯ୍ୟରେ ଶ୍ରମିକ, ବିଭିନ୍ନ ଦୋକାନ ବଜାର ଓ କମ୍ପାନୀରେ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଶ୍ରମିକ ଦୈନିକ ମଜୁରି ବୃଦ୍ଧି ବଡ଼ ସହାୟତା ପାଇପାରିବେ। ଏହାଛଡ଼ା ଅନେକାନ୍ତରାଳ, ପୋଟୋଗ୍ରାଫର, ଘରୋଇ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଶ୍ରମିକ, ଅଣସଂଗଠିତ ଶ୍ରମିକ ବୋର୍ଡରେ ସାମିଲ ହୋଇ ସବୁ ପ୍ରକାର ସହାୟତା ପାଇବାକୁ ହକ୍ୱଦାର ହୋଇପାରିବେ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ସିଂହ କହିଛନ୍ତି। ତେବେ ସୋମବାର ବରଗଲା ଧର୍ମଶାଳା ପରିସରରେ ସାମ୍ବନ୍ଧୀୟ ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଗଣ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ସିଂହ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ବିଶିଷ୍ଟ ଶ୍ରମିକ ନେତା ବିଜୁ ଶ୍ରମିକ ସାମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ନବକିଶୋର ମହାନ୍ତି, ଓଡ଼ିଶା ବିଦ୍ୟୁତ୍ କର୍ମଚାରୀ ମହାସଂଘର ରାଜ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ରାଜୀବ ମହାନ୍ତି, ଓଡ଼ିଶା ଅଟୋ ଚାଳକ ମହାସଂଘର ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଦ୍ୟୁମ୍ନ ସାମଲ, ଓଡ଼ିଶା ସଡ଼କ ପରିବହନ ମହାସଂଘର ସମ୍ପାଦକ ସତ୍ୟଜିତ ସାହୁ, ଉପାଦେୟାଳୀ ମହାସଂଘର ସମ୍ପାଦକ ବେଦେନ୍ଦ୍ର ପାଣିଗ୍ରାହୀ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ଠକଙ୍କ ରାସ୍ତା ବନ୍ଦ କରିବ 'ଲୁକ୍ ଆଉଟ୍' ନୋଟିସ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪/୪ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟରୁ ଠକେଇ କରି ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିବା ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ବିରୋଧରେ ଉଦ୍‌ଘୋଷଣା କରା କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରୁଛି। ସେମାନଙ୍କ ନାମରେ 'ଲୁକ୍ ଆଉଟ୍' ନୋଟିସ ଜାରି କରି ସମସ୍ତ ରାସ୍ତାକୁ ବନ୍ଦ କରି ଦେଖାଇଛି। ପଠକରେ ଜଳପଥ ହେଉ ଅବା ସ୍ଥଳପଥ, କେଉଁ ବାଟ ଦେଇ ଦେଶ ବାହାରକୁ ଯାଇପାରିବେ ନାହିଁ। ଆଉ ବାହାର ଦେଶକୁ ମଧ୍ୟ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ଦେଶ ଛାଡ଼ିବାରୁ ପ୍ରତ୍ୟେକ କରିପାରିବେ ନାହିଁ। ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ପଟେ

ବିମାନବନ୍ଦର ଏବଂ ବନ୍ଦରେ ଲଟକା ଯାଉଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଦେଶରୁ ଠକେଇ କରି ଫେରାର ଥିବା ଗୋଟିଏ ନାମରେ ଲୁକ୍ ଆଉଟ୍ ଜାରି କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ପୁଣି ଆଉ ୧୦ ଜଣ ଠକଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଲୁକ୍ ଆଉଟ୍ ଜାରି କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ କରିଛି ଏପ୍ରିଲ ୧୪। ପୂର୍ବରୁ ପାନ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଅନଲାଇନ୍ ପୁଣି ଷ୍ଟାମ୍ପ ମାମଲାରେ ଗା ଚାନ୍ ନାଗରିକ ବିରୋଧରେ ଲୁକ୍ ଆଉଟ୍ ଜାରି କରାଯାଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ୧୦ ଜଣଙ୍କ ଠକ ବିରୋଧରେ ଲୁକ୍ ଆଉଟ୍ ପାଇଁ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ

ହୋଇଛି। ପୂର୍ବରୁ ଘୋଷଣା ହୋଇଥିବା ୩୦ଜଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସଦ୍ୟ ଚାନ୍ ନାଗରିକ ଥିବା ବେଳେ ଜଣେ ହଙ୍ଗେରୀ ସଦସ୍ୟ ଏବଂ ୧୯ଜଣ ଭାରତୀୟ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସେମାନଙ୍କୁ ଇଉଡ଼ିଆ ଖୋଜୁଥିବା ବେଳେ ସେମାନଙ୍କ ପରା ମିଳୁନା। ଲୁକ୍ ଆଉଟ୍ ଜାରି ହୋଇଥିବା ଠକ ହେଲେ କ୍ରିଷ୍ଣ କୁମାର, ଅନାଲ କୁମାର ଓ ଭୁଗା ରାମା। ଏମାନେ ରାଜସ୍ଥାନ ଅଞ୍ଚଳରେ ପୂର୍ବରୁ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟ ଡେଭିଡ୍ କେନ୍ଦ୍ର ନାଁରେ ମଧ୍ୟ ଲୁକ୍ ଆଉଟ୍ ସମ୍ବଳିତ କରି କରାଯାଇଥିଲା।

ଅବଶିଷ୍ଟାଣ...

ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତ...

କାଟିଫାଲରେ ଭରାଣ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଆମିର ସିଂହ କହିଛନ୍ତି। ଏଥିରେ ସହଯୋଗ କଲେ ଆମେରିକାକୁ ଛଡ଼ାଯିବ ନାହିଁ। ଆମେରିକା ବେସ୍ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ କରିବୁ ବୋଲି ଭରାଣ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ଏପରି ଘଟଣାକୁ ପ୍ରତିରୋଧ କରିବା ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଦେଖାମିନ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ନିଜ ନାଗରିକମାନଙ୍କୁ ସମ୍ବୋଧନ କରି ରକ୍ଷାକ୍ରମ ତଥା ଆକ୍ରମଣକୁ ପ୍ରତିରୋଧ କରିବା ପାଇଁ ଯୋଜନା କରାଯାଇଛି। ନିମନ୍ତେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରହିଛନ୍ତି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ଇସ୍ରାଏଲ ସମେତ ଏହାର ନାଗରିକ ଓ ଆଇଡିଏଫ ମଜବୁତ ଥିବା ସେ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଆମେରିକା ଇସ୍ରାଏଲକୁ ସହାୟତା କରିବାକୁ ଆଗେଇ ଆସିଥିବା ବେଳେ ବ୍ରିଟେନ, ଫ୍ରାନ୍ସ ଭଳି ଅନ୍ୟ କିଛି ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଇସ୍ରାଏଲକୁ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦେବେ ବୋଲି ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଆହ୍ୱାନ କରିଛନ୍ତି। ସେ ପୁଣି 'ଝାର କ୍ୟାମିନେଟ'ର ଜରୁରୀ ବୈଠକ ଡାକିଛନ୍ତି। ଏଥିରେ ଭରାଣକୁ ଆକ୍ରମଣର ଜବାବ ଦିଆଯିବ କି ନାହିଁ ତାହାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ଦିଆଯିବ। ସକାଳୁ ବସ୍ତୁପତ୍ର ବୈଠକରେ କିଛି ସଦସ୍ୟ ଭରାଣ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଇଥିଲେ। ମାତ୍ର ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି କୋ ବାଇଡେନଙ୍କ ସହ କଥା ହେବା ପରେ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ କର୍ତ୍ତାବ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଷ୍ପତ୍ତି ରଦ୍ଦ କରିଦେଇଥିଲେ। ବାଇଡେନ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଆମେରିକା ଏହି ଆକ୍ରମଣରେ ସାମିଲ ହେବନାହିଁ। ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଆମେରିକାକୁ ବଡ଼ ସଂଘର୍ଷକୁ ଠେଲୁଛନ୍ତି।

ଇସ୍ରାଏଲ ଦୁଇପକ୍ଷ ମୁହଁରେ ପସିଆଇଥିବାରୁ ଏହି ରାଷ୍ଟ୍ର ପାଇଁ ଆଗକୁ ସ୍ଥିତି ଆହୁରି ଜଟିଳ ହୋଇପାରେ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଗୋଟିଏ ପଟେ ଇସ୍ରାଏଲ ସେନା ଗାଜା ମୁହଁରେ ବ୍ୟସ୍ତ ଥିବା ବେଳେ ଏପଟେ ଭରାଣକୁ ମୁକାବିଲା କରିବା ସମସ୍ୟା ବହୁତ ହୋଇପଡ଼ିବ। ଏହାବ୍ୟତୀତ ସିରିଆ ଏବଂ ଲେବାନ ମଧ୍ୟ ପ୍ରତି ହଜୁକ୍ତା ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଆଡ଼କବାଦୀ ସଂଗଠନ ପକ୍ଷରୁ ମଧ୍ୟ ଇସ୍ରାଏଲ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ସମ୍ଭାବନାକୁ ଏତାଇ ଦିଆଯାଇପାରୁ ନାହିଁ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ସିରିଆସ୍ଥିତ ଭରାଣର ଏକ କୃତନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଉପରେ କିଛି ଦିନ ତଳେ ଇସ୍ରାଏଲ ଏୟାର ଫୋର୍ସ କ୍ରିକିଟ୍ କରିଥିଲା ବେଳେ ଏହି ଘଟଣାରେ ଭରାଣ ସେନାର ଦୁଇ ପ୍ରମୁଖ କେନ୍ଦ୍ରରାଜକ ସହ ୧୪ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା। ଏହାପରେ ଭରାଣ ଇସ୍ରାଏଲ ବିରୋଧରେ ପ୍ରତିଶୋଧ ନେବାକୁ ପଣ କରି ଆକ୍ରମଣ ଧମକ ଦେଇଥିଲା। ଏହିକ୍ରମରେ ଭରାଣ ଉତ୍କଳ ଇସ୍ରାଏଲର ଏକ ପଶ୍ୟବାହୀ କାହାଳି ସମସ୍ୟାକୁ ସମ୍ଭଳିତ କରି ଉପକୃତରେ ଜବାବ ଦିଆଯିଲା। ଏହାକୁ ନେଇ ଉଭୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ମଧ୍ୟରେ ବାକ୍ସାହସ୍ତ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା ବେଳେ ମଧ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଭରାଣ ଆକ୍ରମଣ ଆରମ୍ଭ କରି ଦେଇଥିଲା। ଅନୁପକ୍ଷରେ ଆକ୍ରମଣ ମଧ୍ୟରେ

ଇସ୍ରାଏଲ ଯାଉଥିବା ସମସ୍ତ ଉତ୍କଳକୁ ଏୟାର ଇଣ୍ଡିଆ (ଏଆଇ) ବାଟିକ କରିଦେଇଛି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଏଆଇ ଭରାଣ ବାୟୁସେନା ମଧ୍ୟ ବ୍ୟବହାର କରୁନାହିଁ। ଏୟାର ଇଣ୍ଡିଆ ବିମାନ ମୁଗୁଲ ଏବଂ ବିକାଳୁ ତେଲୁ ଆଭିଲୁ ଯାଉଥିଲା। ସେହିପରି ଇସ୍ରାଏଲ ଏବଂ ଭରାଣରେ ରହୁଥିବା ଭାରତୀୟଙ୍କ ପାଇଁ ତୁଟାବାସ ପକ୍ଷରୁ ହେଲପଲାଇନ ନମ୍ବର ଜାରି କରାଯାଇଛି। ସ୍ଥିତି ଉପରେ ତୀକ୍ଷଣ ନଜର ରଖାଯାଇଛି ବୋଲି ଭାରତୀୟ ତୁଟାବାସ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ସେହିପରି ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏସ ଜୟରାମରେ ସ୍ଥିତିକୁ ତିରାଜନକ କହିଛନ୍ତି। ସେ ଭରାଣ ଏବଂ ଇସ୍ରାଏଲ ବିଦେଶମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ କଥା ହୋଇଛନ୍ତି। ଭରାଣ ଆକ୍ରମଣକୁ ନେଇ ଭାରତରେ ଇସ୍ରାଏଲ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ନାଉର ଗିଲୋନ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଭାରତୀୟଙ୍କ ସୁରକ୍ଷାକୁ ପ୍ରାଥମିକତା ଦିଆଯିବ। ଭାରତୀୟ ନାଗରିକ ଇସ୍ରାଏଲୀଙ୍କଠାରୁ ଅଲଗା ନୁହେଁ। ଇସ୍ରାଏଲ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବ।

ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି...

ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ସାଂସଦ ପ୍ରାଣୀ ପ୍ରତାପ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ ଓ ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ଉତ୍କଳୀୟ ମହାପାତ୍ରଙ୍କୁ ଘରୋଇ କରିଛନ୍ତି। ଦଳରେ ଅନେକ ପୁରୁଣା ନେତା ଥିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ବି ଦିନ ତଳେ ମିଥ୍ୟା ବୁଲୁଥିବା ଚିକିତ୍ସା ମିଳିବା ଘଟଣାକୁ ଦଳର ନେତାମାନେ ଗ୍ରହଣ କରିପାରୁ ନାହାନ୍ତି। ଯଦି ତାଙ୍କୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରା ନ ଯାଏ ତେବେ ସାଂସଦ ପ୍ରାଣୀ ପ୍ରତାପ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ପୁରାଇ ଦେବେ ନାହିଁ ବୋଲି ଚେତାବନା ଦେଇଛନ୍ତି। ବଡ଼ମ୍ବୁରେ ବିଜେପି ପ୍ରାଣୀ ପ୍ରତାପ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀଙ୍କୁ ବିରୋଧୀ ହୋଇଛନ୍ତି। କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଅନୁଗତ ତଥା ନବୀନର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତିପାଳ ପ୍ରାଣୀଙ୍କୁ ଦଳ ପାଇଁ କଣ୍ଠା ହୋଇଛି। ଏପରିକି ଦୁଇଦିନ ତଳେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନେଇ ପ୍ରତାପରେ ବାହାରିଥିବା ସାଂସଦ ପ୍ରାଣୀ ଉତ୍କଳୀୟ ମହାପାତ୍ରଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ତାକୁ ବିରୋଧୀ ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବାକୁ ପଡ଼ିଛି। ଚିକିତ୍ସା ନ ପାଇ ବିଜୟ ଦଳବେହେରା ଅତ୍ୟନ୍ତ ସ୍ତବ୍ଧ ଓ ତାଙ୍କ ଅନୁଗତମାନେ ଅସନ୍ତୋଷରେ ନିଆଁରେ ଜଳୁଛନ୍ତି। ଏହା ଏପରି ଉନ୍ମତ୍ତ ଧାରଣ କରିଛି ଯେ ବିଜେପି ସାଂସଦ ପ୍ରାଣୀ ଉତ୍କଳୀୟଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଲଗାତାର ହତବଳ ହେବାକୁ ପଡ଼ିଛି। ଏପରିକି କର୍ମୀମାନେ 'ଗୋ-ବ୍ୟାକ୍ ଉତ୍କଳୀୟ' ଘୋଷଣା ବେଳେ ସିଧାସଳଖ ବିଧାୟକ ଓ ସାଂସଦ ପ୍ରାଣୀଙ୍କୁ ବିରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ଗତ ନିର୍ବାଚନରେ ୧୮ ହଜାର ଭୋଟରେ ପରାଜିତ ବିଜୟଙ୍କୁ ପ୍ରାଣୀ ନ କରି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରାଣୀ କରାଯିବ। ପଛରେ ବି ରହିବ ରହିଛି ଓ କେଉଁ ପ୍ରକାର ଡିଲ୍ ହୋଇଛି ବୋଲି କର୍ମୀ ଓ କର୍ମକର୍ତ୍ତାମାନେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିବା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି।

କେବଳ ଏହି ଅଞ୍ଚଳ ନୁହେଁ, ବଳାଙ୍ଗିରରେ ବିଜେପିର ବିଦ୍ରୋହୀ 'ଅଭିଶାପ' ସମାବେଶ କରିଛନ୍ତି। କାମାକ୍ଷାନଗରରେ ଶତ୍ରୁତ୍ୱ ଜେନାକ ବିରୋଧରେ ଅସନ୍ତୋଷ ଗୁମୁରୁଛି। ସୋର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ରାଜୁ ଦାସ, ଧର୍ମଶାଳାରେ ଜୟଦେବରେ ଅରବିନ୍ଦ ଦାଲି ବି ବିରୋଧରେ ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଛନ୍ତି। ଘୋଷିତ ହୋଇ ନ ଥିବା ୩୫ ଆସନରେ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ମନୋନୟନ ବିଜେପି ପାଇଁ ସବୁଠୁ ଅଧିକ ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରିବାକୁ ଯାଉଛି। ବରା, ଜଗତସିଂହପୁର, ଚିତ୍ରକୋଣ୍ଡା, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, କଟକ ଆଦି ବିଧାନସଭା ଆସନରେ ପ୍ରାଣୀ ଘୋଷଣା ପରେ ବିଜେପିରେ ବିଦ୍ରୋହ ଆହୁରି ଉତ୍କଳରେ ହେବ ବୋଲି ଅଶଙ୍କା କରାଯାଇଛି।

୭୫ ବିଧାନସଭା...

ଘୋଷିତ ତଳସଭା ବିଧାୟକ ପ୍ରାଣୀ ପ୍ରବୋଧ ଚିକିତ୍ସା ଚିକିତ୍ସା କାଟି ଦିଆଯାଇଛି। ତାଙ୍କ ବଦଳରେ ବେହେରା ଚିକିତ୍ସାକୁ ଦଳ ପ୍ରାଣୀ କରିଛି। ଗତ ୨ ତାରିଖରେ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଏହି ଆସନ ପାଇଁ ପ୍ରବୋଧଙ୍କ ନାଁ ଘୋଷଣା ହେବା ପରେ ସେ ଏଠାରେ ପ୍ରଚାର ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ମାତ୍ର ବିତାୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଚିକିତ୍ସା ଘୋଷଣାରେ ତାଙ୍କ ନାଁକୁ କାଟି ଦିଆଯାଇଛି। ସେହିପରି ବାଲିକୁଡ଼ାରେ ସୁଦତ୍ତ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ଉପସେନୁ ଚିକିତ୍ସା ମିଳିଛି। କବିସୂର୍ଯ୍ୟନଗରରେ ଚିରଞ୍ଜୀବ ବିଶୋୟାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ଚିକିତ୍ସା ଦଳ ପ୍ରାଣୀ କରିଛି। ଏପ୍ରିଲ ୨ରେ ଦଳ ୪୯ ଜଣ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ନାଁ ଘୋଷଣା କରିବା ବେଳେ ବିପିନ, ପ୍ରବୋଧ ଓ ସୁରଦାକୁ ଚିକିତ୍ସା ଦେଇଥିଲା। ଶନିବାର ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ୯ଟି ଲୋକସଭା ଆସନ ପାଇଁ ପ୍ରାଣୀ ତାଲିକା ଜାରି କରାଯାଇଥିଲା। ଏହାକୁ ମିଶାଇ ଦଳ ମୋଟ ୧୭ ଟି ଲୋକସଭା ଆସନ ପାଇଁ ପ୍ରାଣୀ ତାଲିକା ଘୋଷଣା କରିଛି। ସେହିପରି ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଦଳ ୪୯ଟି ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ପ୍ରାଣୀ ପତ୍ର ଘୋଷଣା କରିବା ସହ ୨ ଟି ଆସନ ଇଣ୍ଡିଆ ଆସନ ସହଯୋଗୀକ ପାଇଁ ଛାଡ଼ିଥିଲା। ତେବେ ପୂର୍ବ ଘୋଷିତ ଆସନରୁ ୩ ଜଣଙ୍କ ଚିକିତ୍ସା କରିଥିବା ବେଳେ ଏବେ ପୁଣି ୭୫ଟି ବିଧାନସଭା ଆସନରେ ଦଳ ପାଇଁ ପ୍ରାଣୀ ଘୋଷଣା ହୋଇଛି।

SALE

Booking Open 2/3 BHK Flat
Bhpl Krishna, Bharatpur,
Bhpl Rudra in front of CET.
College, Ghatikia, Bhpl SB
Homes, Ghatikia, Ready for
Possession Aastha Highway
South & North, Dhauli
Chhak, BBSR. Contact-
Bhavishya Homes Pvt Ltd.
Ph.: 9437015112

ମଣ୍ଡି ଲୋକସଭା ଆସନ

କଙ୍ଗନାକୁ ନେଇ ଅମୃତ ବିବାଦ

ହିମାଚଳ ପ୍ରଦେଶର ମଣ୍ଡି ଲୋକସଭା ଆସନରେ ବିଜେପିର ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇଛନ୍ତି ଦଲିଉଡ଼ ତାରକା କଙ୍ଗନା ରାନାଡ଼୍ । କିନ୍ତୁ ଏହି ଆସନ ପାଇଁ ତାଙ୍କର ନାମ ଘୋଷଣା ହେବା ପରେ କଙ୍ଗନାକୁ ନେଇ ବିବାଦ ଚମିଚାଳିତ ହୋଇଛି ।



କଙ୍ଗନାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଅପମାନସୂଚକ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇଛନ୍ତି । ସବୁ ବେଳେ ବିତର୍କ ଘେରରେ ରହିଆସିଥିବା ଏହି ନେତା ଜଣେ କଙ୍ଗନାଙ୍କୁ ଜଣେ ବାମାଙ୍ଗନା ବୋଲି କହିଥିଲା ବେଳେ ବିଜେପି ସଂସଦ ଭଳି ଏକ ପବିତ୍ର ଗୃହକୁ ଅପବିତ୍ର କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି । କଙ୍ଗନାଙ୍କ ଭଳି ଜଣେ ବଲିଉଡ଼ ଅଭିନେତ୍ରୀଙ୍କୁ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ କରି ଦେଶର ଦଳିତ ଏବଂ ପଛପାଖକୁ ବୋକା ବନେଇବାକୁ ବସିଛି । ବିଜେପି ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛି ବୋଲି କହିଆସୁଛି । କିନ୍ତୁ ତାରକାଙ୍କ ଚରଣରେ ଏହି ଦଳ ସବୁ କିଛି କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରହିଛି । ଆଗକୁ ସନି ଲିଓନଙ୍କ ଭଳି ଚରିତ୍ରକୁ ମହିଳା ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଦେବାକୁ ସେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ ଗୃହମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିବେ ବୋଲି ଗୁରୁପ୍ରତାପ କହିଛନ୍ତି । ଗଣମାଧ୍ୟମ ସାମ୍ନାରେ ସେ କଙ୍ଗନାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଏଭଳି କଥା କେପିଟି କହିପାରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ପ୍ରଶ୍ନରେ ଗୁରୁପ୍ରତାପ କହିଛନ୍ତି ଯେ, କଙ୍ଗନା ଯେତେବେଳେ ପୋଷାକରେ ବଲିଉଡ଼ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ଅଭିନୟ କରିଛନ୍ତି, ସେଥିପାଇଁ ସେ ଜନପ୍ରତିନିଧି ଭାବେ ସଂସଦରେ ସ୍ଥାନ ପାଇବା ଆଗରୁ ସମାଜିକ ନୁହେଁ । ତାଙ୍କର ଏଭଳି ବୟାନକୁ ନେଇ ଯଦି ଆଗକୁ ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ମାମଲା ଦାଏର କରାଯାଏ ତେବେ ଏହାକୁ ସାମ୍ନା କରିବାକୁ ସେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରହିଛନ୍ତି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ।

୧୬ତମ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଜାରିକଲା କଂଗ୍ରେସ

ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବ ଦିଲ୍ଲୀର କହ୍ଲେୟା-ମନୋଜ ମୁକାବିଲା

କଂଗ୍ରେସ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ନୁହାଁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଜାରି କରିଛି । ଏହି ୧୬ତମ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକାରେ ଦିଲ୍ଲୀ, ପଞ୍ଜାବ ଏବଂ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ୧୦ ନାମ ରହିଛି । ଉତ୍ତରପୂର୍ବ ଦିଲ୍ଲୀ ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସ କହ୍ଲେୟା ମୁକାବିଲା ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି । ସେ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ ମନୋଜ ଡିଆରାଙ୍କ ସହ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରିବେ । ସେହିପରି ପଞ୍ଜାବର ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଚରଣଜିତ ସିଂହ ଚନ୍ନିଙ୍କୁ ଜଳନ୍ଧରରୁ ଟିକଟ ଦିଆଯାଇଛି । ଏହାକୁ ମିଶାଇ କଂଗ୍ରେସ ୧୬ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୨୬୨

ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କଲାଣି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ କଂଗ୍ରେସ ମନାସ ଡିଆରାଙ୍କ ଲୋକସଭା ଆସନ ବଦଳାଇ ଦେଇଥିଲା । ୨୦୧୯ରେ ସେ ପଞ୍ଜାବର ଆନନ୍ଦପୁର ସାହିବରୁ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ଜିତି ସଂସଦକୁ ଯାଇଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ଦଳ ତାଙ୍କୁ ଏଥର ଚଣ୍ଡିଗଡ଼ ଆସନରୁ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବାକୁ ଟିକଟ ଦେଇଛି । ଏଠାରେ ତାଙ୍କର ଲଢ଼େଇ ବିଜେପିର ସଞ୍ଜୟ ଚଣ୍ଡେନଙ୍କ ସହ ହେବ । ୨୦୧୯ରେ ବିଜେପି ଏଠାରେ ଅଭିନେତ୍ରୀ କିରଣ ଖେରଙ୍କୁ ଟିକଟ ଦେଇଥିଲା । ସେ ମଧ୍ୟ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲେ ।

କିନ୍ତୁ ଦଳ ଚଳିତ ଥର କିରଣଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ସଞ୍ଜୟଙ୍କୁ ଟିକଟ ଦେଇଛି । ସେହିପରି ହିମାଚଳ ପ୍ରଦେଶ ମଣ୍ଡି ଆସନ ପାଇଁ ମଧ୍ୟ କଂଗ୍ରେସ ଆଜି ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାଁ ଘୋଷଣା କରିଛି । ଏଠାରେ ବିଧାୟକ ବିକ୍ରମାଦିତ୍ୟ ସିଂହ କଂଗ୍ରେସ ଟିକଟ ପାଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କର ଲଢ଼େଇ ବିଜେପିର କଙ୍ଗନା ରାଣାଙ୍କ ସହ ହେବ । ୨୦୧୯ରେ ଏଠାରେ ବିକ୍ରମାଦିତ୍ୟ (୩୫) କ ମା' ତଥା ହିମାଚଳ କଂଗ୍ରେସର ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରତିଭା ସିଂହ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲେ ।



ଗୋଷ୍ଠୀ ନିଜ ମୂଳ ଦଳକୁ ଅଲଗା ହୋଇ ବିଜେପି ସହ ସରକାର ଗଠନ କରିଥିଲେ । ଏହି ମାମଲାରେ ବାଚସ୍ପତି ଦୁଇ ଗୋଷ୍ଠୀ ସପକ୍ଷରେ ରାୟ ଦେଇଥିଲେ । ଦଳବଦଳ ଆଇନର ଆଉ ଏକ ବଡ଼ ଦୁର୍ବଳତା ହେଲା । ଏଥିରେ ରାଜନୈତିକ ଦଳର ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ବାହାର କରିବା ସ୍ଥିତି ମୁକାବିଲା ପାଇଁ କୌଣସି ବ୍ୟବସ୍ଥା ନାହିଁ । ଦଳୀୟ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଅନୁଯାୟୀ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ବାହାର କରିପାରିବେ । କିନ୍ତୁ ବହିଷ୍କୃତ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଦଳୀୟ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଅଧିକାର କୌଣସି ଅଧିକାର ମିଳି ନ ଥାଏ । ସେହିପରି ଏହି ଆଇନରେ ବାଚସ୍ପତିଙ୍କୁ ଅଖଣ୍ଡ କ୍ଷମତା ଦିଆଯାଇଛି । ଦଶମ ଅନୁଲେଖର ନିୟମ ୬ରେ ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରାଯାଇଛି । ବିଚାର ବିଷୟ ଏହି କି ଯେ କ୍ଷମତାପାଇଁ ଦଳ ବାଚସ୍ପତି କିମ୍ବା ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ନିୟୁତ୍ତ କରିଥାଏ । ବାଚସ୍ପତି ସେହି ଦଳର ସଦସ୍ୟ ହୋଇଥାନ୍ତି । ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ବାଚସ୍ପତି ନିରପେକ୍ଷ ରାୟ ଦେବେ ଆଶା କରିବା ବୃଥା । ଆଇନ ଅନୁଯାୟୀ ଦଳବଦଳ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବାଚସ୍ପତି ଅଧିକ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଦେଇଥାନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ନିଷ୍ପତ୍ତି ବାଚସ୍ପତି କେତେ ସମୟ ଲାଗାଇବେ ସେ ବିଷୟରେ କୌଣସି ସମୟସୀମା

'ଇଣ୍ଡି' ମେଣ୍ଟର ଲୋକ 'ସମାଜନ'କୁ ଶେଷ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି: ମୋଦୀ

ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ରବିବାର କର୍ଣ୍ଣାଟକ ମହାଶ୍ୱରରେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର କରିଛନ୍ତି । ସେ ଏଠାରେ ବିରୋଧୀ ମେଣ୍ଟ 'ଇଣ୍ଡି'କୁ ଚାନ୍ଦି ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି । ଏହି ମେଣ୍ଟ ସମାଜନ ଧର୍ମକୁ ନିପାତ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛି । ହିନ୍ଦୁ ଧର୍ମର ଶକ୍ତିକୁ ଧୂସ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି । ମାତ୍ର ମୋଦୀ ଥିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହା ସମ୍ଭବ ହେବ ନାହିଁ । କିଛି ମାସ ତଳେ ତାମିଲନାଡୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏମ୍.ଏ. ଷ୍ଟାଲିନଙ୍କ ପୁଅ ଉଦୟନିଧି ଷ୍ଟାଲିନ ସମାଜନ ଧର୍ମ ବିରୋଧୀ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇଥିଲେ । ସେ ସମାଜନକୁ ଡେଇଁ, ମ୍ୟାଲେରୀଆ ଏବଂ କରୋନା କହିଥିଲେ । ଏହାକୁ ବିରୋଧ ନୁହେଁ, ଶେଷ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଥିବା ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ । ମୋଦୀ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଇଣ୍ଡି ମେଣ୍ଟକୁ ନିଶାଣ କରିଛନ୍ତି । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ ଉଦୟନିଧିଙ୍କ ମାମଲା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅଦାଲତରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ଏହି ମାମଲାରେ କୋର୍ଟ ତାଙ୍କୁ ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି । ଉଚ୍ଚ ପଦରେ ଥାଇ ଏପରି ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେବାକୁ ନେଇ ନାପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି ।



ବଦଳୁଛି ରାଜନୈତିକ ପାଣିପାଗ

ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ଦଳବଦଳ ଆଇନ

ନେତାଙ୍କ ଦଳବଦଳ ଉପରେ ଲାଗାମ ଲଗାଇବା ପାଇଁ ୧୯୮୫ରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ 'ଦଳ ବଦଳ ଆଇନ' ପାରିତ କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥିପାଇଁ ସମ୍ପ୍ରଦାୟରେ ୫୨ ତମ ସଂଶୋଧନ କରାଯାଇଥିଲା । ଦଶମ ଅନୁଲେଖରେ ସଂଶୋଧନ କରି ଏହାକୁ ସମ୍ପ୍ରଦାୟରେ ଯୋଡ଼ା ଯାଇଥିଲା । ଏହି ଆଇନ ଅଧିନରେ କୌଣସି ଜନପ୍ରତିନିଧିଙ୍କୁ ଅଯୋଗ୍ୟ ଘୋଷଣା କରାଯାଇପାରିବ

ଦଳବଦଳ ଆଇନର ଦୁର୍ବଳତା

ଏହି ଆଇନରେ କୌଣସି ଦଳରେ ବିଲୟ ହେବାକୁ ନେଇ ସମସ୍ୟା ରହିଛି । ଦଶମ ଅନୁଲେଖର ନିୟମ ୪ରେ ବିଲୟ ସମ୍ପର୍କିତ ମାମଲାରେ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଅଯୋଗ୍ୟ ଘୋଷଣା କରିବାର ସାମାନ୍ୟ ଆଣ୍ଟି ଦିଆଯାଇଛି । ମାତ୍ର ଏଥିରେ ଅନେକ ଦୁର୍ବଳତା ରହିଛି । ନିୟମ ଅନୁଯାୟୀ, ଯଦି କୌଣସି ରାଜନୈତିକ ଦଳ ଅନ୍ୟ ଦଳରେ ବିଲୟ ହୋଇଯାଏ ତେବେ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଅଯୋଗ୍ୟ ଘୋଷଣା କରିବାରେ ସୁରକ୍ଷା ଦିଆଯାଇପାରିବ । ତେବେ ଏଥିପାଇଁ ସମ୍ପର୍କିତ ରାଜନୈତିକ ଦଳର ଅଧିକମରେ ଦୁଇ ତୃତୀୟାଂଶ ବିଧାୟକଙ୍କ ସହମତି ଆବଶ୍ୟକ । ଏଠାରେ ଦଳବଦଳ ପଛର କାରଣ ପରିବର୍ତ୍ତନ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ନେଇ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଥାଏ । ସାଧାରଣତଃ ସଦସ୍ୟ ଉଚ୍ଚ ପଦବା ଆଶାରେ କିମ୍ବା ମନ୍ତ୍ରୀ ହେବା ପାଇଁ ଅନ୍ୟ ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଥାନ୍ତି । ଏଥିପାଇଁ ଦୁଇ ତୃତୀୟାଂଶ ସଦସ୍ୟ ବିଲୟ ଉପରେ ସହମତି ଦେଇଥାନ୍ତି । ନିକଟରେ ଭାରତୀୟ

ରାଜନୀତିରେ ଏଭଳି ଘଟଣା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । ଶିବସେନାର ସିଦ୍ଧେ ଗୋଷ୍ଠୀ ଏବଂ ଏନ୍.ସି.ପି.ର ପାଖାପାଖି

କିଏ କରିପାରିବେ ଅଯୋଗ୍ୟ ଘୋଷଣା

ଆଇନ ଅନୁଯାୟୀ ଗୁରୁତ୍ୱ ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ପାଖରେ କୌଣସି ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଅଯୋଗ୍ୟ ଘୋଷଣା କରିବାର କ୍ଷମତା ରହିଛି । ସେ ସ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇପାରିବେ । ଯଦି ସଦସ୍ୟ ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ଦଳ ସମ୍ପର୍କିତ କୌଣସି ଅଭିଯୋଗ ମିଳେ ତେବେ ଗୁରୁତ୍ୱା ମନୋନୀତ ଅନ୍ୟ କୌଣସି ସଦସ୍ୟ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ନିର୍ଣ୍ଣୟ ନେଇପାରିବେ ।

ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇ ନାହିଁ । ଏହି ମାମଲାରେ ଦଳ କୋର୍ଟଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ହୋଇପାରେ । ମାତ୍ର ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଆସିଥିବା ଆବଶ୍ୟକ । ମହାରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଠିକ୍ ଏହି ଘଟଣା ଘଟିଥିଲା । ସିଦ୍ଧେ ଗୋଷ୍ଠୀ ଉପରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଶୁଣାଇବା ପାଇଁ ବାଚସ୍ପତି ବାରମ୍ବାର ସମୟ ଗଢ଼ାଇ ଚାଲିଥିଲେ । ଏହାକୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଅନେକ ଥର ତାଙ୍କୁ ତେଡ଼ାବନ୍ଦୀ ଦେଇଥିଲେ । ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ବାଚସ୍ପତି ନିଜ ଲକ୍ଷ୍ମ ଅନୁଯାୟୀ ମାମଲାରେ ବିଚାର କରିଥିଲେ । ନିର୍ବାଚନରେ ସୁଧାରକୁ ନେଇ ଦିନେଶ ଗୋସ୍ୱାମୀ ଏବଂ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ କିଛି ସୁପାରିସ କରିଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ଦଶମ ଅନୁଲେଖରେ ଅଯୋଗ୍ୟ ମାମଲାରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବାର କ୍ଷମତା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି କିମ୍ବା ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କୁ ଦେବାକୁ କହିଛନ୍ତି । ସେ ଏହି ମାମଲାରେ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନଙ୍କ ସୁପାରିସରେ କାମ କରିବେ । ତେବେ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ସୁପାରିସ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯାଇ ନାହିଁ ।

ପତିରାଣାକୁ ୪ ଡିକେଟ, ରୋହିତଙ୍କ ଶତକ ବ୍ୟର୍ଥ

ମୁମ୍ବାଇକୁ ୨୦ ରନ୍ରେ ହରାଇଲା ଚେନ୍ନାଇ

ଗ୍ରୀଲକାର ଯୁଦ୍ଧ ପେସ ବୋଲର ମାଆଣା ପତିରାଣାଙ୍କ ଘାତକ ବୋଲି ବଳରେ ଏଠାରେ ରବିବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ଆଇପିଏଲର ୨୯ତମ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚରେ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସ ୨୦ ରନ୍ରେ ମୁମ୍ବାଇ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ସକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଏହା ଫଳରେ ୬୫ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଚେନ୍ନାଇ ୪୪ଟି ବିଜୟ ସହ ୮ ପଏଣ୍ଟ ସଂଗ୍ରହ କରି ପୂର୍ବପରି ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ମୁମ୍ବାଇ ଷଷ୍ଠ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ୪ ଓଭର ବୋଲି କରି ମୁମ୍ବାଇର ଜଣେ କିଶାନ (୨୩), ପୂର୍ଣ୍ଣକୁମାର ଯାଦବ (୦), ଚିକ୍‌କ ବର୍ମା (୩୯) ଓ ରୋମାରିଓ ସେପ୍ଟ (୧୯) ଆଉଟ କରିଥିବା ଚେନ୍ନାଇର ପତିରାଣାଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ କରାଯାଇଛି । ମୁମ୍ବାଇ ପାଇଁ ଅପରାଧିତ ୧୦୫ ରନ୍ କରିଥିବା ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କ ଶତକ ବ୍ୟର୍ଥ ହୋଇଯାଇଛି ।

ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କ ଶତକ ବ୍ୟର୍ଥ

ଅଧିନାୟକ ରତ୍ନାକର ଗାଏକ୍ୱାଡ଼ ୪୦ ବଲ୍ରେ ୬୯ ଓ ଶିବମ ହୁବେ ୩୮ ବଲ୍ରେ ଅପରାଧିତ ୬୬ ରନ୍ କରିବା ଫଳରେ ଚେନ୍ନାଇ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରିଥିବା ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ

୨୦ ଓଭରରେ ୪ ଡିକେଟ ହରାଇ ୨୦୬ ରନ୍ରେ ବିଶାଳ ସ୍କୋର କରିଥିଲା । ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ମଧ୍ୟ ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଧୋନି ପାଲିଟ ଶେଷ ୪ଟି ବଲ୍ରେ ୩ଟି ଛକା ସହ ୨୦ ରନ୍ କରି ଅପରାଧିତ ରହିଥିଲେ । ଜବାବରେ ୨୦୬ ରନ୍ରେ

ବିଶାଳ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ପିଛା କରି ମୁମ୍ବାଇ ମଧ୍ୟ ବିସ୍ଫୋରକ ବ୍ୟାଟି କରିଥିଲା । ଦଳ ୬ ଓଭରରେ ୬୦ ରନ୍ କରି ଭଲ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲା । କିନ୍ତୁ ୮ମ ଓଭରରେ ପତିରାଣା ବୋଲି କରିବାକୁ ଆସିବା ପରେ ଖେଳର ସ୍ଥିତି ବଦଳି ଯାଇଥିଲା । ଏହି ଓଭରରେ ସେ କିଶାନ ଓ ପୂର୍ଣ୍ଣକୁମାରଙ୍କୁ ଆଉଟ କରିଥିଲେ ।

୧୪ତମ ଓଭରରେ ପତିରାଣା ପାରିଲିକ୍ଷନ ଫୋରାଭବେଦକଥିଲେ । ପତିରାଣା ପ୍ରଥମ ୩ଟି ଡିକେଟ ନେଇ ବେଶ୍ ପ୍ରଭାବ ପକାଇଥିଲେ । ରୋହିତ ଶର୍ମା ବେଶ୍ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ବ୍ୟାଟି କରୁଥିଲାବେଳେ ଦଳ ୧୪ ଓଭରରେ ୩ ଡିକେଟ ହରାଇ ୧୩୦ ରନ୍ କରିଥିଲା । କିନ୍ତୁ ୧୫ତମ ଓଭରରେ ଶାର୍ଦ୍ଦୁଳ ଠାକୁର ୨୭ ଓ ୨୬ତମ ଓଭରରେ ତୁଷାର ଦେଶପାଣ୍ଡେ ଗା ରନ୍ ଦେବା ଫଳରେ ମୁମ୍ବାଇ ଚାପରେ ପଡ଼ିଯାଇଥିଲା । ଏହି ସମୟରେ ଦଳକୁ ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତିବା ଲାଗି ୨୪ ବଲ୍ରେ ୬୨ ରନ୍ ଦରକାର ହେଉଥିଲା । ଦଳ ନିକଟରେ ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ହାସଲ କରିବା ଲାଗି ବିସ୍ଫୋରକ ବ୍ୟାଟର ମଧ୍ୟ ଥିଲେ । ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅଧିନାୟକ ହାର୍ଦ୍ଦିକ ପାଣ୍ଡା ୨, ଚିନ୍ମୟ ଚୋପ୍ରା ୫ ବଲ୍ରେ ୧୩, ରୋମାରିଓ ସେପ୍ଟ ୧୧ରନ୍ରେ ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ । ପୁଣ୍ୟାପୁରଙ୍କ ୧୨ତମ ଓଭରରୁ ୨୬ ରନ୍ ମିଳିବା ପରେ ଜିତିବା ଲାଗି ଦଳ ଯେଉଁ ଆଶା କରିଥିଲା, ଉପରୋକ୍ତ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଆଉଟ ହେବା ଫଳରେ ତାହା ମଉଳି ଯାଇଥିଲା । ଗୋଟିଏ ପଟେ ରୋହିତ ଶର୍ମା ଦୃଢ଼ତାର ସହ ବ୍ୟାଟି କରୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅନ୍ୟପଟେ ତାଙ୍କୁ ସହଯୋଗ ମିଳି ନଥିଲା । ଯାହା ଫଳରେ ୧୮ତମ ଓଭରରେ ପତିରାଣା ୬ ଓ ୧୯ତମ ଓଭରରେ ପୁଣ୍ୟାପୁର ୧୩ ରନ୍ ଦେଇ ଦଳକୁ ଏକପ୍ରକାର ବିଜୟର ଦ୍ଵାରଦେଶରେ ପହଞ୍ଚାଇଥିଲେ । ଶେଷ ଓଭର ବା ୬ଟି ବଲ୍ରେ ଦଳକୁ ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତିବା ଲାଗି ୩୪ ରନ୍ ଦରକାର ଥିଲା । ଏହି ଓଭରର ତୃତୀୟ ବଲ୍ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣାନ୍ ହୋଇଥିବା ରୋହିତ ଚୌକା ମାରି ଆଇପିଏଲରେ ଦ୍ଵିତୀୟ ଶତକ ହାସଲ କରିଥିଲେ । ସେ ୬୧ତମ ବଲ୍ରେ ଶତକ ହାସଲ କରିଥିଲେ ଓ ୬୩ଟି ବଲ୍ ଖେଳି ୧୧ ଚୌକା ଓ ୫ ଛକା ସହ ୧୦୫ ରନ୍ କରି ଅପରାଧିତ ରହିଥିଲେ । ୧୨ ବର୍ଷ ପରେ ସେ ଆଇପିଏଲରେ ଶତକ ହାସଲ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କ ଦଳ ପରାଜିତ ହୋଇଥିଲା । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ସେ କିନ୍ତୁ ରବୀନ୍ଦ୍ର ଜାଡୋଙ୍କୁ ଓଭର ବାରଣ୍ଡରା ମାରି ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ଟି-୨୦ରେ ୫୦୦ ତମ ଛକା ମାରିଥିଲେ ।

ଗାଏକ୍ୱାଡ଼ ଓ ହୁବେଙ୍କ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ

ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଚେନ୍ନାଇ ୬୦ ରନ୍ରେ ୨ ଓଭରକୁ ହରାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଗାଏକ୍ୱାଡ଼, ହୁବେ ଓ ଧୋନିଙ୍କ ଦୃଢ଼ ବ୍ୟାଟି ଯୋଗୁ ଦଳ ୪ ଡିକେଟ ବିନିମୟରେ ୨୦୬ ରନ୍ରେ ଏକ ବିଶାଳ ସ୍କୋର କରିଥିଲା । ତୃତୀୟ ଡିକେଟ ଭାଗାଦାରିରେ ଗାଏକ୍ୱାଡ଼ ଓ ହୁବେ ମାତ୍ର ୪୫ ବଲ୍ରେ ୯୦ ରନ୍ ଉଠାଇଥିଲେ । ଗାଏକ୍ୱାଡ଼ ୩୮ ବଲ୍ରେ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ କରି ୫ଟି ଲେଖାଏଁ ଚୌକା ଓ ୫ ଛକା ସହ ୧୦୫ ରନ୍ କରି ଅପରାଧିତ ରହିଥିଲେ । ଶେଷ ଓଭର ବୋଲି କରିଥିବା ହାର୍ଦ୍ଦିକ ପାଣ୍ଡା ୨୬ ରନ୍ ଦେଇଥିଲେ । ଏହା ମଧ୍ୟରୁ ଧୋନି ୪ଟି ବଲ୍ରେ ୩ଟି ଛକା ସହ ୨୦ ରନ୍ ଉଠାଇଥିଲେ । ମୁମ୍ବାଇ ପକ୍ଷରୁ ପାଣ୍ଡା ୩ ଓଭରରେ ସର୍ବାଧିକ ୪୩ ରନ୍ ଦେଇ ସର୍ବାଧିକ ୬ଟି ଡିକେଟ ପାଇଥିଲେ ।

ଆଇପିଏଲ-୧୬

ଆଜିର ମ୍ୟାଚ୍

ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ-ହାଇଦ୍ରାବାଦ୍

ସ୍ଥାନ-ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ, ସମୟ-ରାତି ୭.୩୦

-ପ୍ରସାରଣ-

ଷ୍ଟାର୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ ନେଟୱର୍କ, ଜିଏସିଭିନେମା



ମାଆସା ପତିରାଣା

ରୋହିତ ଶର୍ମା

ଫିଲିପ୍ ସଲୁକ୍ ଧୂଆଁଧାର ବ୍ୟାଟି

ଲକ୍ଷ୍ନୌ ବିପକ୍ଷରେ କୋଲକାତାର ପ୍ରଥମ ବିଜୟ

କୋଲକାତା, ୧୪୪୪ (ଏକେଡ଼ି): ଜର୍ମାନୀ ଓ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପକ୍ଷ ବୋଲର ମିଚେଲ ଷ୍ଟାର୍କଙ୍କ ଘାତକ ବୋଲି ବଳରେ ଏଠାରେ ରବିବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ଆଇପିଏଲ୍ ମ୍ୟାଚ୍ରେ କୋଲକାତା ନାଇଟ୍ ରାଇଡର୍ସ ୮ ଡିକେଟରେ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ସୁପର ଜାଏଣ୍ଟସ୍‌କୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଏହା ଫଳରେ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ପ୍ରଥମେ ପ୍ରତିଦ୍ଵନ୍ଦ୍ଵୀ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ବିପକ୍ଷରେ ପ୍ରଥମ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ କୋଲକାତା ବୋଲରଙ୍କ ଚମତ୍କାର ପ୍ରଦର୍ଶନ ଯୋଗୁଁ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରିଥିବା ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଦଳ ୬ ଡିକେଟରେ ମାତ୍ର ୧୨୧ ରନ୍ କରିଥିଲା । ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ନିକୋଲସ୍ ପୁରନ୍ ୪୫ ଓ ଲୋକେଶ ରାହୁଲ ୩୯ ରନ୍ କରିଥିଲେ । ଘରୋଇ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ପାଣ୍ଡା ବୋଲର ଷ୍ଟାର୍କ ୨୮ ରନ୍ରେ ୩ଟି ଡିକେଟ ଅକ୍ତିଆର କରିଥିଲେ । ଜବାବରେ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ୪୭ ବଲ୍ରେ ୧୪ ଚୌକା ଓ ୩ ଛକା ସହ ୮୯ ରନ୍ ଓ ଅଧିନାୟକ ଶ୍ରେୟସ୍ ଆୟର ୩୮ ବଲ୍ରେ ଯୈର୍ଯ୍ୟପୂର୍ଣ୍ଣ ୩୮ ରନ୍ କରି ଶେଷସାଏ ଅପରାଧିତ ରହିବା ଫଳରେ କୋଲକାତା ମାତ୍ର ୨ ଡିକେଟ ହରାଇ ଏବଂ ୨୬ଟି ବଲ୍ ବାକିଥାଇ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଜିତିନେଇଥିଲା । ସଲୁକ୍ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ କରାଯାଇଛି । କୋଲକାତା ୫ମ ସ୍ଥାନରେ ରହିବାରୁ ଏଠାରେ ଚତୁର୍ଥ ବିଜୟ ହାସଲ କରି ପଏଣ୍ଟ ସଂଗ୍ରହରେ ଦ୍ଵିତୀୟ ସ୍ଥାନ ବଜାୟ ରଖିଛି । ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଷଷ୍ଠ ସ୍ଥାନରେ ରହିବାରୁ ତୃତୀୟ ବିଜୟ ସହ ପଏଣ୍ଟ ସଂଗ୍ରହରେ ୫ମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି ।



ଫିଲିପ୍ ସଲୁକ୍ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି ଶାହାନ୍ତୁଷ୍ ଖାନ୍ଙ୍କୁ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ

ସହଜରେ ଜିତିଲେ ସଲୁକ୍

ମିଚେଲ ଷ୍ଟାର୍କ ଓ ସୁନାଲ ନାରିନଙ୍କ ଚମତ୍କାର ବୋଲି ଆଗରେ ଲକ୍ଷ୍ନୌର ବ୍ୟାଟି କ୍ଲିକ୍ କରି ନଥିଲା । ଯାହା ଫଳରେ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଦଳ ମାତ୍ର ୬ ଡିକେଟରେ ୧୨୧ ରନ୍ କରିଥିଲା । ଜବାବରେ କୋଲକାତା ୧୨୨ ରନ୍ରେ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ପିଛା କରି ପାଲି ଆରମ୍ଭ କରିବାର ୩୧ ଓଭରରେ ଫର୍ମରେ ଥିବା ଦୁଇ ଖେଳାଳି ସୁନାଲ ନାରିନ (୬) ଓ ଆଜିତ୍ ରାଠୁଙ୍କୁ (୬) ଛକା ହରାଇଥିଲା । ଉଭୟ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଯେଉଁ ବୋଲର ମୋହସିନ ଖାନ୍ ଆଉଟ କରିଥିଲେ । ଚତୁର୍ଥ ଓଭରରେ ଫିଲିପ୍ ସଲୁକ୍ ସହ ଅଧିନାୟକ ଶ୍ରେୟସ୍ ଆୟର ଯୋଗଦେବା ପରେ ଖେଳ କୋଲକାତା ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ଚାଲିଯାଇଥିଲା । ଗୋଟିଏ ପଟେ ସଲୁକ୍ ଜାବନବାନ ପାଇବା ପରେ ଏହାର ପୂରା ପାଇବା ଉଠାଇଥିଲେ ଆକ୍ରମଣାତ୍ମକ ବ୍ୟାଟି କରିଥିଲେ । ଅନ୍ୟପଟେ ଆୟର ଯୈର୍ଯ୍ୟସ୍ ସହ ଖେଳି ତାଙ୍କୁ ସହାୟତା ଦେଇଥିଲେ । ଉଭୟ ଶେଷସାଏ ଅପରାଧିତ ରହି ଦଳକୁ ସହଜରେ ବିଜୟ କରାଇଥିଲେ । ଏହି ଅଭିଜ୍ଞ ଯୋଡ଼ି ୬୬ ବଲ୍ ଖେଳି ତୃତୀୟ ଡିକେଟରେ ୧୨୦ ରନ୍ ଉଠାଇଥିଲେ । ସଲୁକ୍ ୪୭ ବଲ୍ରେ ୮୯ ରନ୍ ଓ ଆୟର ୩୮ ବଲ୍ରେ ୩୮ ରନ୍ କରିଥିଲେ । ସଲୁକ୍ ପାଇଁ ୧୪ଟି ଆକର୍ଷଣୀୟ ଚୌକା ଓ ୩ଟି ବିଶାଳ ଛକା ସାମିଲ ରହିଥିଲା ।

ଷ୍ଟାର୍କ, ନାରିନଙ୍କ ସୁନ୍ଦର ବୋଲି

ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଭଲ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଦଳର ତାରକା ଖେଳାଳି ଡିକେଟ୍ (୧୦) ଦ୍ଵିତୀୟ ଓ ଦାପକ ହୁଦା (୮) ପ୍ରଥମ ଓଭରରେ ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ । ଷ୍ଟାର୍କ ଆରମ୍ଭରେ ଭଲ ବୋଲି କରି ହୁଦାଙ୍କୁ ଆଉଟ କରିଥିଲେ । ଭଲ ବ୍ୟାଟି କରୁଥିବା କୋଲକେଶ ରାହୁଲ ମଧ୍ୟ ବେଶ୍ ସମୟ ଚିତ୍ତି ପାରି ନଥିଲେ । ସେ ୨୬ ବଲ୍ ଖେଳି ୩୯ ରନ୍ କରିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଦଳ ନିୟନ୍ତ୍ରିତ ଡିକେଟ ହରାଇଥିଲା । ଯୁଦ୍ଧ ଖେଳାଳି ଆୟସ ବଦୋନୀ ୨୬ ବଲ୍ରେ ୨୯ ରନ୍ କରି ଛିଟିକି ଭଲ ଖେଳିଥିଲେ । ତାଙ୍କ ଆଉଟ ପରେ କୁନାଲ ପାଣ୍ଡାଙ୍କ ସହ ଯୋଗଦେଇଥିବା ନିକୋଲସ୍ ପୁରନ୍ ଧୂଆଁଧାର ଖେଳିଥିଲେ । ଦୃଢ଼ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିବା ଚକ୍ରରେ ପୁରନ୍ ୨୦ତମ ଓଭରରେ ପ୍ରଥମ ବଲ୍ରେ ଷ୍ଟାର୍କ ଦ୍ଵିତୀୟ ଶିକାର ବନିଥିଲେ । ସେ ଆଉଟ ହେବା ପୂର୍ବରୁ ୩୨ ବଲ୍ରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣାନ୍ ହୋଇ ୨ ଚୌକା ଓ ୪ ଛକା ସହ ସର୍ବାଧିକ ୪୫ ରନ୍ କରିଥିଲେ । ଅନ୍ୟ କୌଣସି ବ୍ୟାଟରଙ୍କଠାରୁ ଭଲ ଖେଳ ଦେଖିବାକୁ ମିଳି ନଥିଲା । ଷ୍ଟାର୍କ ତାଙ୍କ ୪ ଓଭରରେ ୨୮ ରନ୍ ଦେଇ ସର୍ବାଧିକ ୩ଟି ଡିକେଟ ନେଇଥିଲାବେଳେ ସୁନାଲ ନାରିନ ତାଙ୍କ ୪ ଓଭର ସ୍କେଲରେ ମାତ୍ର ୧୬ ରନ୍ ଦେଇ ଗୋଟିଏ ଡିକେଟ ପାଇଥିଲେ । ଲକ୍ଷ୍ନୌ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିବା ସ୍କୋର ଆଦୌ ଡିପେଣ୍ଡେଣ୍ଟ ନ ଥିଲା ।

ପଏଣ୍ଟ ସଂଗ୍ରହ

ଦଳ	ମ୍ୟାଚ୍	ବିଜୟ	ପରାଜୟ	ପଏଣ୍ଟ	ରନ୍ରେ
ରାଜସ୍ଥାନ	୬	୫	୧	୧୦	+୦.୬୬୬
କୋଲକାତା	୫	୪	୧	୮	+୧.୬୬୬
ଚେନ୍ନାଇ	୬	୪	୨	୮	+୦.୬୬୬
ହାଇଦ୍ରାବାଦ୍	୫	୩	୨	୬	+୦.୩୩୩
ଲକ୍ଷ୍ନୌ	୬	୩	୩	୬	+୦.୦୦୦
ଗୁଜରାଟ୍	୬	୩	୩	୬	-୦.୬୬୬
ପଞ୍ଜାବ	୬	୨	୪	୪	-୦.୬୬୬
ମୁମ୍ବାଇ	୬	୨	୪	୪	-୦.୬୬୬
ଦିଲ୍ଲୀ	୬	୨	୪	୪	-୦.୬୬୬
ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ	୬	୧	୫	୨	-୧.୬୬୬



ଜୋସେଫ୍ ନୈରାଶ୍ୟଜନକ ପଦାର୍ପଣ ୧ ଓଭର-୧୦ ବଲ୍-୨୨ ରନ୍

କୋଲକାତା, ୧୪୪୪ (ଏକେଡ଼ି): ଷ୍ଟେସ୍‌ଭିଜର ଯୁଦ୍ଧ ଦୃଢ଼ ବୋଲର ଶମାନ୍ ଜୋସେଫ୍ ବିଶ୍ଵର ସବୁଠାରୁ ବ୍ୟୟବହୁଳ ଟି-୨୦ ଲିଗ୍ ଆଇପିଏଲରେ ପଦାର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି । ରବିବାର ଏହିରାସ୍ତାରେ ଲକ୍ଷ୍ନୌର ଷ୍ଟାର୍ଡିଓରେ ଘରୋଇ କୋଲକାତା ନାଇଟ୍ ରାଇଡର୍ସ ବିପକ୍ଷରେ ଖେଳି ଲକ୍ଷ୍ନୌ ସୁପର ଜାଏଣ୍ଟସ୍‌ର ଜୋସେଫ୍ ଆଇପିଏଲରେ ପଦ ଅର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି । ତେବେ ୨୪ ବର୍ଷୀୟ ଜୋସେଫ୍ ଦୃଢ଼ ବୋଲର ଜୋସେଫ୍ ପାଇଁ ପଦାର୍ପଣ ମ୍ୟାଚ୍ ବେଶ୍ ମହତ୍ତ୍ଵ ସାଧନ ହୋଇଥିଲା । ସେ ତାଙ୍କ ପ୍ରଥମ ଓଭରରେ ହିଁ ନିରାଶ କରିଥିଲେ । ଜୋସେଫ୍ ତାଙ୍କ ପ୍ରଥମ ଓଭରରେ ଅତିରିକ୍ତକ୍ତ ନିଶାଲ ମୋର୍ ୧୦ଟି ବଲ୍ ପକାଇ ୨୨ ରନ୍ ଦେଇ ଦଳକୁ ପ୍ରଥମେ ୫ଟି ବଲ୍ ଚିକ୍‌କା ପକାଇଥିଲେ । କୌତୁହଳର କଥା ହେଉଛି ସେ ତାଙ୍କର ପ୍ରଥମ ୫ଟି ବଲ୍ ଚିକ୍‌କା ପକାଇଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ଅଧିକ ତଥ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ୨ଟି ଲେଖାଳ ନୋ ଓ ଖାଇବ୍ ବଲ୍ ପକାଇଥିଲେ । ସେହିଭଳି ସେ ତାଙ୍କ ୪ ଓଭର ବୋଲି କୋଚ୍‌ରେ କୌଣସି ଡିକେଟ୍ ପାଇ ନ ଥିବାବେଳେ ୪୭ ରନ୍ ଦେଇ ଦଳକୁ ବେଶ୍ ମହତ୍ତ୍ଵ ସାଧନ ହୋଇଥିଲେ ।

ମଣ୍ଡେକାର୍ଲୋ ମାଷ୍ଟର୍ସ ଟେନିସ୍

ସିଡ୍‌ସିପାସ୍କୁ ତୃତୀୟ ଟାଇଟଲ୍

ମଣ୍ଡେକାର୍ଲୋ, ୧୪୪୪ (ଏକେଡ଼ି): ଏଠାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ମଣ୍ଡେକାର୍ଲୋ ମାଷ୍ଟର୍ସ ଟେନିସ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ଗ୍ରୀସର ସିପାସ୍କୁ ସିଡ୍‌ସିପାସ ଟାଇଟଲ୍ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି । ରବିବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ପୁରୁଷ ଏକକ ଫାଇନାଲ୍ ମୁକାବିଲାରେ ସିପାସ୍କୁ ସିଡ୍ ମାନ୍ୟତା ପାଇଥିବା ୨୫ ବର୍ଷୀୟ ସିଡ୍‌ସିପାସ ୬-୧, ୬-୪ ସିଡ୍‌ସିପାସ୍କୁ ସେଟ୍ରେ ଅଷ୍ଟମ ସିଡ୍ ନରଝେର କାସ୍ପେର ରୁଡ୍‌କୁ ପରାସ୍ତ କରି ଏହି ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ତୃତୀୟ ଟାଇଟଲ୍ ଚାମ୍ପିଅନ୍ ହେବାର ଗୌରବ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି । ପୂର୍ବରୁ ସେ ୨୦୨୧ ଓ ୨୦୨୨ରେ ମଧ୍ୟ ମଣ୍ଡେକାର୍ଲୋ ମାଷ୍ଟର୍ସ ଜିତିଥିଲେ । ମାତ୍ର ଏକ ଘଣ୍ଟା ୩୬ ମିନିଟ୍ରେ ବିଜୟ ହୋଇ ସିଡ୍‌ସିପାସ ୫ମ ଖେଳାଳି ଭାବେ ତୃତୀୟ ଟାଇଟଲ୍ ଜିତିଛନ୍ତି । ଏଥିସହ ସେ ତାଙ୍କର ୧୧ତମ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଟାଇଟଲ୍ ଜିତିଛନ୍ତି । ପୂର୍ବରୁ ଏହି ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ରାଫେଲ ନାଦାଲ ୧୧, ବିକର୍ଣ୍ଣ ବର୍ଗା, ଥୋମାସ ମସୁର ୩ ଓ ଲିଏ ନାସ୍ତେସେସ୍ ଥାଏର ଚାମ୍ପିଅନ୍ ହୋଇଥିଲେ । ଗତ ସୋମବାର ସିଡ୍‌ସିପାସ ୬ ଫ୍ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରି ଏଟିପି ମାନ୍ୟତାର ଶ୍ରେଷ୍ଠ-୧୦କୁ ଉଠିଥିଲେ ।

ସୁଟର୍ ପଲକ୍କୁ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ଯୋଗ୍ୟତା

ସୁଆସିନା, ୧୪୪୪ (ଏକେଡ଼ି): ଭାରତର ୨୦୨୪ ସୁଟର୍ ଭାବେ ପଲକ ଗୁଲିଆ ଆଗାମୀ ପ୍ୟାରିସ୍ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସକୁ ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି । ବ୍ରାଜିଲର ରିଓ ଡି ଜେନେରିଓଠାରେ ଚାଲିଥିବା ଆଇଏସଏସଏସ ଫାଇନାଲ୍ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ଯୋଗ୍ୟତା ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍ (ରାଇଫଲ୍/ପିସ୍ତଲ୍) ରେ ୧୮ ବର୍ଷୀୟା ପଲକ୍ ମହିଳା ୧୦ ମିଟର୍ ଏୟାର ପିସ୍ତଲ୍ ଇଭେଣ୍ଟରେ କାର୍ଯ୍ୟ ପଦକ ବିଜୟ ହେବା ସହ ପ୍ୟାରିସ୍ ଟିକେଟ୍ ହାସଲ କରିଥିଲେ । ହରିୟାଣା ଝାଞ୍ଜେର କିଲ୍ଲାର ବାସିନ୍ଦା ପଲକ୍ ଗତବର୍ଷ ହାଙ୍ଗକୋର ଏୟାର କ୍ରୀଡ଼ାରେ ୧୦ ମିଟର୍ ଏୟାର ପିସ୍ତଲ୍ ଇଭେଣ୍ଟରେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଓ ଦଳଗତ ବିଭାଗରେ ସେ ଯଥାକ୍ରମେ ସର୍ବ ଓ ରୌପ୍ୟ ପଦକ ଜିତିଥିଲେ ।

ଏୟାର କୁସ୍ତି ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍

ରାଧିକାଙ୍କୁ ରୌପ୍ୟ, ଶିବାନୀଙ୍କୁ କାର୍ଯ୍ୟ

ବିସକେକ୍, ୧୪୪୪ (ଏକେଡ଼ି): କିର୍ଗିସ୍ଥାନରେ ଚାଲିଥିବା ଏୟାର କୁସ୍ତି ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍ରେ ଭାରତରୁ ଦୁଇଟି ପଦକ ମିଳିଛି । ଭାରତର ରାଧିକା ରୌପ୍ୟ ଓ ଶିବାନୀ ପ୍ରାଣୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପଦକ ଜିତିଛନ୍ତି । ମହିଳା ୬୮ କିଗ୍ରା ବିଭାଗରେ ୨୩ ବର୍ଷୀୟା ରାଧିକା ଏହି ସପକ୍ଷରେ ପାଇଛନ୍ତି । ସର୍ବ ପଦକ ଲଢ଼େଇରେ ରାଧିକାଙ୍କ ମୁକାବିଲା ତିପେଷ୍ଟି ବିଶ୍ଵବିଜୟିନୀ ଜାପାନର ନୋନୋକା ଓକାଜିକି ସହ ହୋଇଥିଲା । ଏହି ଲଢ଼େଇକୁ ରାଧିକା ୧୫-୨୯ରେ ହାରି ରୌପ୍ୟରେ ସମ୍ମୁଖ ରହିଥିଲେ । ସେହିଭଳି ମହିଳା ୬୮ କିଗ୍ରା ବିଭାଗରେ ଶିବାନୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପଦକ ଜିତିଛନ୍ତି । ପାଇନାଲରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇ କାର୍ଯ୍ୟ ପଦକ ଲଢ଼େଇରେ ଅବତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିଲେ । ଏଥିରେ ସେ ହୁଇଅଥର ବିଶ୍ଵାସୀ ଅନିସିପ୍ ରୌପ୍ୟ ବିଜୟିନୀ ମାକୋଲିଆର ଡୋଲଗୋଟାଭେନ ଓଟେଗୋଆରନଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲେ ।

ବିଜୟ ସହ ଶାର୍ପ୍‌ସ୍କୁ ଫେରିଲେ ଗୁକେଶ

୧୯ ବର୍ଷୀୟ ଗୁକେଶ ନିଜ ଭାରତୀୟ ଯୁଦ୍ଧ ଗ୍ରାଣ୍ଡମାଷ୍ଟର ୧୬ ବର୍ଷୀୟ ଗୁକେଶ ନିଜ ଦେଶର ଅନ୍ୟତମ ପ୍ରତିଭାବାନ ଖେଳାଳି ବିନିଥ ସତ୍ତୋସ୍ ଗୁଜରାଟ୍‌କୁ ପରାସ୍ତ କରି ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା କ୍ୟାଣ୍ଡିଡେଟ୍ ଟେସ୍ଟ୍ରେ ଚେସ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ଶାର୍ପ୍‌ସ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲେ ।

କ୍ୟାଣ୍ଡିଡେଟ୍ ଟେସ୍ଟ୍ରେ

ଫେରିଲେ । ୮ମ ରାଉଣ୍ଡ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ସେ ଓ ଜ୍ୟାନ୍ ନେପୋମିଆନୋଟି ସମାନ ୫ ପଏଣ୍ଟ ଲେଖାଏଁ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଗୁକେଶଙ୍କୁ ଗୁକେଶ ପ୍ରଥମ ଓ ନେପୋ ଦ୍ଵିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି । ନେପୋ ୮ମ ରାଉଣ୍ଡରେ ନିଜାତ ଆବାସୋଭୁକ୍ ସହ ମ୍ୟାଚ୍ ଡ୍ର ରଖିଥିଲେ । ସେହିପରି ଅନ୍ୟ ଦୁଇଟି ମୁକାବିଲା ମଧ୍ୟରୁ ଚେସ୍ ସିଡ୍ ଫାଟିଆନୋ କାରୁଆନାଙ୍କୁ ହରାଇ ହିକାରୁ ନାକାମୁରା ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଛନ୍ତି । ପୂର୍ବ ଦା ୬ମ ରାଉଣ୍ଡରେ ଗୁକେଶଙ୍କୁ ହରାଇଥିବା ଅଲାରୋକା ସହ ଆର. ପ୍ରଞ୍ଜନନନ୍ଦା ମ୍ୟାଚ୍ ଡ୍ର ରଖିଥିଲେ । ୮ମ ରାଉଣ୍ଡ ଶେଷରେ ଗୁକେଶ ପ୍ରଥମ, ନେପୋ ଦ୍ଵିତୀୟ, ନାକାମୁରା (୪.୫ ପଏଣ୍ଟ) ତୃତୀୟ, ପ୍ରଞ୍ଜନନନ୍ଦା (୪.୫) ଚତୁର୍ଥ, କାରୁଆନୋ (୪) ପଞ୍ଚମ, ଗୁଜରାଟ୍ ୩.୫ ପଏଣ୍ଟ ସହ ଷଷ୍ଠ ସ୍ଥାନରେ ଅଛନ୍ତି । ଅଲାରୋକା ୩ ଓ ନିଜାତ ୨.୫ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ ଯଥାକ୍ରମେ ସପ୍ତମ ଓ ଅଷ୍ଟମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି ।

୮ମ ରାଉଣ୍ଡରେ ଦୁଇ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ଗୁଜରାଟ୍ ଓ ଗୁକେଶଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମୁକାବିଲା ହୋଇଥିଲା । ଚଳିତ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ଟାଇମିଂ ନେଇ ସଂଘର୍ଷ କରୁଥିବା ଗୁଜରାଟ୍ ଗୁକେଶଙ୍କ ବିପକ୍ଷ ମୁକାବିଲାରେ ଆରମ୍ଭରୁ ଏହି ସମୟରେ ପଡ଼ିଥିଲେ । ଶେଷରେ ଏହି ଟାଇମିଂ ଯୋଗୁ ସେ ପରାଜୟ ବରଣ କରିଥିଲେ । ଯାହା ଫଳରେ ସେ ଏକ ମୂଲ୍ୟବାନ ପଏଣ୍ଟ ହରାଇଥିଲେ ।

ମହିଳା ବିଭାଗରେ ଚେସ୍ ସିଡ୍ ଟିକେଟିଏ ଲେଇ ପରାଜିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କୁ କୋର୍ଡି ଚାନ୍ ହରାଇଦେଇଥିଲେ । ଏହା ଫଳରେ ମହିଳା ବିଭାଗରେ ଶାର୍ପ୍‌ସ୍କୁ ଖେଳାଳି ୫ ପଏଣ୍ଟ ଲେଖାଏଁ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ । ଗୁକେଶଙ୍କୁ ଲେଇ ପ୍ରଥମ, ଅଲେକ୍‌କାଣ୍ଡା ଗୋରିଚକୋ ଦ୍ଵିତୀୟ ଓ କୋର୍ଡି ଚାନ୍ ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି । ୪.୫ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ କାଟେରିନା ଲାଗ୍ଲୋ ଚତୁର୍ଥ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି । ଦୁଇ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ହୋଇଥିବା ଲଢ଼େଇରେ ଆର ବିଶାଳାଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲେ ଚେନ୍ନୋର କୋନେରୁ ହମ୍ପି । ଏହା ଫଳରେ ୪.୫ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ ହମ୍ପି ୬ଷ୍ଠ ସ୍ଥାନକୁ ଉନ୍ନତ ହୋଇଛନ୍ତି । ୨.୫ ପଏଣ୍ଟ ସହ ବିଶାଳା ୮ମ ସ୍ଥାନରେ ଅଛନ୍ତି । ୯ମ ରାଉଣ୍ଡରେ ଲେଇଙ୍କ ସହ ସାଲିମୋରା, ହମ୍ପିଙ୍କ ସହ ଲାଗ୍ଲୋ, ଚାନ୍‌ଙ୍କ ସହ ବିଶାଳା ଓ ଆନାଙ୍କ ସହ ଆଲେକ୍‌କାଣ୍ଡାଙ୍କର ମୁକାବିଲା ହେବ ।

